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Ljubljana, torek 1» septembra I939 Cena 2 Din 
Upravništvo: Ljubljana, Knafljeva 5 

— Telefon štev. 3122, 3123, 3124, 
3125, 3126. 

Inseratni oddelek: Ljubljana, Selen-
burgova ul. — Tel. 3492 in 2492 

Podružnica Maribor: Grajski trg št. 7. 
Telefon št. 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 2. 
Telefon št. 190. 

Računi pri pošt. ček. zavodih: Ljub-
ljana št. 11.842, Praga čislo 78.1«), 
Wien št. 105.241. 

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno 25 din. 

Za inozemstvo 40 din. 

U r e d n i š t v o : 
L jub l jana , Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, i123, 3124, 3125, 3126; M a r i b o r , 
Grajski trg štev. 7, telefon štev. 2455; 
Ce l j e , Strossmayerjeva ulica štev. 1, 

telefon štev. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

Skupna iziava nemške in ruske vlade 
ruskih in nemških operacii na Poiiskem — Potiska država nai se obnovi na drugainih 

temeiiih — Nemški poziv Angiiii in Frandii 
B e r l i n , 18. sept. br. Nemška in ruska vlada sta danes objavili naslednjo 

skupno izjavo: 
Da se preprečijo neutemeljene domneve o nalogah na Poljskem operirajočih 

nemških in ruskih čet, izjavljata vlada nemškega rajha in vlada Sovjetske unije, 
da operacije teh čet ne zasledujejo nobenega cilja, ki bi ne bil v skladu z inte-
resi Nemčije in Rusije, ali ki bi nasprotoval duhu in črki med Nemčijo in Rusijo 
sklenjenega nenapadalnega pakta. Naloga teh čet je, da obnove na Poljskem 
red in mir, ki je bil porušen zaradi razpada poljske države in da omogočijo 
prebivalstvu Poljske, da ustvari in na novo uredi pogoje svoje državne eksistence. 

Nemškemu komunikeju je dodano še naslednje pojasnilo, ki ga ruski 
komunike, izdan v Moskvi, ne vsebuje: 

Obe vladi zastopata mnenje, da so prenehali obstojati naravni eksistenčni 
pogoji dosedanje poljske države, ki so manjkali prav za prav že pri njenem 
osnovanju, in da je ta poljska državna tvorba končnoveljavno razpadla. Obe 
vladi soglasata v tem, da je treba pomagati poljskemu narodu pri ustvaritvi 
potrebnih pogojev, da se bo lahko dosegel nov, življenja sposoben državni orga-
nizem. To pa je izključno naloga nemške in ruske vlade. Obveznosti, ki sta jih 
prevzeli Anglija in Francija v cilju, da pomagata Poljski, so postale brezpred-
metne. Zato se mora Angliji in Franciji sedaj postaviti vprašanje, zakaj prav 
za prav hočeta vojno. 

Ruske čete dospele 
d® madžarske meje 

V Brestu Litovska srečanje nemške In ruske vojske 
Določitev začasne demarkacijske črte med obema 

armadama 
Moskva, 18. septembra. AA . (Reuter) 

Snoči je bil objavljen naslednji komunike 
sovjetske vrhovnega poveljstva: 

Dne 17. septembra zjutraj so delavske in 
kmečke čete rdeče armade prekoračile za-
padno mejo ob vsej črti od Dvine ob leton-
ski meji do Dnjestra ob rumunski meji. 
Poljske čete so dajale slab odpor. Do ve-
čera so čete rdeče vojske zasedle Parapja-
nov, Vološin in Molodečno, prekoračile re-
ko Njemen ter dospele v Koroševice, Mir, 
Kovno, Tarnopol in Kolomejo. V toku 
borb so sovjetske letalske sile sestrelile 
sedem poljskih letal ter prisilile tri težke 
bombnike, da so pristali. Prebivalstvo v 
zasedenih krajih je navdušeno pozdravilo 
rdečo armado. 

Cernovice, 18. sept. br Sovjetske čete 
prodirajo v 800 km dolgi fronti na poljsko 
ozemlje, ki so ga ponekod zasedle že v 
globino 80 km. Ob poljsko-rumunski meji 
so ruske čete danes zavzele mesti Sniatin 
in Kuty, ter se naglo bližajo proti poljsko-
madžarsko-rumunski meji. Ostanki polj-
ske armade se umikajo čez mejo v Rumu-
nijo. Na nekaterih mestih so ruske čete 
prodrle celo preko 100 km daleč na polj-
sko ozemlje. 

Bern, 18. sept. br. švicarska poročeval-
ska agencija je prejela iz Helsinkov na. 
slednji brzojav o napredovanju ruskih čet 
mi Poljskem: V Vzhodni Poljski so ruske 
čete napredovale že nad 60 km in so se 
pomaknile od mesta Baranoviča še dalje 
v notranjost. V Vzhodni Galiciji so Rusi 
zasedli Tarnopol in Kolomejo, njihovi mo-
torizirani oddelki pa prodirajo proti ma-
džarski meji. 

Moskva, 18. sept. br. Sovjetski poroče-
valski urad Tas poroča, da so danes zgo-
daj zjutraj sovjetske čete dosegle bivšo 
češkoslovaško mejo in da so popolnoma 
pretrgale zvezo med Rumunijo in Poljsko. 

Riga, 18. septembra. AA . (Reuter) Po 
poročilih, ki so sem prispela iz Poljske, 
so sovjetske čete dosegle mesto Vilno ob 
poljsko-litvanski meji. 

Protest poljske vlade 
Bukarešta, 18. sept. s. Poljska vlada je 

z obmejnega poljskega mesta Kuty, kjer 
je danes zjutraj imela svoj sedež, objavila 
komunike, v katerem popolnoma odobrava 
postopanje svojega poslanika v Moskvi, ki 
je odklonil sprejem ruske note o vkoraka-
nju ruske vojske na Poljsko. Poljska vlada 
označuje vkorakanje ruske vojske na Polj-
sko kot enostranski akt agresije, prekrši-
te v nenapadalne pogodbe med Rusijo in 
Poljsko ter prekršitev meje, proti čemur 
ostro protestira. Poljska vlada pravi, da 
je bil napad z ruske strani izvršen v tre-
nutku, ko se Poljska uspešno zoperstavlja 
nemškemu napadu, ter poljska vlada še 
vedno v redu vrši svoje posle in nikakor 
ni prenehala obstojati. 

Bukarešta, 18. septembra. AA . (Havas) 
Poljska vlada -je poslala vsem tujim vla-
dam noto, v kateri jih obvešča o vkora-
kanju ruskih čet na Poljsko. V noti pravi 
poljska vlada, da predstavlja intervencija 
sovjetske vojske proti Poljski akt na-
pada. 

Vprašanje določitve 
nove ruske meje 

Berlin, 18. sept. s. Danes popoldne sta 
se v Brest-Utovsku sestali nemška in ru-
ska vojska. Srečanje je bilo prijateljsko. 
Oficirji so si svečano podali roke. Med 
poveljstvima obeh vojsk je bil dosežen 
sporazum, da bo na licu mesta določena 
začasna linija, ki je obe vojski ne smeta 
prekoračiti. 

Berlin, 18. sept. z. Na vprašanja, ali je 
demarkacijska črta med nemško in rusko 
armado na Poljskem že določena, odkla-
njajo merodajni berlinski krogi vsak od-
govor. Opozarjajo samo na to, da je že 
bn^st-litovski mir določil ozemlje, ki pri-
pada Rusiji. O tem, ali naj tudi sedaj ve-
lja tedanja'razmejitev med Rusijo in Polj-
sko, odklanjajo v Berlinu vsako informa-
cijo. Položaj je v tem pogledu zaenkrat še 
docela nejasen tudi zaradi tega, ker v Ber-
linu nimajo še nobenih zanesljivih infor-
macij o tem, kako bo vkorakanje ruske . 

armade na Poljsko vplivalo na splošni ev-
ropski položaj, zlasti pa na nevtralne dr-
žave na jugovzhodu Evrope. Predvsem je 
še docela neznano, kakšno stališče bo za-
vzela Anglija. V poučenih krogih nami-
gujejo, da bo Nemčija ponovno stavila 
predlog za sklenitev miru. Za zelo verjet-
no smatrajo, da bo Hitler sklical še ta te-
den državni zbor, na katerem bo zavzel 
svoje stališče in postavil ultimativne za-
hteve. 

Poljski poslanik 
bo zapustil Moskvo 

New York, is. sept. s. Poljska vlada je 
naročila svojemu poslaniku v Moskvi, da 
zaprosi za potni list in zapusti Rusijo. 

Z rusko vojsko gredo tudi 
propagandni oddelki 

London, 18. sept. s. Kakor poročajo s 
Poljske, gredo z rusko vojsko tudi propa-
gandni vojaški oddelki, ki so že začeli pri-
rejati propagandna zborovanja v zasede-
nih ozemljih. 

Moskva, 18. sept. o. Član ruske vlade je 
imel po radiu govor, v katerem je izjavil, 
da se vkorakanje ruske vojske na Poljsko 
ni izvršilo samo zaradi zaščite beloruskega 
in ukrajinskega prebivalstva, temveč tudi 
za to, da se tako odpre pot za komunisti-
čno doktrino v ves svet. Njeno prodiranje 
sta leta 1920. ustavila pred vrati Varšave 
Pilsudski in fašistična poljska država. Na -

dalje je izjavil, da je še daleč od ureditve 
rusko-japonskih nesoglasij. Rusija se bo še 
nadalje borila za neodvisnost Kitajske in 
bo tudi še nadalje podpirala Čangkajškovo 
vlado. 

Varšava se noče 
predati 

Cernovice, 18. sept AA. (Havas) Davi 
ob treh je potekel rok nemškega ultimata 
za predajo Varšave. Glavno mesto Poljske 
ni odgovorilo, toda ne v e se še, ali so 
Nemci izvršili grožnjo, da bodo mesto 
napadli z vseh strani. 

Posebni dopisnik agencije Štefani, ki se 
mudi na fronti pred Varšavo, poroča, da 
do trenutka, ko pošilja svoje poročilo, 
poljski parlamentarci še niso prišli pred 
nemške linije. Toda Hitler je odredil, naj 
se na parlamentarce še nekaj časa počaka. 
Zato nemško topništvo in nemško letal-
stvo še nista bombardirala Varšavo. Si-
rijo se glasovi, da je v Varšavi nastal 
upor. Del civilnega prebivalstva želi Var-
šavo predati, vojska pa misli, da jo je 
treba še dalje braniti. 

Berlin, 18. sept. s. Nemško vojaško po-
veljstvo je zvečer objavilo, da se bodo 
začele vojaške operacije proti Varšavi, ker 
Poljaki na poziv niso poslali nobenega 
odposlanstva za pogajanja o predaji mesta. 

Nemška poročila 
Berlin, 18. sept. br. Nemško vrhovno 

poveljstvo je danes opoldne objavilo na-
slednje vojno poročilo: 

Vojni pohod na Poljsko se bliža koncil. 
Po popolni obkolitvi Lvova in zavzetju 
Lublina stoji del nemške vzhodne vojske 
na splošni črti Lvov—Wlodzimierz—Brest 
Litovsk—Bialystok in je s tem glavni del 
Poljske zaseden. Zadaj za to črto je aa 
raznih krajih še v teku uničenje in zajetje 
posameznih raztresenih ostankov bivše 
poljske armade. Najmočnejši del teh ob-
koljenih vojnih edinic, ki predstavljajo 
približno četrtino poljske vojske, je n 
t resen na zelo ozk»ra ozemlja južno 
Wyszogroda med Bzuro in Vislo in se od 
včeraj dalje bliža razkroju. 

Iz obkoljene Varšave je včeraj poljski 
radio naslovil na nemško vrhovno povelj-
stvo izjavo, da so Poljaki pripravljeni 
sprejeti nemškega parlamentarca, nakar 
je nemško vrhovno poveljstvo takoj pri-
stalo. Včeraj do polnoči se pri naših četah 
še ni javil noben parlamentarec. 

Zračno orožje je učinkovito napadlo 
južnozapadno od Wys®ogroda obkoljene 
poljske čete. 

Poljska letala se na vsej fronti niso ni-
kjer pojavila. Nemško zračno orožje je a 
tem v bistvu izpolnilo nalogo, ki mu je 
bila zastavljena' na vzhodu. Številne edi-
nice letalstva in protiletalskega topništva 
so se pomaknile nazaj in čakajo, da jih 
bodo uporabili drugod. 

Umik Poljakov v Litvo, 
Lotiško in Rumunijo 

Zaradi ruske intervencije so se poljske vojske začelo 
umikati v sosednje nevtralne države 

Cernovice, 18. sept. br. Na romunsko 
letališče v Cernovicah je prispelo nad 300 
poljskih letal. Po večini gre za vojaška 
letala. Posebna komisija ima nalogo, da 
razoroži posadke in letala zapleni. Po-
sadke so internirane. Danes dopoldne je 
prispela v Cernovice tudi večja kolona 
poljskih tankov in večje število poljskega 
protiletalskega topništva. Rumunske vo-
jaške oblasti so vse to orožje zaplenile, 
posadke pa internirale. 

Cernovice, 18. sept. br. (DNB). Rumun-
ske oblasti na poljski meji imajo polne 
roke dela, da izvedejo likvidacijo poljske 
državne uprave in poljske oborožene sile. 
Predsedniku poljske republike Moscicke-
mu, ki je pobegnil v Rumunijo, je začasno 
nakazana za bivališče neka vila v bližini 
kraljevega gradu Cotroceni. Poljski zu-
nanji minister Beck, ki se prav tako na-
haja na rumunskem ozemlju, je skušal 
sklicati v Cernovicah konferenco pri polj-
ski vladi akreditiranih diplomatskih 
predstavnikov, kar pa je rumunska vlada 
zabranila. Rumunska vlada sedaj proučuje 
vprašanje, ali naj dovoli poljski vladi 
odhod v kako drugo nevtralno državo ali 
ne. 

Moscicki in Beck 
odpotovala v Francijo 

Bukarešta, 18. sept. s. Predsednik polj-
ske republike Moscicki in zunanji minister 
Beck sta na poti v Konstanco, odkoder 
nameravata z ladjo nadaljevati pot v 
Francijo. 

Maršal Rydz Smigly 
s štabom v černovicah 

Cernovice, 18. sept. AA. (Štefani). Davi 
ob treh je prispel v Cernovice maršal 
Rydz Smigly z vsem generalnim štabom 
poljske vojske. V teku noči je prispelo v 
Rumunijo čez 10.000 civilistov ter več 
divizij poljske vojske, v prvi vrsti spe-
cialne čete. Avtomobili Rdečega križa 
neprestano prevažajo ranjence v Rumu-
nijo. Člani poljske vlade so odpotovali 

danes dopoldne v Bukarešto, odkoder se 
bodo podali v Pariz in London. Osebe, ki 
so v teku noči prekoračile rumunsko mejo 
pri Kutyju, so bile poslane v Vinico. 

Kuty, 18. sept. AA. (Havas) Agencija 
Pat objavlja sporočilo, da so vse vesti, da 
je dal maršal Rydz Smigly ostavko, popol-
noma neosnovane. 

London, 18. sept. AA. (Reuter) Britanski 
varšavski poslanik sir Kennard je včeraj 
na nasvet poljske vlade skupaj z ostalimi 
člani britanskega poslaništva pripotoval v 
Rumunijo. 

Prestop lotiške meje 
Riga, 18. sept. AA . (DNB) . Po poročilih 

iz Daugavpilsa beži mnogo poljskih be-
guncev proti lotiškim mejam V Daugav-
pils je že prispelo tudi 20 .poljskih vojnih 
letal, Id so jih letonska oblastva zaplenila. 

Politični krogi so z velikim zadovolj-
stvom vzeli na znanje vest, da bo Sovjet-
ska Rusija spoštovala nevtralnost balti-
ških držav. 

Na Švedskem internirana 
poljska podmornica 

Stockholm, 18. septembra. AA . (Štefa-
ni). Neka poljska podmornica, ki ima 
1.110 ton hi 65 mož posadke, se je po bor-
bi pri Gdinji zaradi poškodbe zatekla v 
švedsko luko Nineshami. Po odredbah za-
kona o nevtralnosti bo posadka internira-
na. 

Delna mobilizacija 
v Litvi 

Kovno, 18. sept. s. Litovska vlada je od-
redila delno mobilizacijo, da ojači obmejne 
čete na poljski meji. Litovska vlada pa ho-
če v sedanjem konfliktu ostati slej ko prej 
nevtralna. Odredila je, da bodo razoroženi 
vsi oddelki poljske vojske, ki bi prekora-
čili mejo. 

Kovno, 18. sept br. Razne litovske or-
ganizacije na Beljakem a® ae flhrgHft » 

litovsko vlado m spomenico, v kateri zah-
tevajo, naj ae Vilno z vsem okrožjem zo-
pet priključi Litvi. 

Poljski poslanik 
pri Halifaxu 

London, 18. sept. a. Poljski poslanik 
graf Raczinaki je danes posetil zunanje 
ministrstvo. 

Nemške letalske izgube 
na Poljskem 

London, 18. sept. s. Po poljskih virih je 
bilo tekom nemško-poljske vojne sestre-
ljenih okoli 280 nemških letal. To bi po-
menilo izgubo približno 1000 letalskega 
moštva. 

Po nemški sodbi je Poljska 
žrtev Anglije 

Berlin, 18. sept. br. (DNB). Današnji 
»Volkischer Beobachter« razpravlja v 
daljšem članku o usodi Poljske in o ne-
zadržnem ter naglem prodiranju nemških 
čet. Članek prihaja do sklepa, da je ne-
srečno usodo poljskega prebivalstva za-
krivila naravnost kazniva zunanja poli-
tika sedanje poljske vlade. Glavni krivec 

pa ni Poljska sama, ampak Anglija, ki je 
hujskala Poljsko na odpor proti Nemčiji, 
čeprav j i je moralo biti dobro znano, da 
se poljsko orožje ne bo moglo zoperstaviti 
nemškemu. Poljska ni prvi primer, ki 
nazorno slika angleško politika Poljska 
je na lastni koži občutila, koliko pomenijo 
angleške garancije in njeno zavezništvo. 
Anglija je pustila Poljsko izkrvaveti. 
Njena pomoč se ni v ničimer pokazala. 
Ne samo po nemških, temveč tudi po stro-
gih nevtralnih podatkih, ne izključujoč 
angleških in francoskih poročil, je ugo-
tovljeno, da Anglija ni poslala Poljski na 
pomoč niti enega svojega letala, čeprav 
je bilo to mogoče. Posamezna angleška 
letala so pač prišla na Poljsko, a le tista, 
ki jih je prej morala drago plačati z zla-
tom. Članek konča z ugotovitvijo, da je 
zdaj le še malo držav, ki bi se hotele bo-
riti za Anglijo. Poljska je padla in Fran-
cija je zdaj poslednji trubadur, ki še hoče 
krvaveti za angleško politiko. Angleška 
poročila sama priznavajo, da na zapad-
nem bojišču še ni posegel v borbo niti en 
angleški vojak in so nasprotne vesti z 
vsem poudarkom Angleži sami demanti-
rali. Prvo pomoč so Angleži nudili šele 
včeraj, ko je pet angleških letal poma-
galo francoskim letalom bombardirati 
našo utrjeno črto. 

Anglija in Francija 
v novi situaciji 

V pričakovanju nove Hitlerjeve mirovne ponudbe 
z Mussolinijevim posredovanjem 

London, 18. sept. z. Včeraj so se ves dan 
vodila posvetovanja med posameznimi čla-
ni vlade o novem položaju, ki je nastal 
zaradi vkorakanja ruskih čet na Poljsko. 
Chamberlain je imel več ur trajajoče po-
svetovanja z zunanjim ministrom lordom 
Halifaxom. Novo nastali položaj za Lon-
don še ni jasen, dasi v merodajnih krogih 
izjavljajo, da postopanje Rusije ni izzvalo 
presenečenja. Londonska vlada čaka na po-
drobnejše poročilo moskovskega poslanika. 
Prav tako smatrajo, da je treba počakati, 
kakšno stališče bosta sedaj zavzeli Fran-
cija in Poljska. Kar se tiče Poljske, je že 
znano toliko, da poljska vlada ne namera-
va napovedati Rusiji vojne. Ne more se še 
reči. ali je s tem tudi že obeleženo stali-
šče, ki ga bo zavzela angleška vlada. 

Po raznih kanalih nemške propagande 
pa so medtem prišle v London informacije, 
da HHler in njegova okolica še vedno upa-
ta na likvidacijo sovražnosti z Anglijo ln 
Francijo s spretno sestavljeno mirovno 
oferto. Na kakšen način namerava Hitler 
staviti Londonu in Pariza svoje mirovne 
ponudbe, še ni znano. Splošno pa mislijo, 
da bo Mussolini prevzel vlogo posredoval-
ca. V merodajnih londonskih krogih so 
znane tudi že nekatere podrobnosti Hitler-
jeve mirovne oferte, vendar pa izjavljajo, 
da jih te ponudbe ne zanimajo, ker je An-
glija trdno odločena, voditi vojno do kra-
ja. 

Pariz, 18. sept. z. United Press poroča, 
da prevladuje v francoskih političnih kro-
gih mnenje, da izvajanje angleško.franoo-
sko-poljskega pakta proti Rusiji zaenkrat 
ne pride v poštev, ker Rusija izrecno po-
udarja, da žeU ostati še nadalje nevtral-
na ter da p gre le za zaščito nacionalnih 
interesov beloruske in ukrajinske narodne 
manjšine na Poljskem. V ostalem ne pri-
krivajo, da smatrajo zatrjevanje ruske 
nevtralnosti zgolj za diplomatsko fikcijo 
in so prepričani, da Rusjja samo čaka na 
ugoden trenutek, da stopi • vojno proti 
zapadnima velesilama ob strani Nemčije. 
Pariški tisk smatra, da bo imel ta korak 
Rusije nedogledne posledice, ki pa jih zaen-
krat še ni mogoče predvideti. Treba je še 
počakati, da se bo videlo, na katero stran 
se bo obrnila ruska ekspanzija, na sever 
ali na jug. Računati je treba tudi s tem, 
da bo Italija morda že v kratkem spreme-
nila svoje dosedanje stališče. 

Pariz, 18. sept br. Vsi današnji listi se 
bavijo z vkorakanjem ruskih čet na Polj-
sko ter naglašajo, da tudi ta sprememba 
in poostritev položaja na Poljskem ne mo-
re v ničemer izpremeniti stališča Francije 
in Anglije, ki se bosta bojevali vse dotlej, 
dokler ne dosežeta svojega cilja. »Temps« 
piše, da je vkorakanje ruskih čet na Polj-
sko sicer poslabšalo položaj Poljske, da 
pa se bo mogla pravilno presoditi daleko-
sežnost tega koraka Sovjetske Rusije šele 
potem, ko se bodo pokazale posledice te 
ruske invazije v baltiških in jugovzhodnih 
državah. 

Odmev v Italiji 
Rim, 18. sept. o. Vkorakanje ruske voj-

ske na Poljsko so v Italiji sprejeli v splo-
šnem mirno. V vladnem programu, ki je bil 
te dni izdelan na ministrskih sejah, je do-
ločeno vse potrebno, da se v prihodnjih 12 
mesecih uravnoteži uporaba vseh proizvo-
dov in obenem zadosti vsem potrebam dr-
žavne obrambe. V Rimu menijo, da more-
bitno razširjenje evropskega konflikta, ki 
bi ga mogla izzvati ruska intervencija, ne 
bi mogla imeti močnejšega vpliva na zadr-
žanje Italije, za katero je sedanji trenutek 
ugoden tako z gospodarskega kakor poli-
tičnega vidika, ker je Italija danes največ-
ja industrijska država v Evropi, ki ni ude-
ležena v obstoječem spora. Njena vojaška 

pripravljenost predstavlja pozitiven ele-
ment za ojačenje italijanskega političnega 
vpliva na nadaljnji razvoj položaja. Prva 
naloga Italije v sedanjem konfliktu je pod-
piranje vseh diplomatskih akcij, ki bi mo-
gle skrajšati in ublažiti vojno. Polslužbeno 
poročilo pravi, da stremi Italija pred vsem 
za tem, da ohrani mir v onem delu Evrope, 
na katerega ima neposredni vpliv. Menijo, 
da bi Nemčija, ki je pristala na rusko te-
zo, da Poljska ne obstoji več in da je tre-
ba pristopiti k novi ureditvi poljskega 
ozemlja, mogla ponuditi mir Franciji in 
Angliji, katerima ne bi postavila teritorial-
nih zahtev, razen glede kolonialnih konce-
sij, računajo pa, da bi Francija in Anglija 
odklonili vsako tako ponudbo kot nečast-
no. 

•.. v Ameriki 
New Y»rk, 18. sept. s. Ameriški opazo-

valci na Poljskem pravijo, da je bila 
poljska armada v trenutku, ko se je zače-
la ruska intervencija, v glavnem še in-
taktna. Sedaj bo razdeljena na več manj-
ših edinic, ki jim je z vseh strani odrezan 
umik. V prihodnjih dneh se bo odigrala na 
Poljskem največja vojna drama v zgodo-
vini Armada, ki šteje poldrug milijon 
mož, bo uničena, ne da bi se mogla brani-
ti. Po cenitvah vojaških strokovnjakov bi 
se bila brez ruske intervencije poljska 
vojska lahko držala še daleč v zimo ter 
bi bila angažirala vsekakor več stotisoč 
mož nemškega vojaštva. Ruski korak je 
vsak nadaljnji odpor onemogočil. 

Wačhington, 18. sept AA . (Štefani). 
Dejstvo, da so sovjetske čete prekoračile 
poljsko mejo, je povzročilo v tukajšnjih 
krogih veliko senzacijo. Zunanji minister 
Hull je ostal zelo dolgo v svojem kabine-
tu. V toku dneva je sprejemal poročila iz 
Evrope ter obveščal Roosevelta, ki zara-
di tega nI odšel na nedeljski oddih. Roo-
sevelt je imel v Beli hiši več konferenc z 
visokimi uradniki zunanjega ministrstva. 
Dozdaj ni bilo objavljeno nobeno uradno 
sporočilo o stališču Zedin jenih držav. Pred-
sednik Roosevelt bo imel v četrtek v Beli 
hiši posebno konferenco s predstavniki 
vseh parlamentarnih strank. Senator Bo-
rah je izjavil, da se sprememba zemljevi-
da Evrope ne tiče interesov Zedin jenih dr-
žav, kar je razlog več, da Zedinjene drža-
ve ostanejo še nadalje ob strani. Senator 
Thomes je izjavil, da se je maralo po skle-
nitvi nemško-sovjetskega pakta pričako-
vati, da se bodo dogodili sedanji dogodki. 

Nevv YOrk, 18. sept. AA . (Havas). Ame-
riški zunanji minister Hull bo imel v če-
trtek o priliki otvoritve vseameriške kon-
ference govor, ki ga bodo prenašale vse 
ameriške ter nekatere evropske radiopo-
staje. Govor bo preveden na 8 jezikov. 
>Newyork Tribune« pravi, da bo Hull toč-
no označil stališče Zedin jenih držav na-
pram mednarodnim problemom in da bo 
to najvažnejši govor o politiki Zedin jenih 
držav v zadnjih 20 letih. 

Washington, 18. sept. s. Zastopnik zuna-
njega ministrstva je danes izjavil, da ame-
riška vlada ne namerava uporabiti nevtral-
nostnega zakona tudi za Rusijo, razen če 
Anglija in Francija napovesta Rusiji vojno. 
Ameriška vlada ne bo zaenkrat podvzela 
nobenega koraka glede Rusije, dokler An-
glija in Francija ne zavzameta svojega sta-
lišča. 

• • • v Tokiu 
Tokio, 18. septembra, s. (Reuter). Za-

stopnik japonskega zunanjega ministrstva 
je izjavil časnikarjem, da bo Japonska zdaj 
napela vse svoje sile, da uredi kitajsko 
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Vojna na morju 
pomožna vojna ladja In nemžka 

potopljeni 
New Tork, 18. sept. s. Angleška admi-

raliteta je opoldne Izdala komunike, da je 
neka nemška podmornica, potopila nosilca 
letal »Coarageous« (22.500 ton). Kraj, kje 
je bila ladja potopljena, ni naveden. Isto-
tako ni navedeno število žrtev, ki pa je 
najbrže zelo veliko, ker je imela ladja ve-
liko posadko. 

»Courageous« je bil gra jen L 1917 kot 
križarka, po vojni pa preurejena v nosi-
ca letaL Pred nekaj leti Je bil postavljen 
v rezervo, avgusta meseca pa je bila ladja 
zopet uvrščena v vojno mornarico. Nosila 
je zmanjšano Število letal, in je služila za-
sledovanju sovražnih podmornic. Imela je 
pri tem, po poročilu admiralitete velike 
uspehe. Ladja je imela 1200 mož posadke 
ln 200 mož, ki so pripadali tehničnemu le-
talskemu osebju. Nosila je lahko 52 letal, 
ni pa bila popolnoma zasedena z letali. 
Ladja se je potopila izredno naglo, ker je 
torpedo poškodoval strojniški oddelek. Na. 
stala je eksplozija, ki je zahtevala mnogo 
žrtev. Na kraj nesreče so takoj prihiteli 
angleški in francoski rušilci in so rešili 
del posadke, ki je ostala pri življenju. Ru-
šilci so takoj nato napadli podmornico in 

so jo z minskimi bombami potopih, ker se 
je na morski površini pokazal ogromen 
madež olja. 

WashingtOn, 18. sept br. Tukajtop mor-
nariški krogi sodijo^ da potopljena angle-
ška letalska matična ladja »Courageous« 
ne pomeni posebno težke izgube za angle-
ško vojno mornarico. Potopljena ladja je 
bila prva svoje vrste in zaradi tega že 
precej zastarela. 

Berlin, 18. sept. br. Nemški poročevalski 
urad poroča, da je neki angleški rušilec 
potopO nemško podmornico 300 milj za-
padno od Irske. Posadko 29 mož je spre-
jela na krov neka ameriška trgovska ladja. 

I30.000 ton angleških 
ladij potopljenih 

New York, 18. sept. s. Po nemškfli ae-
nitvah so Nemci od začetka vojne potopili 
130.000 ton angleških ladij. 

Washington, 18. sept. s. Izmed ameriških 
potnikov na ladji »Athenia« jih pogrešajo 
še 28, vendar ni izključeno, da se je kdo 
izmed njih rešil, pa se ni javil ameriškim 
oblastim. 

Vlada je začasno dobila 
zakonodajno oblast 

Važen ukaz kr. namestništva na osnovi ČL 116 ustave 

vprašanje, kakor tudi vsa viseča vprašanja 
z vsemi državami, vštevši Sovjetsko Rusi-
jo. Nenapadalnega pakta s Sovjetsko Ru-
sijo, je nadaljeval zastopnik zunanjega mi-
nistrstva, pa zaenkrat n£ mislimo skleniti, 
temveč bomo to in še nekatera druga vpra-
šanja odložili na pozneje. 

Oficielni japonski krogi so v ostalem ze-
lo presenečeni nad rusko intervencijo na 
Poljskem. V političnih krogih tudi izjav-
ljajo, da premirje med Rusijo in Mongo-
lijo na eni ter Japonsko in Mandžukuom 
na drugi strani ni bilo sklenjeno po posre-
dovanju Berlina ter označujejo to premirje 
kot dogodek popolnoma lokalnega značaja. 

Agencija Domej poroča, da bo Nemčija 
sedaj skušala vplivati na Rusijo, da neha 
podpirati vlado Čangkajška na Kitajskem 
in se tako izogne možnosti rusko-japon-
skega konflikta. Nemčija želi, da bi imela 
v sedanjem položaju Rusija proste roke v 
Evropi. Tudi obisk generala Teraučija v 
Berlinu velja v glavnem japonsko-ruskemu 
zbližanju. General Terauči se bo na povrat-
ku v Tokio najbrž ustavil v Moskvi. 

Današnji »Kokumin Šimbun« svari Zedi-
njene države ameriške, da naj s poostritvi-
jo gospodarskega pritiska ne provocirajo 
Japonske, ker bi to moglo dovesti do kri-
ze v japonsko-ameriških odnošajih. List 
pravi: Tihi ocean je sedai edini ocean na 
svetu, kjer ne teče kri, obstaja pa nevar-
nost, da se tudi ta spremeni v bojišče. 

• ••v Budimpešti 
Budimpešta, 18. septembra. A A . (Havas). 

Madžarsko javno mnenje stoji pod močnim 
vtisom najnovejših dogodkov na Poljskem, 
vendar sta tisk in javnost ohranila popoln 
mir. Listi prinašajo obširna poročila o vsto-
pu Rusije v vojno, vendar pa ne prinašajo 
nobenih komentarjev. »Magvar Orszag« 
smatra, da je treba naglasiti, da se je po-
ložaj v Evropi radikalno spremenil. »Het-
veregel« citira švedske liste o junaškem 
odporu, ki ga še vedno nudi poljska vojska. 
Sam Bog ve, pravi list, kako dolgo se bo-
do mogli vojaki še upirati proti orjaškim 
kleščam, ki jih stiskajo. 

• • • drugih državah 
Burgos, 18. sept. s. Vse špansko časo-

pisje komentira rusko intervencijo na 
Poljskem ter odkrito izraža simpatije za 
Anglijo, Francijo in Poljsko. Ruska inter-
vencija je napravila v Španiji izredno ne-
ugoden vtis. 

Sofija, 18. sept. AA. (Reuter). Vkora-
kanje sovjetskih čet na Poljsko je napra-
vilo v Bolgariji močan vtis. Politični kro-
gi so prepričani, da bodo odnošaji med 
Rusijo in Turčijo postavljeni sedaj na 
novo osnovo. 

Kopenhagen, 18. sept. br. (DNB). Naj-

Budimpešta, 18. sept. z. Po poročilih iz 
Rumunije ruimunska vlada zaenkrat zara-
di vkorakanja ruskih čet na Poljsko in 
pojava rdeče armade na rumunski meji ne 
bo izvajala nobenih političnih konsekvenc. 
Iz previdnosti pa je okrepila vse posadke 
na mejah. Rumunija znova poudarja, da 
hoče ostati strogo nevtralna. Kar se tiče 
rumunsko-poljskega pakta, ki je bil skle-
njen za primer ruskega napada, smatra-
jo, da ta pakt sedaj ne pride več v poštev, 
ker so nastale na Poljskem tako daleko-
sežne spremembe, da se nahaja poljska 
vlada v pregnanstvu in sploh ni več v 
stanju, da bi izpolnila s tem paktom pre-
vzete obveznosti. Zato se smatra tudi Ru-
munija odvezana svojih dolžnosti. Rumu-
nija pa tudi ne more prevzeti nase tako 
ogromnega rizika. V ostalem akcija Ru-
sije za Rumunijo ni prišla presenetljivo, 
ker so že od vsega početka tolmačili ru-
sko-japonski pakt in nemško-ruski pakt 
v tem smislu, da se bo ruska politika 
usmerila napram Evropi. 

Komunike 
rumutiske vlade 

Bukarešta, 18. sept. AA. (Rador). Pred-
sedstvo vlade razglaša: Okoliščine, v ka-
terih so se odigrali dogodki na Poljskem 
v teku včerajšnjega dne kakor tudi dej-
stvo, da je poljska vlada prosila rumunsko 
vlado za gostoljubje poglavarja poljske 
države in članov poljske vlade, ki so se 

večji danski dnevnik »Danske Tagbladenc 
piše, da se je začelo zadnje dejanje polj-
ske tragedije in da je jasno, da Poljaki 
ne bodo vzdržali. Vprašanje je le, kaj 
bosta storili sedaj zapadni velesili. 

Lizbona, 18. sept. AA. (Havas). Dasi je 
portugalski tisk vedel, da so odnošaji med 
Nemčijo in Rusijo postavljeni na novo 
osnovo, odkar je bil objavljen nemško-
sovjetski pakt, je vendar vkorakanje sov-
jetskih čet na Poljsko povzročilo veliko 
senzacijo. Listi so takoj izdali posebne 
izdaje. Portugalski krogi naglašajo, da 
portugalska vlada ni nikoli Jmela diplo-
matičnih in trgovinskih odnosajev z Ru-
sijo. 

Talin, 18. sept. A A (Havas) Estonski 
uradni krogi so izdali formalen demanti 
glede na glasove, ki so se včeraj razširili 
v Stockholmu, da je Estonska v 6krbeh 
zaradi vkorakanja sovjetskih čet na polj-
sko, posebno pa zaradi zbiranje motori-
ziranih čet na estonsko-ruski meji. De-
manti ugotavlja, da ni nihče opazil niče-
sar izrednega. 

• 

Pred Saradzoglovim 
obiskom v Moskvi 

Moskva, 18. sept br. Agencija Tas ob-
javlja naslednji uradni komunike: Prihod-
nje dni prispe na povabilo sovjetske vlade 
na uradni obisk v Moskvo turški zunanji 
minister Saradzoglu. Za časa njegovega 
večdnevnega obiska v Moskvi bo imel s 
sovjetskimi državniki razgovore o vseh 
vprašanjih, ki se tičejo obeh držav. 

Zdi se, da se bo Saradzoglu odpeljal v 
Moskvo v sredo. Saradzoglu bo zapustil 
Ankaro v torek zvečer, v Carigradu se bo 
pa vkrcal na sovjetski parnik, s kateuim 
se bo odpeljal v Oreso. 

Vpliv ruskega koraka 
na gospodarsko blokado 
Amsterdam, 18. sept. br. ( D N B ) Holand-

ski listi naglašajo, da se je z vstopom Ru-
sije v poljsko krizo popolnoma spremenil 
gospodarski položaj na svetu. Anglija s 
svojo blokado ne bo tako uspela, kakor je 
želela. Holandski tisk pravi h kraju, da 
mnogi ne razumejo, zakaj hoče imeti An -
glija po vsej sili in zmerom prvo besedo 
na svetovnem gospodarskem tigu. 

Žetveni dopust 
za vojake v Italiji 

Rim, 18. sept. AA. (Štefani). Od 20. t. 
m. dalje dobe italijanski vojaki, ki so po-
klicani pod zastavo, začasen dopust, da 
bodo mogli pomagati pri žetvi in setvi. 
Teh dopustov pa ne dobe vojaki v prek-

zatekli na naše ozemlje, nalagajo Rumu-
niji, da tudi v bodoče ohrani dosedanje 
stališče stroge nevtralnosti do vojujočih 
se strank. Rumunska vlada slej ko prej 
rodoljubno bdi nad obrambo državnih 
meja. 

Bukarešta, 18. sept. br. Rumunska vlada 
je objavila odlok, s katerim odreja strogo 
vojno pripravljenost vsega rumunskega go-
spodarstva. Vlada ima po tem odloku vr-
hovno nadzorstvo nad celokupnim narodnim 
gospodarstvom ter ima pravico zabraniti iz-
voz posameznih vrst blaga. 

Bukarešta, 18. sept. br. Kakor se dozna-
va, je angleška vlada naprosila rumunsko 
vlado, naj po možnosti sprejme čim večje 
število poljskih beguncev. 

Poljska ni zahtevala 
pomoči Rumunije 

Bukarešta, 18. septembra. A A . (Reuter). 
Uradno se poroča, da je rumunska vlada 
podvzela vse ukrepe, da zavaruje integri-
teto svojih mej. Obveščeni krogi trdijo, da 
Poljska ni zaprosila za pomoč Rumunije na 
osnovi pogodbe, ki obstoja med obema dr-
žavama. 

Nov rumunski poslanik 
v Moskvi 

Bukarešta, 18. septembra. AA. (Havas) 
Višji uradnik rumunskega zunanjega mi-
nistrstva GaJinescu bo d 1. oktobra ru-
munski veleposlanik v Moskvi. 

Ijenja, to zdaj pokaiahi, da je 8togtrtedo-
va črta ranljiva in da se da prebiti. 

Nemško poročilo 
Berlin, 18. sept br. Na zapadu nI bilo 

omembe vrednih bojev. Pri Saarbrficknn 
je bilo sestreljeno eno francosko letalo. 
Zračnih napadov na nemško ozemlje ni 
bilo. 

Vprašanje oskrbe Belgije 
Bruselj, 18. sept. AA. Belgijska vlada 

je danes določila štiri ugledne osebnosti 
iz gospodarskih krogov, da bodo kot šefi 
stalnih gospodarskih odposlanstev Belgije 
odšli v Amsterdam, Pariz, London in Ber-
lin. Naloga teh odposlanstev bo, skrbeti 
za oskrbo Belgije in urediti vse težkoče, 
ki bi utegnile nastati zaradi francosko 
britanske blokade. Izvedelo se je, da bo 
Georges Theunis, bivši predsednik belgij-
ske vlade, ki je v svetovni vojni igral važ-
no vlogo kot vodja belgijskega gospodar-
skega odposlanstva v Londonu, v kratkem 
odpotoval v USA in prosil za gospodar-
sko pomoč za Belgija 

Okrepitev državne 
obrambe • Švici 

Bern, 18. sept. br. V svrho okrepitve dr-
žavne obrambe je zvezni svet pooblastil 
vrhovno vojaško poveljstvo, da more pred-
časno vpoklicati rekrute letnika 1921 in 
razširiti vojaško obveznost na mladeniče v 
starosti 19 let. N a ta način se bo švicarska 
zvezna armada povečala za dva letnika. 

Nemški list o nevtral-
nosti Balkana 

Berlin, 18. septembra, b. »Kolnische Zei-
tung« objavlja uvodnik o »nevtralnem Bal-
kanu«, v katerem podrobno analizira polo-
žaj vsake posamezne balkanske države. 
Na jpre j z zadovoljstvom ugotavlja nevtral-
no stališče Jugoslavije in Bolgarije, ki sta 
svojo nevtralnost tudi formalno objavili v 
posebni izjavi. V zadnjem času, zlasti pod 
vplivom nemško-poljskega oboroženega spo-
pada ter končno nemško-ruskega sporazu-
ma se je za strogo nevtralnost odločila tu-
di Rumunija. List sodi da sta na spremem-
bo rumunske politike po svoje vplivala tu-
di italijanska in turška politika. Zanimivo 
pa je, pripominja list, da je Rumunija kot 
edina balkanska država smatrala za potreb-
no, da svojo nevtralnost formalno in sveča-
no sporoči tudi Nemčiji, medtem ko so se 
druge balkanske države omejile samo na 
objavo nevtralnosti po predpisih medna-
rodnega prava. Turčija, ki je podpisala z 
Angli jo in Francijo posebni obrambni po-
godbi, ki pa ima prisrčne prijateljske odno-
šaje tudi z Rusijo in je zaradi tega veljavo 
obeh pogodb z Anglijo in Francijo vezala 
na pristop Rusije k fronti miru, se je v no-
vem položaju morala prav tako odločiti sa-
mo za nevtralnost. Grčija svoje nevtralno-
sti formalno ni še objavila, se je pa dejan-
sko drži. Tako je po sodbi lista ves Bal-
kan nevtralen, dasi je ta nevtralnost pri 
posameznih državah različne stopnje. Za 
nevtralnost balkanskih držav sta bila od-
ločilna zlasti dva dogodka: italijansko ne-
vmešavanje v oborožen spopad ter spre-
memba ruske zunanje politike. 

Odprta vprašanja 
ruske politike 

Berlin, 18. septembra, b. »Frankfurter 
Zeitung« objavlja daljši dopis svojega 
moskovskega poročevalca pou značilnim 
naslovom »Moskva med vzhodom in zapa-
dom, odprta vprašanja ruske zunanje po-
litike«. Dopisnik najprej ugotavlja, da 
pomeni sedanja ruska politika v primeri 
z ono pred sklenitvijo nemško-ruske po-
godbe preokret za 90 stopinj. Zato je tre-
ba računati s tem. da se bodo sedaj njeni 
odnošaji spremenili s celo vrsto držav, 
ker jih bo treba spraviti v sklad z novim 
položajem ter vsa stara in nova prijatelj-
stva združiti na skupnem imenovalcu. V 
tej zvezi se postalja za Rusijo več odprtih 
vprašanj. Predvsem vprašanje njenega 
stališča v sedanji vojni. Rusija se bo v 
tem pogledu verjetno izrekla za nevtral-
nost, obenem pa na nedvoumen način 
poudarila svojo željo po učinkovitem so-
odločanju v nadaljnjem razvoju Zelo za-
nimiv bo nadaljnji razvoj rusko-angleških 
odnošajev. katerih jedro se bo Dokazalo 
predvsem na trgovskem področju Tu se 
utegne pojaviti zmanjšanje izmenjave bla-
ga na korist držav v neposrednem pro-
metu z Rusijo. V pogledu Turčiie je v 
kratkem računati s popolnim razčiščenjem 
položaja, ker je turški zunanji minister 
že prejel povabilo za obisk v Moskvi Zfli 
se, da polaga Rusija velik pomen na tur-
ško nevtralnost, ker bo Turčija gotovo 
lahko sama precenila, kolikšnega pomena 
je zanjo, ako ohrani pozicijo ravnovesja 
med Rusijo in zacadnima velesilama 
Vprašanje ruskih odnošaiev do Japonske 
se po najnovejšem sporazumu med Mo-
skvo in Tokiom ne more več smatrat' za 
odprto kajti no imenovanju novesa ru-
skega podanika v Tokui ie ureditev v<=eh 
še nerešenih vprašanj zadeva nekaj ted-
nov. 

Velika l^p^nska 
m. KttsSskem 

Tokio. 18 sept s. Acepoija Dotoki po-
roča d" le i*Tv>n«k<? vojska zr\č°la danes 

• z n0VC1 . - fe^lvn r « " ' ' • • i ^pm, in 
| sicer v provincah Kiangsi ln Kope j. 

za ̂ t- lilo 
Curh. 18 sept. o. Oĉ  orv-h nohtkov 

vojne se je pričel razv:i?ti oreko šv:ce 
ogromen blasrovm promet med Nemč -o ln 
Italijo Iz Nemčije prihajajo neprrstnno 
novi vlak-, ki v e n i o izključno le premog 
V enem izmed zarni h dpi ie bHo prepe-

| ljan h iz Nemčiie v It**"<o 2000 vaeonov 
z 31.000 tonami premora nrs^dn^a 'ne 
25 000. zatem 26 000 Od sobote dalje so 
prepeljali s severa na jug 3450 tovornih 
vagonov. 

Močem "unek 
na 

Dunaj. 18. sept. br. N i Dunaju so davi 
občutili močan potresni sunek. Središče po-
tresa je bilo 70 km od Dunaia pri vasi 
Kuchberg pod Schn^ebergom Vas je bila 
znatno poškodovana, hišo nekega posestni-
ka pa je popolnoma razdejala velika skala 

I ki jo je sprožil potres. 

Beograd, 18. sept. p. Današnje »Služ-
bene novine« objavljajo ukaz kraljev-
skih namestnikov, s katerim se na 
predlog ministrskega sveta in na pod-
lagi § 116 ustave predpisuje uredba o 
izmenjavi obstoječih predpisov in uve-
Ijavljenju novih. Uredba se glasi: 

& . 1. Ministrski svet more do sestan-
ka narodnega predstavništva z uredba-

Beležke 
Zastava Nj. Vet kraljice 

za Sokolice 
V ponedeljskem »Jutru« smo poročali o 

lepi sokolski svečanosti, pri kateri je so-
kolski savez v Beogradu prevzel zastavo, 
od N j . Vel. kraljice Marije poklonjeno kot 
prehodno darilo za zmagovalce pri saveznih 
tekmah. Kakor razvidimo sedaj iz beograj-
skih listov, je bilo naše telefonsko poroči-
lo deloma netočno. Dragocena zastava kra-
ljice Marije je namenjena Sokolicam. Z a 
njo se bodo vsako leto borile župne ali dru-
štvene vrste tekmovalk. Prva tekma bo v 
nedeljo v Ljubljani. 

V imenu N j . VeL kraljice je dvorna da-
ma ga. Hadžičeva izročila zastavo prvemu 
namestniku starešine SKJ dr Belajčicu, ta 
pa savezni načelnici Elzi Skalarjevi. Zasta-
vo so blagoslovili predstavniki glavnih ve-
roizpovedi v prisotnosti vseh članov savez-
nega vodstva ter delegatov vseh beograj-
skih sokolskih društev. Zastava ima na eni 
strani državno trobojnico z napisom »Kra-
ljica Marija jugoslovenskim Sokolicam«, na 
drugi strani pa je na rdečem polju zlato 
uvezen grb Karadjordjevičev z napisom 
»Vzgajale bomo ptiče sokoliče — naš rod 
ne bo nikoli izginil«. 

»Samouprava" o potrebi 
sodelovanja z učiteljstvom 

Službeno glasilo JRZ »Samouprava« po-
sveča zanimiv članek naši prosvetni poli-
tiki. V njem prihaja do zaključka, da je 
bilo doslej pri nas vse premalo upošteva-
no mišljenje strokovnih organizacij učite-
ljev in profesorjev, kadar so bila na dnev-
nem redu vprašanja prosvetne politike. 
Med drugim pravi list: 

»Treba se je namreč zavedati, da je po-
trebno misliti vselej, ko se pri nas raz-
pravlja o prosvetni politiki, tudi na naše 
učiteljstvo, ki je stvarni nosilec vsega na-
šega kulturnega napredka. Učitelji so ti-
sti, ki praktično Izvajajo prosvetno poli-
tiko. Našemu učiteljstvu ni mogoče oči-
tati, da ne bi bilo pri svojem delu vztraj-
no in pošteno. Bile so tudi izjeme, vendar 
pa tako neznatne, da se ni mogoče nanje 
sklicevati, kadar govorimo o učiteljstvu. 
Učitelji so naši najboljši in najaktivnejši 
prosvetni in narodni delavci. Oni nam 
vzgajajo bodoča pokolenja in dajejo pečat 
vsem našim živečim generacijam. Zaradi 
tega je povsem jasno, da se ne more izva-
jati pri nas prosvetna politika mimo ali 
celo proti učiteljem in njihovi stanovski 
organizaciji. Potrebno je korakati z njimi 
v isti vrsti ter z njimi vselej resno raču-
nati, ker je brez njih vsaka še tako lepo 
zamišljenja prosvetna politika v naprej 
obsojena na neuspeh.« 

Pred volitvami v delavske 
socialne ustanove ? 

V Zagrebu je bila konferenca zaupnikov 
Zveze hrvatskih zasebnih nameščencev. 
Glavni referent je bil zvezni tajnik Musa, 
ki je v svojem referatu zahteval razpis svo-
bodnih volitev v delavske zbornice. Obšir-
no je razpravljal tudi o razmerah pri Osred-
njem uradu za zavarovanje delavcev, kjer 
že od leta 1922 ni bilo rednih volitev. 1 • - - r —r T 
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Dr. Krnjevič o spletkah 
proti dr. Mačku 

V nedeljo je bil v Šestinah pri Zagrebu 
sestanek delegatov vseh krajevnih organi-
zacij Hrvatske seljačke stranke iz zagreb-
škega okoliškega sreza. Glavni govornik je 
bil dr. Juraj Krnjevič, ki je obširno raz-
pravljal o borbah do sklenitve sporazuma. 
Ostro je obračunal ob tej priliki tudi *z 
raznimi temnimi 

elementi«, ki poskušajo 
danes omajati z intrigami in lažmi dr. Mač-
kovo avtoriteto med hrvatskim narodom. 
Rekel je: _ 

»Vse te laži in vse mogoče vesti, ki jih 

mi izpremeniti obstoječe zakone, ured-
be, pravilnike in ostale predpise ter iz-
dati nove, v kolikor zahtevajo to javni 
interesi. Te uredbe se imajo predložiti 
v odobritev narodnemu predstavništvu, 
čim se zopet sestane. 

ČL 2. Ta uredba stopi v vel javo z 
dnevom objave v »Službenih Nevinah«. 

danes lansirajo iz raznih mračnih izvorov 
znani intriganti, streme samo za tem, da bi 
omajale vero v dr. Mačka m vodstvo hrvat-
skega pokreta. * ' 1 1 ' 
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Italijanski listi 
o poljskih vojakih 

Vojni poročevalec tržaškega »Piccola« 
napoveduje skorajšnjo likvidacijo poljsko-
nemške vojne brez ozira na odpor, ki ga 
bodo nudile še nekaj časa posamezne polj-
ske armadne skupine. V svojem poročilu 
pravi »Piccolo« med drugim: »Vsak objek-
tivni opazovalec bojev na Poljskem pa mo-
ra priznati, da so se in se še Poljaki bore 
na vseh poljih orožja častno in junaško. 
Naj bo konec poljsko-nemške vojske kakr-
šen že, eno je gotovo že danes: da bo mo-
rala dati zgodovina vse priznanje hrabre-
mu poljskemu narodu, ki se je odločil kljub 
znatno močnejšemu in vse bolj pripravlje-
nemu sovražniku umreti raje s puško v 
roki, kakor pa se vdati po prvih porazih.« 

Tudi turinski dnevnik »Gazetta del Po-
polo« objavlja zopet obširno poročilo svo-
jega vojnega dopisnika, ki govori to pot 
zlasti o četniških borbah v zaledju nem-
ške vojske. O njih piše: »Po raznih zna-
menjih soditi, so poljski četniki razsejani 
po vsem obširnem ozemlju, ki ga je zase-
dla nemška vojska. Ker dobro poznajo te-
ren se četniki spretno skrivajo čez dan po 
gozdovih in zapuščinih osamljenih kmeč-
kih hišah, zvečer in ponoči pa napadajo 
manjše nemške oddelke, straže in posebno 
radi osebne avtomobili, s katerimi se vo-
zijo višji nemški oficirji. Tako je bila ubi-
ta že cela vrsta visokih nemških oficirjev, 
med njimi vrhovni komandant nemških 
orožnikov in Hitlerjev osebni odjutant.« 

Posebni dopisnik »Corriere dela Sera« 
poroča o podvigih poljskih letalcev: »Mno. 
gi mislijo, da so poljski letalci v bojih po 
1. septembru čisto odrekli. Ne vedo pa, da 
so šli poljski letalci v vojno le s kakimi 
1200 letali prve linije, s katerimi so Izvrši-
li čudeže junaštva. Poljski letalci z lovski-
mi letali so prizadeli Nemcem velike izgu-
be, enako tudi poljsko protiletalsko topni-
štvo. Nemci sami priznavajo, da se bore 
poljski letalci z elanom in požrtvovalnostjo. 

Dr. Kramer pri dr. Mačku 
Beograd, 18. sept. p. Generalni tajnik 

JNS dr. Albert Kramer je dopoldne obi-
skal podpredsednika vlade dr. Mačka, s 
katerim je imel daljši razgovor. 

Podpredsednik vlade dr. Maček je danes 
vrnil obisk papeževemu nunciju in f ran-
coskemu poslaniku. Dr. Maček je dal je 
danes sprejel ljubljanskega bana dr. N a -
tlačena ter večjo skupino kmetov iz Mačve. 

Dr. Maček se je vrnil iz Zagreba v Beo-
grad z jutranjim brzovlakom. Istočasno so 
prispeli tudi drugi hrvatski ministri, ki so 
bili čez nedeljo v Zagrebu. 

Ban šubašič v Beogradu 
Zagreb, 18. sept. o. Ban dr šubašič je od-

potoval nocoj v Beograd. Ban je v glavnem 
zaposlen z izdelavo novih uredb o prenosa 
pristojnosti z ministrstev na banovino Hr-
vatsko. Z njimi je v zvezi tudi njegovo po-
tovanje v Beograd. Pričakujejo, da bodo 
kompetence ministrstev že v kratkem pre-
nešene na bansko oblast v Zagrebu. Kakor 
vse kaže, bo tozadevna uredba izšla v pri-
četku prihodnjega meseca. 

Poverjenik bana za bivšo 
primorsko banovino 

Split, 18. sept. p. Hrvatski ban dr. Šuba-
šič je imenoval za poverjenika ekspozitu-
re banske oblasti v Splitu banskega svetni-
ka Mata Bulica. Poverjenik bo izvrševal vse 
banske posle, v kolikor ne bodo pridržani 
banu v Zagrebu. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Hladnejše vreme, pretežno 

oblačno v vsej kraljevini z dežjem tu pa 
tam. V severozapadnem delu kraljevine se 
bo vreme nekoliko popravilo. 

Nič novega na zapadu 
Ali je Siegfriedova linija ranljiva ali ne? — Francozi so 

pri zadnjem napadu zasedli štiri vasi 
Pariz, 18. septembra. AA. (Havas) Ko-

munike vrhovne komande z dne 18. sep- | 
tembra zjutraj se glasi: Noč je bila mirna 
na vsem bojišču. Krajevne aktivnosti za-
vezniških oddelkov. 

Pariz, 18. sept. br. Francosko povelj-
stvo je bilo ob 20. izdalo naslednje po-
ročilo: Živahtfo topniško delovanje na 
vsej fronti. Nemško topništvo postaja vse 
aktivneje. Francoska mornarica je poto-
pila nemško podmornico. 

London, 18. sept. br. Reuter poroča, da 
so Francozi po hudi bitki zasedli štiri nem-
ške vasi, dve ob Mozeli, dve pa vzhodno 
od Saarbriickna. Nemci so na umiku po-
gnali v zrak velik del železniške proge 
proti Trieru, da bi na ta način preprečili 
prodiranje francoskih čet proti temu va-
žnemu mestu. Iz Posarja je bilo evakuira-
nih z nemške strani najmanj milijon ljudi. 

Pariz, 18. septembra. AA. (Havas) Po 
14 dnevnih sovražnostih se še ne more go-
voriti o kakšnem posebnem vojnem dogoef-
ku, glede našega letalstva se pa lahko že 
zdaj potrdi, da so francoski letalci dosegli 
lepe uspehe in da so odločno podprli kopno 
vojsko. Posebne hvale so vredna lovska 
letala in njihovi piloti, ki so se pokazali kot 
izredno hrabri borci. V zadnjih 24 urah 
je položaj na vsej francoski fronti dobil 
mnogo mirnejši značaj. Bilo je na obeh 
straneh nekaj streljanja iz pušk posebno 
med patruljami. Nasprotnik je odgovoril 
s kratkim bombardiranjem. Topništvo je 
poseglo vms le od časa do časa v milejši 
obliki. Položaj na fronti od Rena do Mo-
zele je bil pretekli dan precej podoben po-
ložaju, ki vlada od začetka sovražnosti na 

renski fronti, kjer loči reka oba nasprot-
nika. V tem predelu je bilo nekoliko stre-
ljanja na obeh straneh. 

Rim, 18. sept. br. »Telegrafo«, organ zu-
nanjega ministra grofa Ciana, objavlja po-
ročilo svojega posebnega poročevalca, ki 
se je zadnje dni mudil na ozemlju tromeje 
med Francijo, Nemčijo in Luksemburgom. 
Poročevalec naglaša, da je prišlo v soboto 
do silno ogorčene bitke pri Saarbriicknu. 
Francoske čete so izvršile energičen napad, 
zlasti v dolini Mozele. V bitki je poleg top-
ništva sodelovalo tudi letalstvo. Francozi 
so vrgli v boj maroške čete. Francoske če-
te so zavzele vasi Buschdorf in Langdorf 
ter se po hudi bitki zasidrale v vasi Kohl-
dorf. Na ta način so francoske čete zavze-
le precejšen del nemškega ozemlja in iz-
ravnale svojo fronto, ki poteka sedaj od 
Mondora skoro v ravni črti proti severo-
zapadu. 

London, 18. sept. br. (Havas) »York-
shirepost« priobča poročilo svojega vojnega 
poročevalca z zapadnega bojišča, ki v njem 
pravi med drugim: Francoska ofenzivna 
črta na nemškem ozemlju je dolga 160* km. 
Napredovanje je zelo otežkočeno, ker je z 
obeh strani neprestano topovsko obstre-
ljevanje. Francozi napredujejo korakoma. 
Francozom se je posrečilo, da so v svoje 
sprednje črte pripeljali lahke topove, kar 
dokazuje, da je francosko težko topništvo 
nemškemu nadmočno. 

Pariz, 18. sept. br. Francosko vojaško 
poveljstvo sporoča, da je dosedanja fran-
coska ofenziva, čeprav armadno vodstvo 
ne izpostavlja brez potrebe ljudskega živ-

Položaj Rumunije 
Rumunija se smatra odvezana dolžnosti, izvirajočih iz 

rumunsko-poljske pogodbe 
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S svatbe so se zapeljali v smrt 
Avto je zgrmel v Savo - štiri smrtne žrtve 

t lerpenllnovo^-
milo 

Bohinjska Bistrica, 18. septembra. 
V Bohinju je bil danes "krajno žalosten 

dan. Obe dolini sta pod vtisom strašne 
nesreče, ki se je pripetila v minuli noči 
in ki je zahtevala štiri človeška življenja. 
O tragediji, kakršne še ne pomni Bohinj, 
smo prejeli naslednje podrobnosti: 

Na Stari Fužini se je poročila v nedeljo 
popoldne Francka Ravnikova z Jesenic, ki 
je vzela posestnikovega sina Matijo Str-
garja. Poroka je bila ob 16. v župni cerkvi 
v Bohinjski Bistrici, od koder so se svatje 
takoj vrnili na nevestin dom v vas Brod. 
Tam so našli avtoizvoščka Janka Škan-
tarja iz Ribičevega laza pri Bohinjskem 
jezeru. Doma pa je bilo medtem poročno 
slavje, katerega so se udeležili le starši 
obeh družin, ožji sorodniki in znanci ne-
veste. Bila je prav prijetna in vesela 
družba in ji je le prehitro minil čas, tako 
da so Ravnikovi z Jesenic zamudili osebni 
vlak, ki odhaja iz Bistrice okrog 19. Ob 
21.45 so sedli na avtomobil, da jih pre-
pelje na postajo Bohinjsko Bistrico in da 
bi se z večernim brzovlakom odpeljali na 
Jesenice. V avtomobilu so bili žičar Ja-
nez Ravnik z Jesenic njegova žena Olga, 
njuna sina 11 letni Janko in 4 letni Jane-
zek, Ravnikov brat Viktor in njegovo de-
kle Tončka Grmova iz Mokuča pri Žirov-
nici. Družina Janeza Ravnika je sedla za-
daj v voz, Viktor in Tončka pa spredaj 
k šoferju. 

Katastrofa 
Šofer je vozil po ozki cesti skozi vas 

na brodski most. Tik pred mostom je sicer 
vozil nekoliko počasneje, ker zavije tam 
cesta v precej oster ovinek, ki mu je bil 
precej dobro znan, a kljub temu je imel 
avtomobil še vedno toliko brzine, da ga je 
zaneslo v stran. 

Posledice so bile usodne. Avtomobil se 
je nagnil na desno mostno ograjo, ki se je 
zlomila in voz se je skotalil v Savo Bo-

Maribor, 18. septembra 
N a državni cesti pri Slovenski Bistrici se 

je pripetila usodna motociklistična nesre-
ča, ki je zahtevala življenje 53 letnega po-
sestnika Antona Pirša iz Loč pri Poljča-
nah.Na tej cesti je namreč vozil Anton 
Pirš s svojim motociklom. Vračal se je do-
mov v Loče. Nesrečno naključje pa je ho-
telo, da je pri tem počila pnevmatika na 
motociklu. Pirša je z veliko silo vrglo z mo-
tocikla preko ceste. Bil je ves v krvi in brez 
zavesti, na glavi je imel hude poškodbe. Po 
cesti je privozil kmalu zatem neki avtomo-
bilist. Nesrečnega Pirša je naložil v svoj 
avto in ga je prepeljal v mariborsko bolni-
šnico. Zdravniki so mu takoj nudili po-
moč, vendar pa so bile poškodbe smrtono-
sne. Pirš je umrl, ne da bi se bil pred tem 
osvestil. Njegova tragična smrt je zbudila 
sočutje pri vseh, ki so ga poznali. 

Ptuj, 18. septembra 
V soboto se je pripeljal v Ptuj z motor-

jem Vinko Stuhec, krojač iz Maribora, ki 
pa je sedaj na orožnih vajah v Št. Janžu na 
Dravskem polju. V mraku se je vračal v 
St. Janž in ob tej priliki srečal dva kolesar-
ja, katera sta vozila po levi strani cesti. 
Pri tem je prišlo do karambola. Stuhec je 
zletel z motorja po cesti in nezavesten ob-
ležal. Spravili so ga takoj v ptujsko bolni-
šnico, kjer je še ves čas v nezavesti. 

Sv. Jurij ob Ščavnici, 18. septembra 
Na ostrem ovinku v vasi Čakovi pri Sv. 

Juriju ob Ščavnici se je primeril te dni 
hud karambol, ki je zahteval človeško žr-
tev. V smeri iz Ivanjc proti Sv. Juriju ob 
Ščavnici je privozil okrog 20. ure šofer Ba-
bič Franc iz Lukavca s svojim tovornim 
avtomobilom, s katerim se je vračal iz Ma-
ribora domov. Po je vozil skozi vas Čako-
vo, kjer je precej ostrih in nevarnih ovin-
kov, mu je privozil nasproti 44-letni vdo-
vec in 70% vojni invalid Karol Mavrič iz 
Stavešinec s kolesom brez razsvteljave, kar 
je bilo zanj usodno. V temi ga namreč za-
radi gostih ovinkov šofer ni mogel opaziti, 
zato tudi ni zmanjšal razsvetljave svojega 
žarometa, kar je Mavriča, ki je na eno oko 
slep, oslepilo tudi še na drugo oko. Čerav-
no sta vozila vsak po desni strani, se pc 
padcu kolesarja da sklepati, da je zadel ob 
strani v tovorni avto, ki ga je sunkovito 
odbil, da je kolesar obležal nezavesten in 
v mlaki krvi, katero je bruhal. 

Šofer Babic, ki je v zadnjem momentu 
zapazil kolesarja, je ustavil avto, ko je 
opazil nezavestnega moškega, je takoj od-

Iz Lwowa se je pravkar vrnil v Ljub-
ljano g. cand. med Ivan Matko Izročil 
nam je naslednje zapiske o usodnih 
dogodkih in lastnih doživljajih. Ostali 
del objavimo naslednje dni. — Ured-
ništvo. 

Lwow 1. septembra 
Vsi smo presenečeni! Nihče ni mislil, da 

bo stvar šla s tako naglico. Obmejne pra-
ske, ki so trajale že več mesecev, so se 
končno z današnjim dnem spremenile v 
pravo vojno. 

Lep, nekoliko oblačen dan. Ljudstvo, ki 
je bilo zaradi mobilizacije zelo razburjeno 
se je včeraj in danes zjutraj že nekoliko 
pomirilo, toda okoli 9. ure smo po radiu 
čuli vesti, da nemško letalstvo bombardira 
obmejna poljska mesta in da se je borba 
na frontah že začela. Vtis je bil silen. Ved-
no in vedno prihajajo nova poročila Oko-
li 11. je govoril Hitler. Poslušali smo z na-
petostjo. 

Po mestu je nastalo silno vrvenje. Z vso 
naglico se dokončujejo ukrepi za pasivno 
obrambo pred napadi iz zraka. Ljudje vse-
povsod zazidavajo kletna okna in obleplja-
jo stanovanjska okna s temnim papirjem. 
Radio sporoča, da nemška letala napadajo 
poljska mesta in opozarja, naj bo prebival, 
stvo pripravljeno na alarm. 

Po kosilu sedimo pri aparatu. Vesela 
poljska koračnica nenadno utihne: »Pozor, 
pozor, sovražna letala se bližajo Lwowu, 
alarm za mesto Lwow.« Na ulicah je na-

hinjko, ki je od zadnjega dežja precej na-
rasla in visoka skoraj 2 m. Avtomobil se 
je prevrnil na streho, da so kolesa molela 

.kvišku. Pri nenadnem sunku je Janeza 
Ravnika vrglo z voza v reko. Voda je na 
tem kraju silno deroča. A z nadčloveškim 
naporcm se je Janez Ravnik rešil. Komaj 
je bil na suhem in videč, da se ostali bore 
z valovi in da so nekateri člani njegove 
družine še v avtomobilu, je spet planil v 
vodo Najprej je potegnil iz vode šoferja, 
trdno prepričan, da je to njegov brat. Ta-

| koj nato pa ie spet planil v vodo, da reši 
j še ostale. Viktorjevo dekle Tončka se je 
i sama nekako izmotala iz avtomobila in se 

znašla na avtu, medtem ko je Janezovo 
ženo avtomobil zagrabil za nogo, da se ni 
mogla rešiti. Ostale tri je deroča voda od-
plavila s seboj. 

Tončka se je bila medtem sama na ne-
pojasnjen način rešila iz vode. Ko je Ja-
nez videl, da sam ne more žene in ostalih 
rešiti, je pustil šoferja na kraju nesreče, 
sam pa je planil proti vasi, da pokliče po-
moč Bil pa je tako zbegan, da je namesto 
v vas tekel v Bistrico. Spotoma je srečal 
nekega voznika, ki mu je1 povedal, da teče 
napačno. Janez je nato nemudno pohitel 
v vas in pozval vaščane, ki so bili seveda 
takoj volini pomagati in so pohiteli na 
kraj nesreče. 

Toda šele čez dve uri se jim je posrečilo 
rešiti nesrečno ženo iz drvečih valov. Bila 
je že mrtva. Brata Viktorja ter oba sinčka 
je voda odnesla naprej proti bitenjskemu 
mostu, kjer so šele danes, v ponedeljek 
zjutraj potegnili trupla iz vode. 

Vse ponesrečence so prenesli na njihov 
dom na Brdo št. 21, kjer so jih položili na 
klopi. Pretresljivo je bilo, ko so polagali 
mrtvo mater kraj obeh njenih mrtvih sin-
čkov in ponesrečenega Viktorja vpričo 
njegovih roditeljev. 

Ravnikovi so živeli skromno in so se s 
pridnim in poštenim delom prebijali skozi 

hitel po zdravnika dr. Sokolova k Sv. Ju-
riju ob Ščavnici, ki je nudil ponesrečencu 
prvo pomoč ter odredil takojšen prevoz v 
bolnišnico. Na kraj nesreče je prispela 
orožniška patrulja, ki je spoznala ponesre-
čenca in ugotovila vzrok nesreče. Ker je 
bil Mavrič udan pijači, domnevajo, da je 
bil ob času karambola vinjen. Kakor do-
znavamo, je Mavrič v bolnišnici podlegel 
poškodbam. 

Ljubljana, 18. septembra 
V nedeljo in ponedeljek se je v mestu 

in okolici pripetila cela vrsta prometnih ne-
sreč, kakršne so na dnevnem redu, odkar 
zadnji čas promet tako vzdržema raste. 
Včeraj popoldne se je pri mitnici na Trža-
ški cesti neki avtomobil zaletel v voz 60-
letne posestnice Alojzije Remškarjeve z 
Brezovice, ki se je s konjem peljala v me-

Gospod urednik! Ni dneva, da ne bi v 
dnevnikih čitali poročila o hujših ali manj-
ših prometnih nezgodah. Vzroki so najraz-
ličnejši. Prevladujejo pa vsekakor oni, ki 
so v zvezi z zelo razvitim prometom s ko-
lesi in motornimi vozili. Kot avtomobilist 
ne tajim, da se marsikatera nezgoda pri-
meri po krivdi premalo obzirnih vozačev, 
(ki pa po večini niso poklicni), a še več pri-
merov je takih, ko zakrivijo karambole pe-
šci, vozniki in kolesarji. Na cestah so mno-
gi kolesarji malomarni ali pa nimajo poj-
ma o cestno policijskih predpisih. Posebno 
se to opaža v času, ko se vozijo kolesarji 
na različna božja pota. V strnjenih kolo-
nah uprizarjajo po cestah pravcate dirke, 
ne glede na zavoje, naselja pešce voznike 
in motorni promet. Če zatrobi avto ali mo-
tociklist, se mu v mnogih primerih sploh 
ne ognejo. Enaka je z mnogimi vozniki. Pri 
srečanju vozijo tako, da se mora motorno 
vozilo, če se hoče izogniti karambolu, uma-
kniti na skrajni rob ceste ali pa zavoziti v 
kup gramoza. Posebno nevarno je to pri 
tovornih avtomobilih s težkim tovorom in 
na razmočeni cesti, ker pret' nevarnost vdo-
ra. Leva ali desna, to je večmi kolesarjev 
španska vas. Dokazano je, da izmed 60 od-
stotkov podeželskih kolesarjev, voznikov in 
pešcev ve le eden, kaj pomeni, če da mo-
torno vozilo na križišču varnostni znak s 

stal splošen preplah. Tramvaji in avtomo-
bili se ustavijo ljudstvo teka v hiše, trgov 
ci v naglici zapirajo trgovine. Tako] nato 
se pokažejo nemška letala in Lwow doživi 
prvi zračni napad. Doživetje je strašno: 
hrumenje letalskih motorjev, streli artile-
rije in strojnic, eksplozije bomb, — vse to 
se je slišalo kakor bobnenje, v katero se je 
mešalo tuljenje tovarniških siren. V okoli-
co bolnišnice, od keder smo opazovali na-
pad, ni padla nobena bomba. Nemci so 
bombardirali kolodvor, vendar je večina 
bomb padla na bližnje ulice, ker je nepri-
pravljeno prebivalstvo gledalo letala, mi-
sleč, da so poliska • « 

Rezultat je bdi porazen. Od osmih ali 
desetih bomb je bilo ubitih okrog 60 ijudi 
in 117 težko ranjenih. Koliko je bilo ubitih 
in ranjenih vojakov, to se ne ve. 

V bolnišnico privažajo avtomobili ra-
njence. Sami civilisti, ženske, stari moški, 
mladina. Rane so strašne. Videl sem ljudi 
z odtrganimi nogami, rokami, razmesarje-
nimi glavami in raztrganimi trebuhi. 

Strahotno so rastle številke od 40 do 
117. Vedno in vedno novi avtomobili. Vsi 
smo pretreseni. " . 

— >i Spominja-
mo se Španske vojne in šele sedaj razume-
mo, kaj vse so pomenila suhoparna poroči-
la o bombardiranjih civilnega prebivalstva. 

V bolnišnici vlada mrzlična aktivnost. 
Operira se na vseh razpoložljivih operacij-

življenje. K sreči je bilo pet bratov za-
posljenih pri Kranjski industrijski družbi. 
Ivan Ravnik je živel na Jesenicah, kjer si 
je pred dvema letoma zgradil majhno lič-
no hišico in je mirno živel s svojo rodbino. 
Kruta usoda je tako nenadno prekinila 
vso njegovo življenjsko srečo. 

Popoldne med 14. in 15. so ponesrečence 
prenesli v mrtvašnico na pokopališču, 
kjer je bila ob 15. obdukcija trupel, Opra-
vil jo je zdravnik dr. Češarek z Bleda, ob 
navzočnosti zdravnika dr. Fisterja iz Ra-
dovljice. Nato so ponesrečence spet prepe-
ljali na rodni dom in jih položili na mrtva-
ški oder. 

Ves Bohinj žaluje 
Po mnenju prič zadene precejšnja kriv-

da na nesreči šoferja, ki je vendar dobro 
poznal pot in pa most Seveda je pa kriv 
tudi slabi most, ki je zelo ozek in ves pre-
perel, tako da se bo kmalu sesedel, če ga 
v kratkem ne bodo obnovili 

L judje v vsem Bohinju so strašno potrti, 
kajti take nesreče še ne pomnijo. Žalost 
in obup sta zavladala zlasti v Brodu, 
majhni, ljubki vasici pod visoko goro Rud-
nico, ki jo Sava Bohinjka objema v pol-
krogu. Vsi vaščani tarnajo in sočustvujejo 
s strašno prizadeto Ravnikovo družino. 
Vas je v taki žalosti, kakor bi imeli v 
vsaki hiši mrliča. Ravnikova hiša leži na 
zgornjem koncu vasi. To je mala na pol 
lesena kočica, po domače rečejo pri Paž-
betovih. Takoj pri vhodu je veža, ki je 
hkrati tudi kuhinja. Na levi strani je so-
bica, ki pa je tako majhna, da so komaj 
napravili prostor za štiri mrliče. V tej 
borni stavbi se je pridnim staršem rodilo 
8 otrok, 7 sinov in hčerka. Najstarejši sin 
je že umrl. Trume prihajajo kropit ne-
srečne pokojnike in sleherni potoči solze 
iskrenega obžalovanja. 

Pogreb nesrečnih žrtev bo jutri ob 16. 
izpred hiše žalosti na Brodu na farno po-
kopališče v Bohinjski Bistrici. 

sto. Remškarjeva je pri padcu dobila pre-
cej hude poškodbe po glavi mnogo škode 
pa je karambol prizadejal tudi njenemu 
vozu. Podobna nesreča se je primerila hlap-
cu Francetu Novaku z Dola. Proti domu 
se je vračal z vozom, v katerega je imel 
vpreženih par volov. Ko je mimo pripeljal 
avto, sta se mu vola splašila. Novak ju je 
skušal zadržati, pri tem pa je padel pod 
voz, da so kolesa šla čezenj in mu prizade-
jala hude poškodbe po vsem telesu. Prav 
tako sta morala v bolnišnico 29-letni pe-
kovski pomočnik Ivan Kralj iz Kranja, ki 
je padel z motornega kolesa in si zlomil de-
sno ključnico, ter inženjerjeva soproga 
Amalija Pancerjeva, ki se je na Tyrševi ce-
sti skušala ogniti vprežnemu vozu, ko je 
hotela čez cesto, pa se je zaletel vanjo ne-
ki kolesar in jo podrl na tla. 

trobljo, odnosno, če ponoči izvrže svetlob-
I ni kazalec. 

Dobro, pa se iz neprevidnosti, malomar-
nosti ali nerednosti kolesarja, voznika ali 
pešca zgodi, da ga avtomobilist podre. Pr-
vo, kar storijo prisotni, je, da obsujejo šo-
ferja — ne glede na to, kdo je nesreče kriv 
— s ploho izbranih psovk in groženj. Zgo-
dilo se je pa tudi že nekajkrat, da so šofer-
ja celo pretepli in demolirali vozilo. Ko 
pride komisija so priče, med katerimi je tu-
di mnogo takih, ki v trenutku karambola 
sploh niso bile prisotne, vedno v 90-odstot-
«i opoziciji nasproti šoferju. 

Ponavljamo staro vprašanje: Kdo je ven-
dar kriv preziranja naših neštetih prošenj 
po časopisju? Kdo je kriv. da ima zaradi 
ignoriranja javnih apelov kopico mrtvih in 
pohabljenih na vesti? Avtomobilisti se iz-
prašujemo z vso resnostjo: ali je še sploh 
varno danes z avtomobilom na cesto? Na j 
vozi avtomobilist še tako previdno — če se 
oni, ki ga sreča ali prehiti, smatra za abso-
lutnega gospodarja ceste in so mu predpisi 
deveta briga, potem pat ni pomoči. Ker je 
širjenje motorizma v interesu države in ker 
plačamo avtomobilisti visoke davke, po-
novno prosimo oblastvo nujne zaščite. Ne 
zahtevamo privilegijev, pač pa naj velja za-
kon za vse. Predlagamo: Vsi lastniki bici-
kljev, vozniki in pešci naj se na najbolj 

skih mizah, v klinikah in bolnišnicah. De-
lo teče vse popoldne in vso noč. 

Zvečer nov govor Hitlerja. Prvi komuni-
keji o bojih na meji. 

Mesto je povssm zatemneno, — priprav-
ljeno za nočni napad. 

2. septembra 
Noč je potekla mirno. Zjutraj sem bil v 

mestu. Ljudje so že preboleli prvi strah. 
OtrocH se spet brezskrbno igrajo po uli-
cah. Ob devetih znova a!arm. Poplah po 
ulicah, to^a po nr-kai minutah le a1artn od. 
povedan in to se ponavlja skoraj vsako 
uro. Kadar preletijo nemška letala mejo 
in se napotijo v smeri mesta, se oglasi 
alarm, ki se nato prekliče, da je nevar-
nost minila. 

Prebivalstvo si kupuje maske, vendar 
jih že primanjkuje in bodo danes ali jutri 
zaloge razprodane. 

Bolnišnica je slabo pripravljena. Do zad-
njega se je mislilo, da vojne ne bo. Sedaj 
se dela na vrat na nos, povsod desorgani-
zacija. Protibombnih zaklonišč in proti-
plinskih zaklonišč nimajo. Zidarji so mo-
bilizirani, za gradivo se prej ni skrbelo ?n 
ljudje se še sedaj ne zavedajo da bodo tu-
di na bolnišnico nekega dne letele bom-
be — pomotoma ali kakorkoli . . . 

Ljudje, ki so bili na kraju včerajšnjega 
bombardiranja, pripovedujejo o silovitem 
učinku bomb. Jaz pojdem ogledat stvar ta-
koj, ko bom utegnil. 

Z napetostjo čakamo, kdaj bosta začeli 
akcijo Anglija in Francija. Ljudje se bo-
je, — ne zaupajo . . . 

Vsepovsod se v mestu organizira pasiv-
na obramba. Osebje za obrambo mesta je 
številno in dobro opremljeno. To službo so 
prevzele večinoma ženske. V čeladah, iperi-

prikladen način čimprej poučijo o cestno 
policijskih predpisih: otroci v šoli starejši 

I z razglasi v cerkvi ali pred njo, z navodili 
po časopisju ali s plakati po občinah. Ko-
lesarju naj se ne izda prometna knjižica, če 
se ni oblast predhodno prepričala, da so 
mu znani cestno policijski predpisi. Orož-
niki ali policisti naj zasledujejo voznike, 
kolesarje in pešce v isti meri kakor vozni-
ke na motornih vozilih. Poglavje zase so 
brezobzirni pijanci na cestah in otroci brez 
varstva. Tudi v teh primerah naj bi bile 
kazni občutne. S temi ukrepi se bo dvignila 
splošna varnost in bo to tudi za tujski pro-
met velike koristi Pomagano ne bo samo 
avtomobilistom, temveč bo tudi v prid 
marsikomu, ki bi sicer utegnil postati žrtev 
prometa. Podeželski avtomobilist. 

Dotfetu Lapajnetu v spomin 
So časi, ko ne vemo, kaj je prav za prav 

danes in kaj bi utegnilo biti jutri. So časi, 
ko je sleherni odtenek naših živcev napet, 
napet do skrajnosti. Kdo ve, kdaj kje kaj 
poči. V tem času si odšel tja, odkoder ni 
povratka, tja, kamor si marsikdo danes že-
li. 

Bože moj, kje so leta, ko sem te prvič vi-
del! Vedel sem zate, vedel za tvojo nemir-
no kri, za tvoje čudovite podvige, za tvo-
ja nenadna potovanja, vedel sem o tebi, saj 
si bil moje krvi. Vse tvoje historije so mi 
bile znane. Vedel sem, kako te je tvoj gon 
po novem, nezaslišanem, čudnem izvabil iz 
mirnega žitja v meščanski rodbini tja ne-
kam v potujoč cirkus, kjer si se zagledal v 
plesalko na vrvi. Vem, da nisi v tem cir-
kusu našel zadovoljstva, ta božjo voljo, saj 
si mi sam povedal, da si moral v kantah 
nositi vodo za tisti par sestradanih konj, ki 
je tvoril cirkuško atrakcijo... 

Vem, da si se podal tja v zlato Prago, 
da se posvetiš varljivi boginji umetnosti in 
vem, kaj in kako si se imel tam. 

Spominjam se dneva — med vojno je bi-
lo, ko si nas posetil v Kranju. Tvoje črne 
oficirske kape se spominjam in tvoje odlič-
ne angleške obleke — sam si povedal, ka-
ko si zanjo zbarantal z nekim angleškim 
ujetim oficirjem — tvojih elegantnih rja-
vih škornjev in še tega, da si nas povabil 
v kavarno, kar je bilo zame nezaslišano do-
živetje. In dobro vem, kako je od sosednje 
mize pripomnil ženski glas: »Najlepši po-
ročnik, kar sem jih videla!« Bilo je pa to 
tedaj, ko sem zorel v mladeniča in tudi 
meni ni dal nemir krvi, da bi postal to, kar 
so vsi želeli. Da, še danes čuvam v spomi-
nu tisto škatlico akvarelnih barv, ki si mi 
jih tedaj poklonil. Če se prav spominjam, 
sem ti pokazal neko sličico starega inva-
lida. Ocenil si jo in dejal: »Junak iz Dort-
munda«. Ne malo so pripomogle tvoje be-
sede do tega, kar sem danes. 

Vsa m«ja mladost je bila vezana na tvo-
je ime. Glej, eden izmed solidne trgovske 
rodbine se je podal na spolzko pot umet-
nosti, ki ne prinaša dobička, morda tudi 
sreče ne. In prav zato sem jo ubral za te-
boj. V naši obednici je visela dolga in dol-
ga leta tvoja slika v lesenem, žganem okvi-
ru, zdi se mi, bil je mlin na veter (mlin na 
veter — o, dobri Dolfi, kakšna prispodo-
bi!). Tisto sliko sem neštetokrat prerisal, 
prekopiral. Bila je ena izmed prvih pobud. 
Težko mi je, toda če se danes spominjam ti-
stih lepih let v Zagrebu, ko si prišel med 
nas že starejši izkušen mož, poln humorja, 
poln življenja, poln tiste igrivosti, ki je la-
stna samo ljudem, ki so se rodili pod zvo-
nom Sv. Barbare, ne morem razumeti, da 
te ni več. Za teboj ostane med nami vse-
mi, ki smo imeli priliko biti s teboj in bi-
ti res tvoji, žalostna praznina! Ali je res 
mogoče, da ne bom nikdar več srečal na 
ljubljanski ulici svojega ljubega Dolfita, s 
tradicionalnim črnim obližem na licu? Ali 
je res mogoče, da ne bova nikdar več pose-
dela pri čaši vina in se pogovarjala o son-
čnem Egiptu, o lepih, mladih Arabkah, o 
sencah palm in o starem patru tam v ne-
kem samostanu, ki je skrbel za naše izse-
ljence in izseljenke in ki si mu bil tako do-
ber drug? 

Da, tako je Dolfi! Res je, ni te več. V 
teh lepih septembrskih dneh, ko nam je po-
sijalo sonce in oblilo naše griče, doline in 
vasi s čudovito svetlobo, kakor da bi bilo 
zadnjikrat... da,, zadnjikrat... v teh le-
pih dneh si se poslovil od nas. Težko mi 
je. Vsako besedo, ki bi jo še rekel, bi pre-
mislil in umaknil. Eno pa lahko trdim: ni 
človeka, ki bi mu bil ti, dragi Dolfi, skri-
vil las na glavi! 

tovih oblekah, škornjih ter z maskami ob 
boku, so videti prav korajžne in so se kot 
take včeraj tudi izkazale. 

Na obe trgovini, v katerih se prodajajo 
maske, je strašen naval. Včasih čaka 200 
do 300 ljudi, ki se v trenutku alarma raz-
krope na vse strani in takoj spet naredijo 
»kačo«, čim nevarnost mine. 

V bolniških zgradbah se počutimo dokaj 
varne. Poslopja so močna solidno grajena, 
so trinadstropna. Kadar se oglasi alarm, 
odidemo v klet, ki je obokana in je gotovo 
najbolj varno mesto v poslopju. Okna kleti 
bomo zazidali sami, kakor bomo pač znali 
Vse to se bo naredilo v bližnjih dneh. 

šesti alarm v tem dnevu — »vojna živ-
cev«. Toda že smo se privadili temu. Ne 
vznemirjamo se več in v klet tečemo le ta-
krat, kadar so letala nad nami V tem dne-
vni ni bilo bombardiranja, čeprav se nepre-
stano vrstijo alarmi Očitno jim poljski 
lovci hite nasproti in jih preženejo ali pa 
krenejo letala sama v drugo smer. Tudi 
poljska protiletalska artiljerija in strojni-
ce so prav aktivne. 

Od povsod prinašajo ljudje poročila o 
napadih na posamezna mesta in kraje in o 
sestreljenih nemških letalih, ki se — ka-
kor vse kaže — zaenkrat obnašajo zelo 
lahkomiselno. Tako je v Sanoku bilo se-
streljenih več nemških letal, ki so se izpo-
stavila poljski obrambni artil jerij i Dve 
sta pri padcu eksplodirali, tretje je le ma-
lo poškodovano pristalo in pilota so hoteli 
razjarjeni kmetje napasti v trenutku, ko 
je hotel letalo zažgati. Rešila ga je policija. 
Kakor se glase poročila, so nemški letalci 
ki bombardirajo mesta v zaledju, večino-
ma sami mladi ljudje. 

Zvečer sem se sprehajal po aatemnje^ 

Teko ml je, kakor bi mi nekdo vzel del 
mene samega. Ker pa se spominjam izreka 
starega modrijana Sokrata, ki je ob smrti 
spregovoril: »Grem v neznano, vi ostanete! 
Kdo ve, kdo si je izbral boljši del?* — ob-
molčim. Vendarle, Dolfi, zlati, dobri fant 
— hudo mi je! In najbrže še marsikomu. 

Peen. 

Bogomil Kajzelj med 
našimi prvimi planinarji 

V soboto popoldne je odjeknila v nas 
žalostna vest, da je prenehalo biti neumor-
no srce velikega, požrtvovalnega Sokola in 
ljubitelja narave. Spomini na br. starosto 
segajo daleč nazaj v dobo, ko je po naši 
zemlji gospodaril tujec in ko se je vsepo-
vsod prebujala narodna zavest. V Narod-
nem domu srečamo mladeniča Bogumila, 
stopajočega s polno silo v življenje, m vi-
dimo ga veselo, skoraj da bojno razpolo-
ženega v družbi tovarišev, samih navduše-
nih planincev. Ti planinci so bili »Pipar£«, 
prva planinska družba, predhodnica dana-
šnje velike združbe: Slovenskega planin-
skega društva. Ta družbica, katero je vo-
dil Jože Hauptman, takrat že znani pla-
ninec, in katero so tvorili poleg Kajzel ja 
še Henrik Lindtner, Ivan Korenčan, A . 
škof in K. Seunig, se je še rajši sestajala 
na Drenikovem vrhu, kjer je snovala na-
črte za izlete po gorah. In »Piparji«, ld 
so po svojih pravilih morali imeti na izle-
tih in sestankih vedno s seboj čedro ta me-
hur s tobakom, niso hodili na izlete samo 
na hribe v ljubljanski okolici nego so za-
šli tudi na visoke gore, na priljubljene Ka-
ravanke ta Triglav. »Piparska bratovšči-
na«, ki se je že dobro zavedala pomena 
planinstva, je vestno zasledovala ponem-
čevalno delo Alpenvereina po našem gor-
skem svetu. Iz te družbice narodno zaved-
nih mož je vzniki a misel po obnarodenju 
naših gora »Piparj i « z br. Kajzeljem vred 
so porodili misel po ustanovitvi Slovenske-
ga planinskega društva, katerega krst je 
bil leto 1893. s sodelovanjem znane šesto-
rice. In od tega dne je bil tudi br. Kajzel j 
član SPD. Tako in zato je Kajzeljevo ime 
zapisano v zgodovini slovenskega planin-
stva. 

Navdušen za narodno misel svojega idej-
nega vodnika Miroslava Tyrša in za po-
budno delo Jindricha Fiignerja je br. Ka j -
zelj telovadii obiskoval prirodo, posebno 
pa gore, za katere je — kakor njegovi to-
variši »Piparj i « — navduševal prijatelje 
in posebno Sokole. Kajzeljevo srce je 
plamtelo za narodno stvar in njegova me-
hka duša je čutila globoko ljubezen do 
rodne grude, do domače zemlje in sloven-
skih gor. 

V tem duhu je vzgajal br. Kajzel j mla-
dino v sokolski telovadnici in jo navajal k 
stikom s kmečkim ljudstvom. Zato ni vo-
dil mladine na izlete samo v romantični 
gorski svet, kjer je znal najti prav prijet-
ne, osamljene kotičke, ampak jo je vodil 
tudi v vasi, posebno v one, kamor se je 
tujstvo zarezovalo v naš živelj. Njegova 
sinova dr. Vladimir in dr. Mirko, oba 
zdravnika, sta sledila očetovemu zgledu in 
sta stopila v prve vrste naših alpinistov. 
Dr. Vladimir je spremljal pokojnega dr. 
Klementa Juga na mnogih drznih podvi-
gih, dr. Mirko pa je izvršil tudi mnogo pr-
venstvenih vzponov v naših gorah in ure-
dil plezalni vodič »Naš alpinizem«. 

Br. starosta Kajzel j je z zanimanjem 
sledil razvoju našega planinstva. Prebral 
je vsako številko »Planinskega Vestnika« 
in vedno so ga srčno razveselili pozdravi 
z gora, katere je pogosto prejemal od So-
kolov, prijateljev in znancev. Bil je cel člo-
vek, Sokol in planinec z dušo in telesom. 
Zadnja leta je bil navdušen in zvest obi-
skovalec šmarne gore. Mnogi se bodo 
spomnili sivolasega gospoda v kratkih 
hlačah, srajci kratkih rokavov, okovankah 
in dokolenkah, na glavi pa ali čepica ali 
piparski klobuk s planinskim znakom, 
klobuk, ki ga je spominjal na borbeno 
mladost in začetke našega planinstva. In 
br. starosta je prikolesaril do vznožja go-
re. Potem pa se je čil in osvežen vračal 
na svoje vsakdanje delo v pisarno »Ljub-
ljanskega Sokola«. 

V »Narodnem domu« Je začel br. Ka j -
zelj kot »Pipar« planinec svoj korak v 
svet, v tej zgradbi je krepil ta uril svoje 
kljubovalno telo, v tej zgradbi je vzgajal 
mladino k dobremu, lepemu in plemenite-
mu in v tej zgradbi leži danes zadnjikrat. 
Toda br. Kajzel j bo ostal še nadalje med 
nami. V nepozabnem spominu nam bo nje-
gov požrtvovalni in idealni lik, njegova; 
podoba Sokola probudnika in vodnika. 

nem mestu. Ljudje še v poznih urah kupu-
jejo živila v večjih količinah. Pripravlja-
jo si »vojno rezervo«, vendar zaenkrat še 
ni nobene stiske s hrano. Vse se dobi v po-
ljubni količini Cene so narasle le za 
neznatne odstotke. 

Radijska poročila o bojih na frontah s0 
v glavnem skladajo. Poljaki se umikajo V 
nove pozicije ta skrajšujejo fronto: preda 
se Novi Targi, Zakopane, nakar teče linija 
preko Katovic zapadno od Poznanja proti 
Koridoru. Povsod srditi boj. in poročila o 
uspešni obrambi Westerplatte se obupno 
brani, obkoljena in bombardirana od vseh 
strani. Kakšne so izgube na poljski strani, 
še ne vemo, — nadejamo pa se v prihod-
njih dneh transportov ranjencev. Prišlo je 
namreč povelje, da se mora v Lwowu pri-
praviti 17.000 bolniških posteljev ta 6.000 
dajalcev k rv i 

Razpravljamo o tem, ali bosta Anglija 
ta Francija izpolnili svojo obveznost ta po-
magali Pol jski Poljaki so nervozni bojef 
se angleškega oklevanja , ~ -i.rff ' Vil "i " »1ii .1 liiuiil̂  
lit i > [ ] > I i .J'l J in j Ji u \ i i i. In-
teresi Anglije ta Francije so danes s Pol j-
sko tako tesno povezani da o tem ni mož-
no dvomiti. Veliko veselje je vzbudila vest 
o rekonstrukciji angleške vlade, katero m 
vstopili opozicionalni voditelji odločni na* 
sprotniki Nemčije. Razen tega se Anglija! 
ta Francija mrzlično pripravljata. 

Na poti domov sem bil dvakrat legitimi-
ran. Ljudje so previdni kajti vohunov in 
agentov kar mrgoli Noč je mesečna ta ne-
varna, zato je vse pripravljeno. Straža 
pasivne obrambe hodijo po ulicah in kon-
trolirajo, de je vse v redu zatemnjeno. 

<Pal&l 

Smrtne žrtve cestnega prometa 

Avtomobilisti in prometne nesreče 
Za vse vozače naj veljajo enaki predpisi 

Dnevi vojne v Lwowu 
Zapiski in doživljaji slovenskega študenta 



DomaČe ve s t i 
* Mladi kralj spet med narodom. Nj. 

Vel. kralj Peter n . je doživel na poti v 
samostan Manasijo velike ovacije. Zlasti v 
Despotovcu, skozi katerega se je peljal v 
soboto ob 16. uri in je sam šofiral, je bil 
deležen toplih pozdravov prebivalstva. V 
samostanu Manasiji ga je sprejel starešina 
Pavle Panič ter mu razkazal vse zgodovin-
ske predmete, še zlasti zidovje, 9 katerim 
je samostan ograjen. Kralj se je zelo za-
nimal za veliki evangelij, ki ga je bila ru-
ska carica Marija Aleksandrovna leta 
1857. poklonila samostanu. Ogledal si je 
tudi neki rokopis iz leta 1678. Prenočil je 
v samostanu. V nedeljo ob pol 11. dopol-
dne je kralj s svojim avtomobilom nada-
ljeval pot. Množice ljudstva so se zbrale iz 
prostrane okolice v Svilajncu. šolska mla-
dina je napravila dolg špalir. Bilo je mno-
go pozdravljanja in vzklikanja. Kralj je 
živahno odzdravljal ter odpotoval preko 
Markovca na Oplenac. 

kateri dolžniki ne marajo plačati pivske-
ga dolga. Ne priznavajo ga. Gostilničar se 
v takih primerih enostavno odreče dolga, 
zato pa si sam ustvari neke vrste moralno 
zadoščenje. Na najvidnejšem mestu v lo-
kalu je postavil tablo, na katero zapisuje 
imena »solidnih« dolžnikov z dolžno vsoto. 
Zvrstila so se na črni tabli že različna ime-
na in različni poklici. Gostilničar namera-
va zdaj nabaviti še eno tablo. Pravi, da mu 
bo zares potrebna, 

* Ustanovitelj tovarne letal je umrl. V 
Beogradu je umrl v nedeljo v starosti 49 
let industrijec Dragoljub šterid. Bil je 
eden izmed ustanoviteljev tovarne letal in 
hidroavionov »Zmaj«. Bil je član upravne-
ga odbora te tovarne, kakor tudi predsed-
nik upravnega odbora tovarne gumija 
»Jugovulkan«. 

* Danes ob 20.30 bo predvajala beograj-
ska radijska postaja orkestralno skladbo 
našega mladega skladatelja in dirigenta 

| Dr. STdSSEL švicarski kosmetični preparati so odlične kakovosti in 
nizkih cen. — Depot Parfumerija »VENUS«, Tyrševa 9. 1 

* Republika čile praznuje svojo neodvis-
nost. Med državami Južne Amerike, kjer 
so naši rojaki naseljeni v zelo velikem šte-
vilu, je republika čile. Včeraj je ta država 
slavila narodni praznik svoje neodvisnosti. 
Dežele novega sveta so bile po odkritju 
Amerike podjarmljene od Špancev, štiri 
stoletja so morale plačevati težak davek. 
Naposled so se potomci konkvistadorjev in 
staroselcev, prevzeti od duha francoske re-
volucije, začeli otresati španske oblasti in 
nastale so vojne za neodvisnost. Združene 
države Severne Amerike so se prve otresle 
angleškega gospostva in njihovemu zgledu 
so sledile dežele Južne Amerike. Leto 1810 
je bilo leto zmage. Druga za drugo so dr-
žave Južne Amerike proglašale svojo ne-
odvisnost. Dne 18. septembra 1810 je re-
publika Čile započela svoje samostojno živ-
ljenje in je na široko odprla vrata novim 
priseljencem. Na tisoče naših ljudi je v 
teku 129 let našlo novo domovino v tej 
republiki, kjer imajo danes lepe kolonije. 
Imena naših rojakov iz raznih predelov 
Jugoslavije so ozko zvezana z industrijo 
čilskega solitra. Potomce naših izseljencev 
najdete na vseh popriščih čilskega javnega 
in kulturnega življenja. 

in 

Velika izbera barv 
in vzorcev: 

MANUFAKTURA 

K S O U V A N 
MESTNI TRG 24 

* V tednu Rdečega križa pridno segajte 
po tombolskih kartah Rdečega križa. 2e 
za 5 din lahko dobite lepo parcelo 644 m2 

v Šiški. Z nakupom tombolskih kart boste 
pa tudi podprli Rdeči križ, ki ga čakajo 
velike naloge v teh težkih časih. Razpro-
dajalce prosimo, da pospešijo razprodajo 
tombolskih kart v tednu Rdečega križa, 
ker bo tombola dne 15. oktobra. Tombolske 
karte se dobe v trafikah in v pisarni Rde-
čega križa, Gosposvetska cesta 2-IL v 
Ljubljani 

V šestih mesecih! 
Poseben šestmesečni tečaj za 
stenografijo in strojepisje 
oa Trgovskem učilišču Robida 
s pravico javnosti, Ljubljana, 
Trnovska ul. 15 — se prične 
oktobra. Vpisovanje in pojas-
nila v pisarni ravnateljstva 

Trnovska ul. 15. 

* Protiletalsko strojnico so kupili. Voj-
ni minister general Nedič je sprejel gene-
ralnega ravnatelja Privilegirane agrarne 
banke Jevremoviča in bančnega uradnika 
Milana Komadiniča, ki sta ministru izro-
čila vsoto 160.000 din. To vsoto so zbrali 
uslužbenci Privilegirane agrarne banke, da 
se nabavi nova protiletalska strojna puška 
za našo vojsko. Vojni minister je darilo 
hvaležno sprejel. Zgled, ki so ga podali 
uslužbenci PAB, ne bo osamljen, ker so se 
slične akcije pokrenile že na raznih stra-
neh. 

— Kronična zapeka in njene slabe po-
sledice, posebno pa motnje v prebavi, se 
morejo preprečiti z že davno preizkuše-
nim sredstvom za čiščenje, z naravno 
»Franz-Josefovo« grenko vodo, ki se tu-
di po daljši porabi izkazuje kot zelo od-
lična. Oni, ki bolehajo na želodcu in čre-
vih, pa pijejo »Franz-Josefovo« vodo, so 
zelo zadovoljni z okusom kakor tudi z 
njenim učinkom. 

Opi. reg. S. br. 30474/35. 

* Cerkev v spomin patriarhu Varnavi. 
Bumbarevo brdo v gružanskem okraju je 
najmanjša šumadinska planinska vas, ki 
pa je v nedeljo doživela veliko svečanost. 
Pred letom je ondotni učitelj pokrenil 
zbirko za zgraditev spominske cerkve po-
kojnemu patriarhu Varnavi. Pokret je 
uspel in zgradili so cerkev, ki je popolna 
kopija Sv. Nauma na Okridskem jezeru. 
Cerkev je v nedeljo ob navzočnosti števil-
nih tisočev iz šumadije blagoslovil žički 
episkop dr. Nikolaj. Svečanosti se je ude-
ležil tudi kraljev zastopnik, brigadni gene-
ral Jovan Pavlovič iz Kragujevca. 

• Spisek dolžnikov mu je v zadoščenje. 
V beograjski »Pravdi«, čitamo naslednjo 
beležko z dežele: V našem mestecu imamo 
samo en soliden lokal. Posluje odlično. La-
stnik lokala toči tudi na kredo. Toda ne-

Marjana Kozine. Delo predstavlja skladbo 
treh balad iz Krleževe zbirke »Petrica Ke-
rempuh«. Dirigira skladatelj sam. Basov-
sko solo partijo poje član Narodnega gle-
dališča v Beogradu g. Cvejič, sodeluje ra-
dijski orkester. Ker se beograjska radijska 
postaja po ojačenju tudi pri nas dobro sli-
ši, ne dvomimo, da bodo prijatelji naše do-
mače glasbe dre vi naravnali svoje aparate 
na beograjsko postajo. 

* Tečaj za izobrazbo strojevodij je pri-
rejen letos v Ljubljani. K temu pripomi-
nja sarajevska »Jugoslovenska pošta«: Ker 
je to edini tak tečaj v letošnjem letu, se 
je z območja saravjevske železniške direk-
cije prijavilo 35 kandidatov. Z območja za-
grebške in ljubljanske direkcije pa se je 
prijavilo v tečaj 15 kandidatov. Pri mini-
stru prometa je zatorej v soboto bila iz-
vršena intervencija, da bi se glede na šte-
vilo tečajnikov iz Sarajeva preložil letoš-
nji tečaj v Sarajevo, da bi bili tečajniki 
iz Bosne rešeni nepotrebnih izdatkov. 

* Strahovita toča je padala v soboto 
zvečer nad Požego in prostrano okolico. 
Največ je povzročila škode v požeških vi-
norodnih goricah, Sokolovcu in Velikem 
Kamnu, kjer je padala toča debela kakor 
orehi. Zbila je 70 do 90 odstotkov grozdja, 
ki je krasno obetalo In so ga nameravali 
že v kratkem obrati. 

* Po sedmih letih se je maščeval nad 
tekmecem. V Jakovcu v Vojvodini je vese-
ljačila v gostilni večja družba kmečkih 
mož in fantov. V gostilno je stopil tudi 
mladenič čosa Neburič. čim je v družbi 
zagledal 27-letnega Lazarja Popoviča, je 
potegnil nož in ga zasadil Lazarju trikrat 
v prsi. Ko so ga aretirali, je čosa izpove-
dal, da sta pred sedmimi leti on In Lazar 
dvorila neki mladenki. Ona pa se je odlo-
čila za Lazarja in se je z njim tudi poro-
čila. že pogostokrat je čosa pretil Lazar-
ju, da se mu bo maščeval. Šele zdaj po 7 
letih je nanesla prilika, da je maščevanje 
tudi izvršil. 

* Smrt zaradi lesa v državnejn gozdu. 
Iz Izbenice v temniškem srezu se je po-
dal 28-letni Danilo živanovič v državni 
gozd s parom volov in je naložil poln voz 
lesa in dračja. Imel pa je smolo, da ga je 
srečal državni gozdar s svojim spremlje-
valcem. Gozdar je velel živanoviču, naj 
zloži drva spet na tla, sicer mu izpreže vo-
le. Tedaj je živanovič dvignil sekiro ln ho-
tel gozdarja pobiti Gozdarjev spremljeva-
lec je v obrambo sprožil puško in zadel 
živanoviča v želodec, da je obležal na me-
stu mrtev. 

* Slivovke je letos kakor vode. Kakor 
po Bosni in Srbiji so letos Izredno dobro 
obrodile slive tudi v Slavoniji. Kakovost 
je odlična, prodaja pa zelo slaba. Kilogram 
je po 25 do 30 par, ako pa kupec sam obe-
re slive, jih ne plača dražje kakor po 15 
do 20 par. Tako nizkih cen ne pomnijo naj-
starejši prebivalci. Kmetovalci, ki so si 
obetali letos lep dohodek, so razočarani. 
Trgovino s slivami pa je še poslabšala po-
litična napetost, ki je dosegla višek ravno 
v času, ko so slive najlepše dozorele. Mno-
go sadu je propadlo ali pa so ga krmili 
svinjam. Kolikor so mogli, so kmetovalci 
prekuhali sliv v žganje, katerega je letos 
toliko, kakor že dolgo ne. Slivovka ima po 
13 stopenj in je liter komaj po 4 din. 

* Maščevanje ljubosumnega moža. V 
Draškovičevi ulici v Zagrebu je prišlo v 
soboto zvečer do krvavega poboja. Koči-
jaž Hugo Grgurič, ki je že nekaj časa ži-
vel ločeno od žene Anice, stare 31 let, je 
večer za večerom prežal na njo, da bi vi-
del, ali obiskuje svojega prijatelja Milana 
Ilida v Draškovičevi ulici. Vedel je, da se 
žena ne bo več vrnila k njemu; ker pa jo 
je še vedno ljubil, ji ni hotel privoščiti sre-
če z drugim. V soboto zvečer je planil v 
Iličevo stanovanje ter je z nožem sunil 
Milana Hiča dvakrat v hrbet in nato še v 
čelo. Z vzkrikom se je Ilič zgrudil na tla, 
nakar je Hugon zabodel še Anico v hrbet. 
Potem je pobegnil, a sosedje so poskrbeli 
za prevoz obeh nevarno ranjenih v bolni-
šnico. V nedeljo dopoldne je policija vlovi-
la Huga Grguriča in ga izročila sodišču. 

* V okolici Krškega so zopet vlomilci na 
delu. Odkar je letos v februarju uspelo 
krškim orožnikom spraviti zloglasnega Iva-
na Unetiča in njegovo pisano vlomilsko 
družbo za zapahe, se je ljudstvo globoko 
oddahnilo pred to nadlogo. Razen kakšne 
majhne tatvine perutnine, sadja ali česa 
podobnega ni bilo nikdar kaj slišati. Zad-
nji čas pa so se začeli spet pojavljati vlo-
mi, ki pričajo, da je na delu večja vlomil-
ska družba, ki resno ograža ljudsko var-
nost. Tako je v noči od petka na soboto 
bil poskušen vlom v delavnico krojaškega 
mojstra Stanka Pevca v Leskovcu. Vlo-
milci so skušali priti v hišo na ta način, da 
so z železnim drogom izkopali pod oknom 
veliko luknjo v veličini 60 x 40 cm. Uspe-
lo jim je že, da so izvlekli iz luknje vso 
opeko, le notranji omet jim je še oviral pot 
v hišo, ko so menda bili pregnani od ka-
kega mimo idočega človeka. Ves dogodek 
se je moral dogoditi med 1. in 3. uro zju-
traj, zločinci so bili zelo previdni, ker niso 
pustili za seboj nikakih sledov. Gospodar 
sam ni čul nikakega šuma, še manj pa 
kakšne ljudi okrog hiše. Vendar pa so bili 

| storilci zelo predrzni, saj stoji Pevčeva 
liiša komaj kakih 15 korakov oddaljena 

1 od sosednjih, da so si upali kopati skoraj 
' sredi Leskovca vhod skozi zid. Dva dni 

prej so poskušali vlomiti pri pekovskem 
mojstru Vrečku. Poskušali so priti skozi 
okno in so že sneli okensko krilo. Vendar 
jih je gospodar še pravočasno slišal ter jih 
prepodil. 

Charles Boyer Prekrasen f Hm — vsa Ljubljana na] si ga o&eda! 
Sigrid Gtsrie Ljubavna romantika 
in nova film. zvezda in mlsterijoznoet 

Hedy Lamarr tajlnstvenega Orljenta 
(Kiesler) ~ ~ ~ a — h Predstave ob 16., 19. ln 21. uri 

Predvaja Rdeči križ 

v kinu Unionu 
i 
i 

* Iščejo se dediči pokojnega Petra Stip-
koviča, ki je bil doma iz okolice Karlovca 
in je v starosti 36 let umrl lani 30. avgu-
sta v Buenos Airesu. Dediči naj se javijo 
izseljenskemu komisarijatu v Zagrebu s 
svojim točnim naslovom. 

Iz L* *>*iane 
u— Vprašalne pole v zadevi morebitne 

izselitve ali oddaljitve iz Ljubljane raz-
deljuje te dni mestno poglavarstvo. Zato 
pa mestno poglavarstvo opozarja vse pre-
bivalstvo, da ne gre za prav nikak kon-
kretni pokret ali načrt, temveč se zbirajo 
le i n f o r m a t i v n i p o d a t k i , ki jih 
mestno poglavarstvo zbira ž e v e č l e t , 
ker spadajo k s t a l n i e v i d e n c i , ka-
mor spada tudi evidenca vojaških obvez-
nikov, vaje proti napadom iz zraka itd. 
Sedanje vprašalne pole imajo samo na-
men, da se ta evidenca izpopolni glede 
na današnje stanje prebivalstva in je 
zato sleherno razburjanje p o p o l n o m a 
p r a z n o i n p o v s e m o d v e č . Gotovo 
je pa v interesu prebivalstva, da so pri-
stojni uradi v vseh pogledih natanko in-
formirani in v formalnem pogledu pri-
pravljeni. Mestno poglavarstvo zato prosi, 
da vsi izpolnijo vprašalne pole točno ir. 
s tem olajša delo mestnemu poglavar-
stvu. 

Gospodje oficirji! 
najugodnejše k u p i t e sukno za uniforme 

TEOKAROVIČ 
WOLFOVA UL. 10. 

u— Mladi železničarji na našem Ja-
dranu. Nedavno se je vrnila skupina 30 
železničarskih otrok s krožnega potovanja 
po našem Jadranu. Izlet je priredil kra-
jevni odbor Jadranske Straže Ljubljana-
železnica za srednješolsko mladino, otro-
ke svojih članov, proti malenkostni od-
škodnini. Izletniki so se ustavili v Splitu, 
kjer so bili gostje v povečanem domu 
Izvršnega odbora Jadranske Straže ter so 
naslednjega dne nadaljevali pot v Jelšo 
na otoku H vam. V prijaznem domu JS 
oblastnega odbora Zagreb, ki jim je poleg 
ljubeznive postrežbe in odlične prehrane 
nudil vse udobnosti, s katerimi dom raz-
polaga, so se otroci pri plavanju, sončenju 
in veslanju naužili še zadnjih lepih son-
čnih dni pred začetkom šole. Na povratku 
so izletniki obiskali še Sibenik ter se po 
šestdnevnem potovanju vrnili zdravi, rjavi 
in veseli v belo Ljubljano. Skupino so 
vodili podpredsednik krajevnega odbora 
in dve odbornici katerih skrb je bila, da 
se je vse potovanje izvršilo brezhibno in 
v splošno zadovoljstvo udeležencev. Mla-
demu, delavnemu krajevnemu odboru 
Ljubljana-železnica, ki razvija, kakor nam 
je znano, živahno delavnost in podjetnost, 
ter je poleg vsakoletnih počitniških kolo-
nij v zadnjih dveh letih priredil tudi zelo 
posrečene božičnice za deco, k zadnjemu 
lepemu uspehu iskreno čestitamo. 

u — Poročila sta se v nedeljo g. kapetan 
Branko Jerkovic in gdč. Vojna Taučar-
jeva. Kumovali so g. inž. Valja Kazanski 
in g. Mirko Stepic. Bilo srečno! (—) 

n— Prijave za boluičarsld tečaj Rdečega 
križa. Rdeči križ v Ljubljani prične ko-
nec t. m. nov bolničarski tečaj za ženske 
v starosti od 18 do 35 let in moške, ki ni-
so vojni obvezane!. Predavanja in praktič-
ne vaje se bodo vršile od pol 20. do 21. ure 
po trikrat na teden in sicer ob torkih, sre-
dah in petkih v dobi 10 tednov. Po izvrše-
nem izpitu dobe absolventi bolničarske di-
plome ter pridružijo sodelavcem Rdečega 
križa. Osebne prijave se sprejemajo ob de. 
lavnikih do 23. septembra v času od 9. do 
12. ure dopoldne in ob 3. do 5. ure popoldne 
v pisarni Rdečega križa, Gosposvetska ce-
sta 2/TL Seboj je prinesti po možnosti pri-
poročilo funkcionarjev Rdečega križa, bol-
ničarskega odreda, zdravnika itd. Neopo-
rečenost je pogoj. Neuspešne prijave za 
prejšnji tečaj se naj obnove. Oni, ki so se 
že prijavili, naj se ponovno osebno zglasijo 
v pisarni RK. 

o— Medvedovo tragedijo »Kacljanar« 
bodo uprizorili kot otvoritveno predstavo 
v drami 23. t. m. za premierski abonma. 
Naslovno vlogo bo igral Levar, Nikolaja 
Zrinjskega Drenovec, Ivana Zrinjskega 
Jan, Frankopana Skrbinšek, Tahija Cesar, 
Blagaja Daneš, Pekrija Tiran, Erdoda 
Kralj, Banfija Bratina. Tdroka Brezigar, 
Zaya Lipah, Dahija Sancin, Hojziča Jer-
man, Grabeža Sever, Elizo, Kacijanarjevo 
ženo' Maria Vera, hčer Skolasto Vida Ju-
vanova, grofico Salamanco Nablocka, Ka-
tarino Danilova. Delo bo zrežiral prof. 
šest. 

u— Nadaljne prijave abonentov za leto. 
šnji abonma bodo sprejemali v drami še 
ta teden in sicer pri blagajni (v pisarni) 
dramskega gledališča. Prepričajte se o 
ugodnosti, ki vam jih nudi za izredno nizko 
ceno abonma v našem gledališču. 

n— Ljubljanski šahovski klub bo otvo-
ril novo ustanovljeno srednješolsko sekcijo 
v sredo ob 14. Vabljeni so srednješolci k 
številnem vpisu. Po vpisovanju bo brzotur. 
nir. Brez prijavnine. Igralo se bo v poseb-
ni sobi Kazine, pritličje desno. 

n— Vpis v državno glasbeno akademijo 
se bo vršil od 1. do 15. oktobra za sluša-
telje, Id so bili vpisani v šolskem letu 
1938/49 v visoki šoli drž. konservatorija, 
odnosno pedagoškem oddelku. Novovsto-
pivši slušatelji pa se morajo prijaviti do 
vključno 25. septembra. Sprejemni izpiti 
bodo od 26. do 30. septembra. 

u— Manjšinska šola, nastanjena v na-
rodni šoli na Cojzovem grabnu, nima 
otrok. Prvotno je bil na tej šoli še pre-
cejšen obisk. Nekateri starši, zlasti oni 
pod vplivom tujih podjetij ali gospodar-
jev, oziroma stari renegati, so vpisovali 
učence in učenke na manjšinsko šolo, če-
prav je bila njihova materinščina naša. 
Cim pa je bilo treba predložiti dokumente 
o materinščini je število otrok skopnelo 
in je morala biti manjšinska šola na Coj-
zovem grabnu že lani zaprta zaradi neza-
dostnega obiska, ker se ni prijavilo niti 
minimalno predpisano število učencev. 
Tudi letos je manjšinska šola v Ljubljani 
brez učencev. 

I 
Kino Matica, tel. 21-24 
ob 16- 19. in 2L uri ROBIN H 0 0 D 

ERROL F L Y N N — OLIVIA DE HAVVTLLAND 

sloviti 
tehnikoior 

film I 

I 
predvaja 
špijonažr 

R D E Č I KRIŽ 
veliki zarotniški in špljonažni film 
izredno napete in zanimive vsebine. 

K I N O S L O G A , tel. 27-30 

TAJNI ZNAK L.B. 17 
Danes ob 16., 19. in 21. uri. I 

u— Zveza akademsko izobraženih žena 
v Ljubljani, vabi vse svoje članice na 
sestanek danes v torek ob 20.30 v klubski 
sobi kavarne »Union«. Zaradi važnih za-
dev je polnoštevilna udeležba nujna! — 
Odbor. 

u— Preselitev mestnega obrtnega od-
delka. Ker se mestni obrtni oddelek seli 
v Auerspergovo palačo na Napoleonovem 
trgu, danes v torek ne posluje. Opozar-
jamo občinstvo na to preselitev, da obrt-
nega oddelka ne bo iskalo na rotovžu. 

u — Na kopališču SK Ilirije je sezona 
zaključena. Uprava prosi kopalce, ki so 
dali shraniti kopalno obleko, da pridejo 
čimprej ponjo. Za sončenje bo kopališče 
še nekaj časa občinstvu na razpolago od 
11. do 16. ure proti vstopnini 3 din. (—) 

u— Uprava Hubadove župe poziva 
pevce včlanjenih zborov, naj pridejo da-
nes ob 16.15 pred Narodni dom, da se s 
pesmijo poslovijo od pokojnega staroste 
Ljubljanskega Sokola g. Bogumila Ka j -
zelja. 

u— Namesto cvetja na krsto svojemu 
bratu Bogumilu Kajzelju je darovala Jo-
sipina Kajzeljeva 100 din za slepe. 

u — Starešinska organizacija »Prepo-
roda« poziva vse svoje člane, da se udeleže 
danes ob 16.30 uri pogreba blagopokoj-
nega staroste Ljubljanskega Sokola in na-
šega podpornika Bosumila Kajzelja. 

u— Letalski velefilm »Vragi neba« se 
zaradi ogromnega zanimanja predvaja še 
do vključno 20. t. m. in to vsakokrat ob 
20. uri po globoko znižanih cenah, tako da 
je ogled tega res znamenitega filma vsa-
komur mogoč. Kino Moste«. — »Rdeči 
križ«. 

u— Vpraševalne pole, ki jih raznašajo 
mestni uslužbenci, in brošurice »Pravilnik 
o zaščiti pred zračnimi napadi« so na raz-
polago tudi na mestnem poglavarstvu v 
vratarjevl sobi v pritličju mestne hiše, 
Mestni trg 27. Morda se bo namreč komu 
vpraševalna pola sikvarila ali bo pa pre-
več popravljena, zato naj si brezplačno pri-
skrbi novo vpraševalno polo. Opozarjamo 
pa spet na prepotrebno brošurico o zaščiti 
pred zračnimi napadi, ki jo mora vsakdo 
čitati in se vestno poučiti o njeni vsebini, 
še enkrat pa opozarjamo, naj besedica 
»takoj« v 6. rubriki ne bega ljudi, ker je 
vendar mišljeno, da bi lahko naglo šli iz 
mesta samo tedaj, ko bo v resnici treba — 
če bo ta potreba sploh kdaj nastopila. 

I 

I 

Iz Celja 
e— Koncert v korist Rdečega križa, ki 

ga je priredila vojaška godba v nedeljo 
dopoldne pred mestnim poglavarstvom, je 
privabil veliko množico prebivalstva, ki je 
v izdatni meri prispevalo svoj delež Rde-
čemu križu. Vojaška godba bo priredila 
istotam tudi v četrtek 21. t. m od 18. do 
19. koncert v korist Rdečega križa. 

e— Ukinitev toka. Mestna elektrarna v 
Celju bo zaradi nujnih del na omrežju 
ukinila v nedeljo 24. t. m dobavo toka 
in sicer od 8. do 11. za mesto, od 8. do 
16. pa za okolico V tem času bo tudi tre-
ba smatrati, da je omrežje pod napetostjo. 

e— Umrla Je v soboto v Gradcu v sta-
rosti 49 let ga. Terezija Kainerjeva, roj. 
Dimčeva, soproga kapetana v p. g. Evge-
na Kainerja v Celju. Pokojno bodo pre-
peljali v Celje. Pogreb bo v sredo ob 17. 
iz mrtvašnice na mestnem pokopališču. 
— V celjski bolnišnici je umrla v soboto 
šivilja Regina Pilihova iz Tremerja pri 
Celju, v Mestnem zavetišču v Medlogu 
pa v nedeljo v visoki starosti 87 let Apo-
lonija Zlofova. 

e— Napad z nožem. V nedeljo je posest-
nikov sin Karel Dobnik iz Zič pri Ločah 
v Zičah v prepiru napadel 211etnega de-
lavca Jakoba Mlakarja iz Zič in ga za-
bodel z nožem v levo stran prsi Težko 
poškodovanega Mlakarja so prepeljali v 
celjsko bolnišnico. 

e— Tri nesreče. Ko je 481etni višji pošt-
ni kontrolor Ivan Friedl iz Celja, ki sta-
nuje na hribu sv. Jožefa, vozil v soboto 
okrog 18. jabolčnik po hribu navzdoi se 
je sod jabolčnika prevrnil nanj in mu 
zlomil levo nogo. Ko je 161etna Rozalija 
Drofenikova iz Rogaške Slatine pometala 
v nedeljo na postaji v Rogaški Slatini 
vagone, je padla iz vagona in si težko po-
škodovala levo roko v ramenu. Istega dne 
je padel 521etni posestnik Martin Orožen 
iz Braslovč doma s kozolca in si zlomil 
roko v ramenu. Ponesrečenci se zdravijo 
v celjski bolnišnici 

Iz Maribora 
ar— U p n i k a , niso mogli obudi « k življe-

nju. V včerajšnji številki smo poročali o 
usodni nesreči, ki se je pripetila v nedeljo 
popoldne v transformatorju v mestni klav-
nici katere žrtev je postal 181etni elektro-
monter mestnega električnega podjetja 
Slavko L ipnik ki se je po nesrečnem na-
ključju dotaknil žice, ki je bila pod tokom 
10.000 voltov napetosti. Ob času poročila 
je bilo še upanje, da bodo nesrečnega Lipni-
ka z umetnim dihanjem obudili k življe-
nju. Ob pol 21. pa se je pokazalo, da so vsi 
poizkusi obuditve k življenju po 4 in pol 
urnem trajanju zaman. Tragično smrt 
mladega marljivega monterja pomilujejo 
vsi, ki so ga poznali 

a— Iz gledališke pisarne. Kjer je v pro-
metu avtobus, se za letošnjo gledališko 
sezono priporoča abonma, katerega ugod-
nosti veljajo tudi za okoličane. V večjih 
krajih se priporoča ustanovitev gledaliških 
krožkov, ki uživajo še poseben popust, ako 
jih je v skupini vsaj deset pod skupnim 
poverjenikom, ki naj stopi v stik r gleda-
liško upravo. Starim gledališkim abonen-
tom ostanejo njihova lanska mesta rezer-
virana Se do četrtka 2L t. mu 

R D E Č I K R I Ž 
je radi ogromnega zanimanja 

za avijatski velef i lm: 
„V R A G I N E B A" 
predvajanje podaljšal do 20. t. m. 

dnevno ob 20. uri. 
K I N O M O S T E 

Globoko znižane cene! •adMMaaHtriHnaMM^Hi^ 
a— Ni istovetna. Dijakinja petega let-

nika tuk. drž. učiteljske šole gdč. Jožica 
Pirnatova nas naproša za objavo, da ni 
istovetna z Jožico Pirnatovo, hčerko tra-
fikantinje v Mariboru. 

a— še verjamejo. Nekega Vida Turka 
iz Prešernove 16 je opeharil neznan agent, 
ki je Turku obljubil, da mu bo proti od-
škodnini 130 din preskrbel boljšo službo 
onstran meje. Ko mu je Turk izročil zahte-
vani znesek, je neznanec dejal, naj ga še 
malo počaka, ker mora urediti neko nujno 
zadevo. Neznanca pa ni bilo več na spre-
gled. Zdaj ga išče policija. 

a— Bojne in strelske tekme mariborske 
sokolske župe. v nedeljo je priredila mari-
borska sokolska župa prvič bojne in strel-
ske tekme, da dvigne izurjenost članstva 
in naraščaja v obrambni vzgoji. Bojnih te-
kem se je udeležilo 17 edinic iz 9 društev 
in čet. Lep vzgled nudi sokolska četa pri 
Sv. Trojici v Slovenskih goricah, ki je po-
stavila dve izvidnici s častnim uspehom. 
Pri članih so sledeči uspehi: Maribor ma-
tica 220 točk, Sv. Lenart v Slov. gor. 192 
točk, Slovenska Bistrica 185 točk. Pri na-
raščaju Maribor n. Pobrežje 198 točk. Sv. 
Trojica 135 točk, Slovenske Konjice 118 
točk. Naraščajska izvidnica Sokola Mari-
bor I. je dosegla sicer 217 točk, vendar pa 
je bil uspeh kolesarjenja zaradi prevelike 
distance med tekmovalci razveljavljen, po-
poldanskih strelskih tekem se je udeležilo 
108 tekmovalcev. Pri streljanju z vojaško 
puško so dosegli: Maribor matica 272 od 
300 dosegljivih, Maribor I. 247, Ljutomer 
212, Guštanj 208 točk. Najboljši so bili inž. 
Saks s 95, Pero Cestnik z 92, Doro Cer-
kvenič z 89 točkami. Tekem z zračno pu-
ško se je udeležilo 15 moštev in 10 tekmo-
valk. Pri članih je zmagala četa Sv. Troji-
ca s 118 točkami od 150, pri moškem na-
raščaju Maribor matica s 133 točkami, pri 
članicah Maribor matica s 123 točkami. 
Pred pričetkom tekem je pozdravil tekmo-
valce župni načelnik br. Komac, ki je pod-
črtal veliki pomen teh tekem. 

a— z državnega mostu v D^avo. Včeraj 
zjutraj ob 6.45 se je pognal z državnega 
mostu v Dravo neki Herman Bobek. ki ga 
je zagrnila Drava. Vzrok samomora ni 
znan. 

a— Ponesrečen vlomilski poizkus. Pri 
trgovcu Br. Mejovšku v Ulici kneza Koclja 
so vlomili neznani zlikovci ki so poškodo-
vali blagajno. Ni se jim pa posrečilo, da bi 
prišli do notranjosti blagajne, ki pa je bi-
la itak prazna. Odnesli so nekatere manj 
vredne predmete. Policija poizveduje za 
storilci. 

Starčka fe povozil 
vlak 
Ljubljana. 18. septembra. 

Na železniškem prelazu v Vošnjakovi 
ulici se je danes okrog 15.45 pripetila 
usodna nesreča, katere žrtev je postal 83-
letni zavarovalni uradnik Martin Pečnik 
iz Ljubljane. Zapornice na železniškem 
prelazu so bile sicer spuščene, toda star-
ček je vseeno hotel prekoračiti progo. V 
zamišljenosti, ali pa je bil morda naglu-
šen, je prezrl in preslišal prihajajoči to-
vorni vlak proti Ljubljani, ki ga je podrl 
in vlekel še kakih 150 m s seboj. Nesreč-
než je bil seveda takoj mrtev. Vlak je tru-
plo precej razmesaril. O nesreči je bila ob-
veščena policija. Na kraj nesreče sta odšla 
dežurni uradnik g. Florijan in zdravnik 
dr. Lužar in na nujno odredbo so truplo 
prepeljali v mrtvašnico. Pokojni Pečnik 
je bil oženj en in zapušča več otrok. Pre-
bival je na Poljanski cesti 29. 

Torek 19. septembra 
LJubljana 12: Plošče za oddih. — 12.45: 

Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20: Šra-
mel »Skrjanček«. — 14: Napovedi. — 18: 
Pester spored radij, orkestra. — 18.40: 
Stanovanjsko vprašanje (gdč. Zlata Pir-
natova). — 19: Napovedi, poročila. — 
19.40: Deset minut zabave. — 19.40: Nac. 
ura: Najstarejši kulturno zgodovinski 
spomeniki Zagreba. — 20: Koncert na 
dveh harmonikah (brata Goloba). — 20.45: 
Radijski orkester. — 22: Napovedi, poro-
čila. — 22.15: Samospevi gdč. Milice Po-
lajnar je ve, pri klavirju prof. M. Lipov-
šek. 

Beograd 18.20: Orkester. — 19.05: Ro-
mance. — 20: Petje in tamburaški zbor. — 
20.30: Simf. glasba. — 21.30: Pevci. — 
Zagreb 17.15: Orkester. — 20: Prenos iz 
Beograda. — 22.20: Lahka in plesna mu-
zika. — Praga 20: Iz zvočnih filmov. — 
20.30: Zvočna igra. — 22.15: Plošče. — 23: 
Koncert češke glasbe. — Varšava: Pro-
gram po napovedi. — Sofija 18: Lahka 
in plesna muzika. — 19: Orkester. — 
19.45: Godalni kvartet. — 20.50: Ruske 
romance. — 21.25: Lahka in plesna muzi-
ka. — Dunaj 12: Orkester. — 18.10: Plo-
šče. — 20: Uverture in suite. — 22.30: 
Nočni koncert. — Berlin 20: Orkestralni 
in zborovski koncert. — 22: Petje in go-
dalni kvartet. — Munchen 19: Vojaška 
godba. — 20.15: Zvočne slike. — 21.35: 
Pesmi. — 24: Nočni koncert. — Pariz 
19.40: Plošče. — 20: Zvočna igra. — 20.30: 
Koncertni večer. — 22.40: Lahka glasba. 

! 



Gospoda r s t vo 
Uvedba izvozne kontrole 

Seznam blaga, čigar izvoz je dovoljen samo z odobrenjem devizne direkcije 
Narodne banke 

Poročali smo že, o odloku finančnega 
ministra, da se uvede kontrola izvoza. Za-
radi izvajanja tega odloka je bilo treba le 
še odločiti, pri katerih predmetih našega 
izvoza se uvaja ta kontrola. Kakor smo že 
v nedeljski številki na kratko poročali, je 
bil v soboto objavljen te seznam. Devizna 
direkcija je izdala naslednjo okrožnico: 

Glede na današnjo mednarodno situacijo 
in otežkočen razvoj zunanje trgovine je 
nastala potreba, da se uvede kontrola pri 
določenem številu izvoznih predmetov da 
bi se na eni strani zajamčilo kritje domače 
potrebe najvažnejših kmetijskih pridelkov, 
na drugi strani pa, da bi se omogočilo, če 
tudi v manjšem obsegu, normalno vzdrže-
vanje trgovinskih odnošajev z inozem-
stvom. 

Po vzorcu mnogih drugih držav, ki so 
že izdale ukrepe za kontroliranje zunanje 
*rgovine je bila tudi naša država prisilje-
> da razpravlja o tem vprašanju in da 

najde čim boljšo rešitev. Na osnovi ute-
meljenega mišljenja izvoznega odbora je 
devizni odbor pri Narodni banki na svoji 
seji dne 14. septembra sklenil, da se se-
stavi seznam izvoznih predmetov, katerih 
izvoz naj pride pod kontrolo, kar pomeni, 
da smejo pooblaščeni denarni zavodi izda-
jati potrebna potrdila za zavarovanje va-
lute samo s predhodnim odobrenjem deviz-
ne direkcije. Ta seznam je sedaj sestavljen 
in vsebuje poleg predmetov, za katere je 
že prej veljal kontrolni režim, še druge 
predmete. V seznam pa niso sprejeti oni 
predmeti, katerih izvoz je pod kontrolo 
Prizada, odnosno Zavoda za pospeševanje 
zunanje trgovine, kakor n. pr. pšenica, ži-
vina, živinski proizvodi, itd. Seznam iz-
voznega blaga, ki pride pod kontrolo je 
naslednji (v oklepajih številke carinske ta-
r i fe ) : 

poljski pridelki: 
rž (iz št. 1), ječmen in oves (2), koruza 

(3), vse ostale vrste žita razen pšenice (4), 
riž (5), čebula, češenj in krompir (7/3,4), 
sočivje: fižol grah, bob in ostalo (8), ko-
lonialno blago in njeni surogati: kava, 
kavni nadomestki, kakao, čaj, in začimbe 
(25—29), oljni plodovi (30) oljno semen je 
(31), seme od detelje, sladkorne pese in 
krmske pese (33), rastline za živinsko kr-
mo: seno, slama, in ostala krma (37), ra-
stlinska vlakna za prejo: bombažna, lane-
na in konopljena, jutna in ostala (38), 
hmelj (40), sladkorna pesa in cikorija 
(42), rafija (43); 

proizvodi živinoreje: 
med (64), vosek (65), gosja mast (iz 

66), loj (76), mast in olja iz kosti, kostne-
ga mozga in ostale tolšče za mazanje kož 
(68), ovčja volna (71), svileni kokoni in 
odpadki nepreden svile (74), surove kože: 
(76), živinski odpadki, ki niso za prehra-
no (83). 

šumarski proizvodi: 
vse vrste okroglega lesa, nadalje lesno 

oglje (92), gradbeni les, razen bukovega, 
in vse vrste železniških pragov (93), les za 
izdelavo dog, kopit, les za palice (94), vse 
vrste orehovega lesa, predelan in nepre-
delan hrastov žir in ostali gozdni plodovi 
(98), ličje in trsje (iz 99), prirodne gume in 
smole, prirodni balzami, kavčuk, terpen-
tin, arabska guma, kalofonija razen suro-
vega opija (100); 

proizvodi kmetijskih panog industrije: 

koruzna in ostale moke, razen pšenič-
ne (103), mastna olja (104), škrob, guma iz 
škroba, lepivo in apreturne mase (108), 
sladkor (110), melasa (111), alkohol odnos-
no špirit (114), otrobi in drugi mlinski od-
padki (127), ostanki pri predelovanju škro-
ba in alkohola, drože od piva in ostalo 
(128), testenine (131), mlečni proizvodi: 
surovo maslo, sir in sirotka (136), jedilne 
konzerve: rastlinske, sadne, ribje in mes-
ne (143); 

prsti in kamen: 
mavec (153), magnezit in dolomit (154), 

barit in viterit (155), bavksit (iz 156), az-
best in krizolit (159); 

rude, fosili za gorivo in mineralna olja: 
kovmske rude vseh vrst in koncentrati 

rud (165), žlindre in vse silikatne mase 
(166), pepeli brez razlike (168), črni in rjavi 
premog, lignit, koks in briketi (169), surova 
nafta, ostanki od nafte ali petroleja (171), 
olja od katrana iz črnega premoga (176), 
proizvodi, ki se dobijo pri destilaciji nafte, 
katrana ali parafinovega škriljevca (177), 
naftalin, antracen, fenol, anilinovo olje, 
nitrobencol itd. (178); 

razno predelano blago 

cerezin (182), parafin, spermacet, stea-
rin (183), navadno milo (186), ostalo milo 
(187), tekočine za pranje ali apre tiran je 
in razni lugi (188), glicerin (189) kolo-
mazi (191), 

kemični in apotekarski proizvodi 

živo srebro, amalgani in soli živega sre-
bra (196), antimon (199), amonijak in amo 
nijakovi preparati (201), kamena in mor-
ska sol ter rudninske soli (202), oksidi 
(208), natrijeve in kalijeve spojine (212), 
klor (213), kisline (214), galice, železni in 
cinkovi kloridi (215), soli iz zlata, srebra 
ta platine (216), soli kisove kisline (217), 
kalcijev karbid in ostali kovinski karbidi 
(219) limonova vinska, mlečna ter ostale 
kisline (223), beljakovina in klej (225), al-
kaloidi in alkaloidne snovi (228), ekstrak-
ti in snovi za strojenje kož (230), izgotovlje-
na zdravila (234), organski kemični proiz-
vodi in preparati (235), cinkovo belilo, ul. 
tramarin, cinkolit, litopon in siva cinkova 
barva (239), svinčeno belilo, mini j (240), 
kromove barve (241), trtno oglje in čad 
(242), etri vseh vrst (253), fuzeljna olja 
metilni alkohol, aceton, formaldehit (255), 
eterična olja (256), cianamid in ostala 
umetna gnojila (262), kosti in kostna mo-
ka (263), eksplozivi in ostalo zapaljivo 
blago (264 — 271), 

rastlinske ln živalske predilne snovi 
bombaž (272), bombažna vata (273), 

bombažna preja (274), konoplja lan, juta 
in ostala rastlinska vlakna (288), tkanine 
iz lanu, konoplje in ostalih rastlinskih 
vlaken (296), vrvarski izdelki (303), vre-
če (305), volnena preja (312 in 313), odeje 
in koci (316), volnene tkanine (317), tka-
nine prevlečene ali napojene razen s kavču-
kom (341 — 348), klobučevina (349), kon-
fekcija (356). obutev iz tkanin ali klobu-
čevine (368), krpe in odpadki (369), 

usnje in izdelki iz usnja: 
usnje (370), umetno usnje (373), usnjena 
obutev (374), sedlarski in jermenarski iz-
delki (378), torbarski izdelki (379), ostali 
izdelki iz usnja (380), prikrojeno usnje 
(381); 

kavčuk, lesni izdelki in papir: 

kavčuk in izdelki iz kavčuka (386—393), 
gumbi iz kamenitega oreha (419), rezani 
les (422), furnirji in vezane plošče (424), 
celuloza, lesovina (441), lepenka (442), pa-
pir za zavijanje, tiskanje in pisanje (444 
in 445), cigaretni papir (448); 

kovine in kovinski izdelki: 

plemenite kovine (527—535). železo, jeklo, 
feromangan, ferokrom, železna pločevina, 
žica in razni izdelki iz železa (536—545), 
orodje iz železa: lopate, krampi, kose itd. 
(546—547), posoda iz pločevine, verige 
(562 in 563). izdelki iz litega železa (588), 
aluminij, izdelki iz aluminija (589—592), 
svinec in izdelki iz svinca (597—599), cevi 
iz svinca ter krogle (601 in 602), cink, iz-
delki iz cinka (605—608). kositer (611). ni-
kelj in izdelki iz niklja (618—623), baker in 
izdelki iz bakra (624—638), vsi odpadki od 
kovin in vse kovinske zlitine; 

stro,ii in aparati: 

vsi stroji in aparati iz tarifnih številk 
646—662, električni stroji in aparati (663— 
669) prevozna sredstva (670—682), orožje 
(698—699). 

Gospodarske vesti 
— Viceguverner dr. Ivo Belin v Rimu. 

Iz Beograda poročajo, da je viceguverner 
Narodne banke dr. Ivo Belin te dni odpo-
toval v Rim. Njegovo potovanje je v zvezi 
z nujno potrebo, da se rešijo nekatera 
vprašanja zaradi plačilnega prometa med 
Jugoslavijo in Italijo, ki so nastopila za-
radi nove situacije v Evropi. Sedanja ne-
sigurnost daje izvoznikom v raznih drža-
vah povod, da zahtevajo pri izvoznih kup-
čijah plačilo kupnine vnaprej. Tako priha-
jajo tudi italijanski izvozniki z zahtevo, 
da jim jugoslovenski kupci plačajo kupni-
no v naprej v kliringu. To seveda ne velja 
za vse blago, ki ga kupujemo v Italiji, 
temveč le za določene italijanske proizvo-
de, zlasti za one, ki jih Italija izdeluje iz 
surovin, uvoženih iz deviznih držav. Po-
dobni primeri se pojavljajo tudi pri izvozu 
naših proizvodov v Italijo. Vsa ta vpraša-
nja, ki so nastopila v najnovejši dobi, je 
treba urediti. Ce se osvoji obojestransko 
načelo plačila kupnine v naprej, je treba 
seveda zajamčiti kupcu, da bo plačano bla-
go v resnici prejel o pravem času in po 
dogovorjenih pogojih. Sicer pa se dajo ta-
ke ovire urediti tudi na drug način in je 
verjetno, da bo sedanja bojazen izvoznikov 
na eni in drugi strani glede sigurnosti pla-
čila popustila, če bo le plačilni promet v 
redu funkcioniral in bodo dana potrebna 
jamstva. 

= Vprašanje zopetne združitve zagreb-
ške Industrijske zbornice s Trgovinsko zbor 
nico. Trgovinski minister dr. Ivo Andres 
je v soboto sprejel v svojem kabinetu pred. 
stavnike tiska in je novinarjem na vpraša-
nje glede sprememb v zagrebški Industrij-
ski zbornici izjavil naslednje: Po ostavki 
predsednika in podpredsednika Industrij-
ske zbornice sem postavil za komisarja 
zbornice dr. Dragutina Cekuša, veleindu-
strijca v Zagrebu. Gospod Cekuš ima nalo-
go, da izvede volitve v Industrijsko zbor-
nico. Novo predsedništvo zbornice pa bo 
razpravljalo o tem, ali naj Industrijska 
zbornica nadalje ostane samostojna usta-
nova ali pa nj se zopet združi s Trgovin-
sko zbornico v skupno zbornico. Stremeti 
je za tem, da se ustvari skupnost gospo-
darskih zbornic. Verjetno je, da bodo in-

dustrijci uvideli današnje težko stanje v 
gospodarstvu odnosno, da bodo uvideli po-
trebo zopetne združitve gospodarskih zbor-
nic. Pri tem smatram, da mora ostati 
neokrnjen princip avtonomije zbornic. 

= Nove kartelne cene papirju. V zvezi 
s pritožbo organizacije tiskarskih podjetij 
je trgovinsko ministrstvo prepovedalo upo-
rabo cenika papirja, ki ga je kartel papir-
ja predpisal na svoji seji 1. julija t. 1. Obe-
nem je ministrstvo uvedlo preiskavo proti 
kartelu. Med preiskavo je kartel stopil v 
neposredne razgovore s prizadetimi orga-
nizacijami konsumentov papirja in spora-
zumno z njimi sestavil nove cenike, ki jih 
je trgovinsko ministrstvo registriralo 5. 
t. m. Ker so organizacije tiskarskih podje-
tij izjavile, da so s predpisom novih ceni-
kov prenehali obstajati razlogi za nadalj-
no preiskavo, je trgovinsko ministrstvo 
sklenilo ukiniti preiskavo proti kartelu pa-
pirja. 

= Požar je deloma uničil tvornico celu-
loze v Drvarju. Iz Bosanskega Petrovca 
poročajo, da je v noči od petka na soboto 
požar deloma uničil tamošnjo tvornico 
celuloze. Nekateri tvorničm objekti so 
zgoreli do temeljev in znaša škoda okrog 
2 milijona dinarjev. O tej tvornici se je 
v zadnjih letih mnogo čulo. Ustanovili so 
jo Švicarji pred 25 leti. Leta 1926. je del 
glavnice prešel v roke državnega podjetja 
»Sipada«, predlanskim pa je še ostale del-
nice odkupila država, ki je nato prenesla 
vse podjetje pod okrilje »Sipada«. Ne-
davno je izšla uredba o ustanovitvi »Ju-
goslovenske celuloze«, s katero se tvornica 
v Drvarju zopet izloči iz »Sipada« in se 
ustanovi posebno državno podjetje »Ju-
goslovenska celuloza« z nalogo, da pre-
vzame tvornico v Drvarju in da ustanovi 
dve nadaljnji tvornici, eno v Zavidovičih 
v Bosni, drugo pa v Bakru. Požar v dr-
varski tvornici je nastal zaradi strele, ki 
je udarila v dimnik Strela je povzročila 
kratek stik na več krajih tvornice, tako 
da je tudi požar izbruhnil na več krajih 
istočasno. Zaradi tega je bilo tudi gašenje 
požara zelo otežkočeno Zgorelo je skla-
dišče premoga, del tvornice in skladišča ! 
s celifozo. V tvornici je bilo doslej zapo-
slenih 2000 delavcev. 1 

= Cene sa seno in duno. Ministrstvo 
vojske in mornarice je z razpisom E. P. 
št 11.466 od 7. septembra 1939. odobrilo 
za seno in slamo naslednje cene: za Ljub-
ljano, Mojstrano, Skofjo Loko in Boh. Be-
lo do 65 par za kg, za Maribor. Celje, 
Slov. Bistrico in Vrhniko do 60 par za kg. 
Povišek cen za slamo pa je naslednji: za 
Ljubljano, Celje in Skofjo Loko do 34 
par, za Slov. Bistrico, Boh. Belo, Moj-
strano in Vrhniko do 32 par za kg. Za 
prešano seno in slamo se priznava 5 par 
višje. Za Zidani most in Trbovlje veljajo 
iste cene, kakršne so določene za Celje, 
za Falo pa kakršne so določene za Ma-
ribor. 

= Dobave. Direkcija državnega rudnika 
v Vrdniku sprejema do 21. t. m. ponudbe 
za dobavo gradla za zastore, do 28. t m. 
za dobavo manesmanovih cevi. — Stab 
mornarice kr. Jugoslavije v Zemunu spre-
jema do 26. t. m ponudbe za dobavo us-
nja, usnjenih jermen, paste za čiščenje, 
smirkovega platna, železne pločevine, 
jeklenih obročkov in krede. 

= Licitacije. Dne 22. t m. bo pri upravi 
zavoda Kragujevac pismena licitacija za 
dobavo vijakov za les in raznih cirku-
larnih žag, 25. t. m za dobavo impregni-
ranega platna in Samotnega materiala. 
28. t m. za dobavo holenderjev, dne 29. 
t. m. pa bo ustna licitacija za dobavo 
električnih prevodnikov, 4. oktobra pa za 
dobavo žarnic. — Dne 30. t. m. bo pri 
tehničnem oddelku kr. banske uprave v 
Zagrebu licitacija za dobavo ambulantnih 
in operacijskih predmetov za kirurški pa-
viljon ban. bolnišnice v Sisku. — Dne 21. 
t m. bo v intendanturi štaba dravske di-
vizijske oblasti v Ljubljani licitacija za 
dobavljanje mesa za potrebe ljubljanske 
garnizije za čas od 1. oktobra t L do 31. 
marca 1940. 

— Licitacije. Dne 25. t. m. bo pri upra-
vi smodnišnice v Kamniku licitacija za 
dobavo gutaperhe, 26. t. m. za dobavo 
trakastega železa, 27. t. m. pa za dobavo 
parafina. Dne 27. t. m. bo pri komandi po-
morskega arsenala v Tivtu licitacija za 
dobavo raznih vijakov, matic, zakovic in 
žebljev. 

— Licitacije. Dne 22. t. m. bo pri štabu 
za utrjevanje v Ljubljani licitacija za na-
pravo poda, stropa in stelaž za barake v 
Dravljah. Dne 22. t. m. bo v intendanturi 
štaba savske divizijske oblasti v Zagrebu 
licitacija za dobavo 91.900 kg svinjske ma-
sti. Dne 25. t. m. bo pri štabu mornarice 
kr. Jugoslavije v Zemunu licitacija za do 
bavo 30 ton motornega bencina in 50 ton 
mešanice bencina in špirita. 

Borze 
18. s e p t e m b r a 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno 14.30. 
Grški boni so se v Zagrebu trgovali po 
29.50 in v Beogradu po 29. Bolgarski kli-
rinški čeki so se v Zagrebu nudili po 88. 

Angleški funt je danes na inozemskih 
borzah ponovno popuščal in je v Curihu na-
zadoval od 16.75 na 16.40. V primeri s prej. 
šnjim stabilizacijskim nivojem (20.7250), 
znaša doslej celotna oslabitev funta 20.8%. 
Vzporedno je popustil tudi francoski frank, 
in sicer od 9.50 na 9.35. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda pri mlačni tedenci trgovala 
po 417 (v Beogradu prav tako po 417). Za-
ključki so bili še v 4% agrarnih obvezni-
cah po 57.75 (v Beogradu po 57.75), v 4% 
severnih agrarnih obveznicah po 54.25 (v 
Beogradu po 54.25), v 6% begluških ob-
veznicah po 76.75 (v Beogradu po 76.75), 
v 6% dalmatinskih agrarnih obveznicah 
po 72.75 v 6% šumskih obveznicah po 71.75 
(v Beogradu po 71.25 — 74.50), v 7% 
Blairovem posojilu 89 (v Beogradu po 88) 
in v 8% Blairovem posojilu po 92 (v Beo-
gradu po 91.75). DEVIZE 

Ljubljana. Oficielnl tečaji: London 
165.40—168.60, Pariz 93.85—96.15, New 
York 4368—4428, Curih 995—1005, Amster-
dam 2326—2364, Bruselj 749—761. Tečaji 
na svobodnem trgu: London 206.20—209.40, 
Pariz 117.06—119.36. New York 5480—5520, 
Curih 1239.34—1249.34, Amsterdam 2898.97 

2936.97, Bruselj 933.47—945.47. 
Curih. Pariz 9.35, London 16.40, New 

York 441.50, Bruselj 75.50, Milan 23, Am-
sterdam 234.50, Stockholm 105.25, Oslo 
99.90, Kobenhavn 85.30. 

EKKKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

— (417), 4% agrarne — (57.75), 4% se-
verne agrarne — (54.25), 6% begluške — 
(76.75), 6% dalm. agrarne — (72.75), 6% 
šumske — (71.75), 7% Blair — (89), 8% 
Blair — (92); delnice: PAB — (180), Tr-
boveljska 174 bi., Gutmann 51 bi., šečera-
na Osijek 80 den. 

Beograd. Voina škoda 416.50—417 (417), 
4% agrarne 57.50—57.75 (57.75), 4% se-
verne agrarne 54—54.25 (54.25), 6% be-
gluške -76.50—76.57 (76.75), 6% dalm. 
agrarne 73—73.25, 6% šumske 72—73 
(71.25—74.50), 7% Blair 87.75—88.25 (88), 
8% Blair 91.50—91.75 (91.75). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

-f. Chicago, 18. septembra. Začetni te-
čaji: pšenica: za dec. 86.50, za maj 87.50; 
koruza: za dec. 57. 

-}- Winnipeg, 18. septembra Začetni te-
čaji: pšeniea: za okt. 76.875, za dec. 87.50, 
za maj 82.50. 

-)- Novosadska blagovna b»rza (18. t. 
m.). Tendenca nesprem. Pšenica: stara K 7b as dhšKo sremska slavonsko 14' 

' 4W 'U7"f«har 146 14« Rf- haška nova 
127 129 Ječmen: baški sremski nov 
i.4C — 142.r ) Koruza: ba*kp tn pariteta lr 
ijija 117 - 118 Moka: baška ln banatska 
»0t>« m »Ogg« 230 - 240; »2« 210 -
i20: »5« 190 200; »6« 170 do 180; »t* 
• 45 155: »8« 117 50 do 122 50 

baški sremski beli brez vreč novi 287 50 
— 292.50. Otrobi: baški v jutastih vrečah 
lOft 107; sremski v jutastih vrečah 102 

104; v banatski v jutastih vrečah 100 
102 

Visoko odlikovanje 
poštnega ministra 

Beograd, 18. septembra. AA. S kralje-
vim ukazom je odi kovan z redom sv. Sa-
ve I. stopnje poštni minister dr. Josip 
Torbar. 

Premestitve 
Beograd, 18. sept. p. Premeščen je adm. 

uradnik železnrške direkcije v Beogradu 
Štefan Solga k računovodstvu državnih 
železnic v Ljubl;'ani — Premeščena je k 
pošti v Podčetrtku Franja Deršek, pro-
rretna uradnica pri pošt v Šmarju pri 
Jelšah pa Ana Biažin, pomožna poštna 
manipulantka v Podčetrtku. , 

1 Stališče in pogledi JNS 
Resolucija glavnega odbora JngosL 

Kakor smo i e včeraj poročali, Je bila v nedeljo v Beogradu seja glavnega 
odbora Jugoslovenske nacionalne stranke. Sejo Je vodil strankin predsednik 
Peter Živkovič, trajala pa je ves dan. Na koncu je bila soglasno sprejeta 
naslednja, od posebnega odseka sestavljena in predložena resolucija: 

»Glavni odbor JNS se je sestal 17. sep-
tembra t_ L k seji, na kateri je razprav-
ljal o notranjih razmerah in zunanjih od-
nosih kraljevine Jugoslavije. Spričo težav-
nega mednarodnega položaja, v katerem 
se nahaja ves svet, se je posvetoval o ve-
likem preokretu v notranjem življenju na-
še države, ki je nastal z aktom od 26. av-
gusta t 1. pri čemer ga je izključno vodi-
la skrb za bodočnost naroda in domovine. 
Po dolgi in vsestranski razpravi je prišel 
glavni odbor, ko je odobril v celoti poroči-
lo izvršnega odbora JNS od 5. septembra 
t 1., soglasno do naslednjih zaključkov: 

JNS se je ob priliki poslednjih volitev v 
narodno skupščino zavzela za politiko spo-
razuma ter je sodelovala v borbi za zmago 
te politike in s polno lojalnostjo doprinesla 
žrtve, ki jih je ta borba zahtevala. Razu-
mevajoč sporazumno rešitev hrvatskega 
vprašanja kot edino možno pot in gledajoč 
v tem neodložljivo državno potrebo, je JNS 
po volitvah nadaljevala iskreno sodelova-' 
nje v tej smeri. Prepričana o brezpogojni 
potrebi solidarnosti Srbov, Hrvatov in Slo-
vencev v obrambi skupne bodočnosti, je 
delala samo v interesu domovine v dneh 
težkih nevarnosti. Najvišji interesi monar-
hije in Jugoslavije zahtevajo odložitev za-
ostrenih strankarsko političnih razprav in 
razdvojenosti ter imperativno nalagajo zbi-
ranje vseh ustvarjajočih narodnih sil. da 
bi se mogU upreti tegobam sedanje težke 
dobe. Danes ves jugoslovenski narod s 
skrbjo, a z mirno odločnostjo motri in 
spremlja razvoj dogodkov v Evropi ter je 
čvrsto odločen — bodisi Srbi, bodisi Hrva-
ti, bodisi Slovenci — da brani svobodo in 
neodvisnost svoje domovine do poslednje 
kaplje krvi, ako bi bila ogrožena od kate-
rekoli strani. 

JNS je čvrsto prepričana, da je bodoč-
nost Jugoslavije odvisna samo od zavedno, 
sti in požrtvovalnosti njenih sinov, zaradi 
česar ne želi. da bi se v sedanjih resnih 
razmerah otvarjala borba o notranjih vpra-
šanjih, vendar pa smatra za svojo patriot-
sko dolžnost, da neodvisno od ozkih stran-
karskih okvirov pokaže na naslednja dej-
stva. ki morejo biti usodne važnosti za vse 
narodno življenje. 

(Nato sledi pet točk. Prva govori o tem, 
kako sta bila ustvarjena sporazum in ba-
novina Hrvatska, ter v tej zvezi poudarja 
potrebo, da se uredi tudi ostali del Jugo-
slavije. Naslednje točke pa se glase:) 

2. Ne glede na današnjo režimsko kom-
binacijo. kateri daje osnovo in v kateri 
tvori glavno jedro Jugoslovfenska radikal-
na zajednica, pozdravlja JNS dejstvo, da 
so zastopniki KDK z dr. Vladkom Mačkom 
na sprejeli upravljanje državnih po-

slov in prevzeli odgovornost za vodstvo 
državne politike, izjavljajoč pri tem slo-
vesno, da je Jugoslavija najboljše jam-
stvo za neodvisnost ln napredek Srbov, 
Hivatov in Slovencev. 

3. Izvajanje tega sporazuma naj bi od-
stranilo njegove nedostatke. Dolžnost 
izvrševalcev sporazuma je, da izdajo skle-
pe in sprav; a posebni položaj banovine 
Hrvatske v sk'ad z najvažnejšimi interesi 
državne celote in splošne narodne soli-
darnosti na podlagi edino dopuščenega na-
čela enakosti in ravnopravnosti Srbov, 
Hrvatov in Slovencev. Nihče več ne more 
zvračati odgovornosti na jugoslovenski na-
cionalizem, češ da je on zapreka in ovira 
za dokončno ureditev razmer v državi. 

4. Tragični spopadi, ki pretresajo Evropo 
ln ves ostali svet, ter resna skrb za var-
nost naroda nalagajo vsem rodoljubom 
sveto dolžnost, da očuvajo mir med naro-
dom in onemogočijo vsakršna razburljiva 
razpoloženja in pokrete. Jugoslovenski na-
cionalisti, imajoč vedno pred očmi samo 
Jugoslavijo, ki stoji nad vsemi posebnimi 
vprašanji in interesi, in verujoč v zdravo 
moč naroda ter globoke nagone za narodno 
samoobrambo, morajo zvesto služiti svoje-
mu kralju in svoji domovini ter morajo 
biti pripravljeni na skrajne žrtve, da se 
olajša in pospeši mirna ureditev vseh od-
nosov v državi. S polno pravico pričaku-
jejo, da bo sporazum postal trajen, dober 
in rešilen edinole tedaj, ko bo utrdil živo 
vero v usodno povezanost Srbov, Hrvatov 
in Slovencev in ko se bo razvilo in razši-
rilo spoznanje in čustvo, da je Jugoslavija 
v celoti Iti v vseh svojih delih država in 
domovin: vseh Srbov, vseh Hrvatov in 
vseh Slovencev. 

5. JNS. vedno zvesta oporoki velikega 
kralja Mučenika, motri vsa državna vpra-
šanja izključno s stališča splošnih inte-
resov celote ter veruje danes še prav po-
sebno v svoja nacionalna načela in ideale. 
Zato je globoko prepričana, da bodo nove 
izkušnje zopet potrdile, kljub vsem pogre-
škam v preteklosti, neovržno resnico, da 
moreta biti edino jugo?lovensko edinstvo 
in nedeljiva celota, pošteno in pravično 
izvedena, v kraljevini Jugoslaviji zanesljiv 
temelj resnične enakosti, ravnopravnosti, 
socialne pravičnosti in prave narodne so-
lidarnosti Srbov, Hrvatov in Slovencev. 
Zato ni bilo nikdar bolj potrebno kakor 
danes očuvati neomajno vero, da je ne-
zmagljiva in edino rešilna nacionalna mi-
sel. ki je dala Jugoslaviji življenje. 

Glavni odbor .TNS izraža svoje popolno 
zaupanje predsedniku stranke ter mu daje 
v duhu navedenih smernic proste roke za 
nadaljnje delo.« 
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»Curzonova linija« 
V svojih zgodovinskih točkah je pokoj-

ni Drez^dent Zedinjenih držav Wilson za-
hteval tudi obnovo poljske države, ki naj 
obsega vse narodnostno poljske pokraji-
ne in ima izhod na morje. Na osnovi tega 
načela so strokovnjaki za mirovno konfe-
renco 'zdelali predloge za poljske meje. 
Angleški strokovnjak lord Curzon, ki je 
veljal za najboljšega poznavalca vzhodne 
Evrope, je predlagal, naj bi se meja med 
Poljsko in Rusijo krila z mejo poljskega 
in ruskega narodnega ozemlja. Meja naj 
bi po njegovem šla skoro ravno od severa 
proti jugu, tako da bi mesta Grodno, Brest 
Litovsk in Lvov prišla pod Rusijo, mesta 
Bialistok, Lublin, Przemysl pa pod Polj-
sko. 

Mirovna konferenca se je res izrekla za 
to »Curzonovo linijo«, Poljaki pa so se ji 
odločno uprli in zahtevali, da se meja po-
tegne mnogo bolj proti vzhodu. Sklice-
vali so se pri tem na močne poljske otoke, 
ki so v tem ozemlju in pa na zgodovinsko 
pravico, ker so vse te pokrajine nekdaj 
pripadale Poljski. 

Tako na mirovni konferenci ni prišlo do 
sporazuma in versajska mirovna pogodba 
je v čl. 8.7 samo določila, da bo vzhodne 
polieke meje naknadno potegnila velepo-
slaniška konferenca, ki je imela nalogo 
izvesti mirovne določbe. Preden pa je ve-
leposlanika konferenca to nalogo glede 
Polivke izvršila, je prišlo do poljsko-ruske 
vojne, ki so jo Busi izgubili. V mirovni 

pogodbi z dne 18. marca 1921 so Poljaki 
potem dosegli meje, ki so jih imeli na-
pram Rusiji do pretekle nedelje. 

Vrhovni poveljnik 
nemške vojske 

Eo beograjski politiki posnemamo o vr-
hovnem poveljniku nemške vojske genera-
lu Walterju v. Brauchitschu naslednje po-
datke: 

General Brauchitsch je bil rojen v Ber-
linu 4. oktobra 1881 in je torej star 58 let. 
Kadetnico je absolviral leta 1900, ko je po-
stal oficir. Eno leto je služil pri pehoti, 
nato pa je prešel v artilerijo. Med svetov-
no vojno je postal generalštabni major, po 
vojni pa je prešel v nemško poklicno voj-
sko, v kateri je služboval na raznih polo-
žajih. Leta 1931 je postal generalni major, 
kar odgovarja nekako našemu brigadnemu 
generalu. Dve leti kasneje je dobil koman-
do prve divizije, 20. aprila 1936 pa je po-
stal general artilerije, kar je približno ena-
ko činu našega armijskega generala. Dne 
5. februarja 1938 je bil general Brauchitsch 
namesto umrlega generala Fritscha imeno-
van za poveljnika vse nemške vojske in ob-
enem pritegnjen v novo ustanovljeni tajni 
kabinetni svet. Sedaj poveljuje vsem nem-
škim oboroženim silam. 
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Pehota pod zaščito tankov 

Nemška pehota je izvršila napad na Varšavo pod zaščito svojih tankov 

Dežela za Vislo 
g&dustrijski in agrarni predeli okupirane Poljske 

Visla, ki teče skozi Poljsko v vsej njeni 
Širini od juga proti severu, deli to deželo 
v dve polovici, ki se zelo razlikujeta. Za-
padni del obsega skoraj vso poljsko obo-
roževalno industrijo z njenimi surovinami, 
to je industrializirani del Poljske. Samo v 
južnem delu nekdanje avstrijske vzhodne 
Galicije ima zavoljo svojih petrolejskih 
vrelcev ter industrije, ki njihove proizvo-
de predeluje, neki pomen za oboroževanje. 
Po zadnjih vesteh je tudi ta del že zased-
la nemška vojska. Skromni začetki tek-
stilne industrije na severu vzhodne Polj-
ske, n. pr. v Bialystoku, nimajo dosti po-
mena. 

Vzhodni del Poljske je potemtakem 
agrarni predel, toda narava ga je tudi za 
ta namen le skopo obdarila in tudi ljudje 
ga tako malo obdelujejo, da komaj kri-
jejo svoje potrebe. Kjer je zemlja plodo-
vitejša, kakor je v južnovzhodnem delu 
Galicije, ovira malo kmečko gospodarstvo 
vsak večji uspeh, širni predeli srednje 
vzhodne Poljske, tako imenovano Podlesje, 
so močvirnati. 

Od Grodna preko Lide, Baranovičev, Ko-
vela in Vladimira Volinskega do Lvova so 

same barine, peščene sipine, majhni bo-
rovi gozdovi, bedne njive ter enake vasi 
in mesta. Tu v resnici ni rezervoara za 
surovine in živila, a tudi ne za človeški 
material. Dežela je namreč zelo redko ob-
ljudena, na štiri jaški kilometer odpade po-
nekod povprečno 25 ljudi, drugod manj 
nego 50, dočim znaša naseljenost vzdolž 
Visle 75 do 100 ljudi na štirijaški kilome-
ter, v zapadnejših predelih pa celo do 200. 
Razen tega predstavljajo večino vzhodno-
poljskega prebivalstva Latevci, Belorusi in 
MalorusL 

Najmočnejši vojaški oporišči deželi on-
kraj Visle sta Brest Ldtevski in Grodno, 
toda dežela sama s svojo širino, zamočvir-
jenostjo in zapuščenostjo daje, posebno v 
deževnem času, dosti prilike za učinkovit 
odpor proti sovražniku, ki se zanaša v 
prvi vrsti na motorizirano silo. Poti in 
železnic tukaj, razen v bivši Vzhodni Ga-
liciji, tudi skoraj ni, rečni sistem pa je 
malo urejen za redno plovbo. Rusi so znaJB. 
v ostalem vse nedostatke te dežele med 
prvo svetovno vojno pogostoma prav spret-
no izkoriščati za odpor proti nemškemu in 
avstrijskemu prodiranju. 

človeški želodec 
Neki angleški zdravnik je objavil stati-

stiko, koliko porabi človek s povprečnim 
veseljem do jedi v 50 letih. Zmerni jedci 
porabijo približno 25.000 kg živil, hudi jed-
ci pa 50.000 do 60.000 kg. 

To velja seveda za moške. Ženski tek 
je po cenitvah angleškega strokovnjaka 
povprečno za eno petino manjši. Posebno 
v povojnih letih jedo ženske zavoljo ne-
srečne tenke linije dosti manj, nego bi 
sploh morale. 

Plinski generatorji 
za avtomobile 

Odlok švedske vlade, ki odreja skrajno 
štednjo v potrošnji bencina, je na Šved-
skem izzval velik prevrat v prevozništvu. 
Lastniki avtomobilov so začeli uvajati za 
pogon plinske generatorje. 

Maršal Vorošilov, 

vrhovni poveljnik ruske vojske, bi je v 
noči od sobote na nedeljo prestopila 

poljsko mejo 

Na Siegfriedovi liniji 

Nemški vojaki opletajo vmesni prostor med 
Siefriedovo črto in Maginotovo linijo 

z bodečo žico 

Vsak dan 40 do 60 km 
Vojni poročevalci nemške vojske, ki so 

prideljeni Hitlerjevemu generalnemu šta-
bu, poročajo, da je nemška vojska na Polj-
skem često prehodila 40, 50, da, celo 60 
kilometrov na dan. Takšnih pohodov so bi-
li vojaki zmožni celo potem, ko so bili 
že štirinajst dni na bojišču. 

„Squalus" v pristanišču 
Iz Portsmoutha poročajo, da se je ame-

riškim ladjam posrečilo dvigniti ponesre-
čeno podmornico »Squalus« iz morskih 
globin. Zavlekli so jo v vojno pristanišče 
Portsmouth. 

Poljaki na begu 
40.000 beguncev na rumunski meji - Gneča v černo-

vicah in Zaleščikih 
Na rumunsko-poljski meji so se v zad-

njih dnevih odigravali pretresljivi prizori. 
Begunci so pritiskali iz Poljske z name-
nom, da bi se rešili v Rumunijo. Blizu šti-
rideset tisoč nesrečnikov je prispelo do 
tja. Večinoma so bile to žene in otroci. 

Cernovice so bile polne beguncev. Ulice 
so zatrpali blatni avtomobili in druga vo-
zila, pokrita z debelim prahom. Rumun-
ske obmejne oblasti pa so izvajale strogo 
kontrolo in niso pustile čez mejo nikogar, 
ld ni imel v redu potnih listin. Da uredi 
kočljivo vprašanje prestopa na rumunska 
tla, je prispel v Cernovice sam policijski 
šef Bukarešte Marinescu z višjimi urad-
niki 

Poljski mejni kraj Zaleščiki, ker se je 
nakopičilo na tisoče in tisoče beguncev, je 
majhno naselje, kjer imajo večino židov-
ski prebivalci. T ja so se zatekli v zadnjih 
dneh tudi diplomatski zastopniki tujih dr-
žav pri poljski vladi. S seboj so vozili svo-
je arhive, kar ni dalo malo prtljage, člani 
diplomatskih misij so pripovedovali, da je 
bil položaj na Poljskem zadnje dni stra-
šen. Avtomobili diplomatskih zastopstev 
so se jedva prerili skozi goste procesije 
beguncev. Razume se, da ni šlo vse to 
brez zmede. V nekaterih krajih je zaradi 
vojnih posledic nastopilo pomanjkanje ži-
viL 

V enem mesecu 
štirikrat ded in babica 

V enem samem mesecu sta gospod in 
gospa Bennettova iz Edmestowna v New 
Yorku štirikrat postala ded in babica, ker 
so vse štiri njune hčere v tem času dobile 
otroke. Vsaka izmed hčera je želela, da 
bi njena mati bila navzoča pri porodu. V 
prvih treh primerih je zadostovalo potova-
nje z železnico, pri četrti hčeri, ki živi v 
San Franciscu, pa je bila stvar tako nujna, 
da se je morala stara gospa Bennettova 
prvič v življenju zaupati letalu. Šlo je pa 
vse po sreči. 

Pomanjkanje živil v Varšavi 
Preko Amsterdama poročajo, da je do-

voz živil v Varšavo že nekaj dni popolno-
ma ustavljen. Pritisnila je takšna gladov-
na stiska, da ubijajo ljudje pse in mačke. 
Od 7. ure zvečer do štirih zjutraj ne sme 
nihče na ulico. 
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Posledica zatemnitvenih 
akcij v Angliji 

Iz Anglije, pa tudi iz Nemčije poročajo, 
da se je število nesreč na ulicah zaradi 
nočnih zatemnitev silno povečalo. V Lon-
donu se je število nesreč potrojilo. Prese-
neča pa dejstvo, da so skoro popolnoma 
prenehali vlomi. To je pripisati temu, da 
je bila stražniška služba na londonskih 
ulicah ojačena z 12 tisoč rezervnimi poli-
cisti. 

Nič več konjskih dirk 
na Angleškem 

Po nalogu londonske vlade so do nadalj-
nega odpovedane vse konjske dirke v An-
gliji. Kinematografi smejo predvajati fil-
me od 10. ure zjutraj do 22. zvečer 

Francozi proti oderuhom 
Zaradi vojne se je v Parizu nekaj tr-

govcev umazalo z navijanjem cen za ma-
ske proti strupenim plinom. Oblast je ta-
koj posegla vmes in oderuhe zaprla ter 
jim odvzela koncesije za trgovanje. 

Učinek 
nemške 
bombe 

V predmestju Var-
šave je bomba z 

nemškega aero-
plana porušila hido 

Vojni posvet 
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jS ĵ 1 ' K 

^̂ ^̂ m̂im 1 p 

I 
imižt i 

Državni kancelar Hitler ae posvetuje s svojimi generali na poljskem bojišča 

Angleški napad na Wilhelmshaven 
Piloti pripovedujejo svoje vtise 

V londonskih listih objavljajo piloti an-
gleških aeroplanov, ki so 4. septembra na-
padli nemško luko Wilhelmshaven, svoje 
vtise s tega poleta. Posadka napadalnih 
bombnikov je bila sestavljena iz Kanadcev, 
Novozelandcev, Avstralcev in Angležev. 

Piloti pripovedujejo, da so leteli borih 
30 m visoko nad nemškimi vojnimi ladja-
mi, katere so bombardirali. Mornarji so be-
gali po ladjah sem in tja. Med napadom 
se je dvignil v zrak samo en nemški dvo-
krovnik, pa še ta ni bil kaj prida. 

Pri napadu na Kiel je bilo neko angle-
ško letalo zadeto, a se je navzlac temu sre-
čno vrnilo domov. V bližini angleške oba-
le je letalsko eskadro napadlo šest nemških 
aeroplanov, vendar brez uspeha. Pojavila 
se je tudi nemška podmornica, ki pa se je, 
čim je uzrla angleške letalce, pogreznila v 
morje. 

Angleži so leteli tudi nad Helgolandom, 
kjer jih niso nadlegovali niti aeroplani, ni-
ti protiletalski topovi. 

Prostovoljci v Kanadi 
Prijave prostovoljcev v Kanadi za eks-

pedicijo na evropska bojišča se tako obil-
ne, da je kanadska vlada sklenila odbiti 
vse prošnje družinskih očetov, ki imajo več 
nego štiri otroke. 

Prvi ranjenci na Dunaju 
Prvi štirje vlaki z nemškimi ranjenci s 

poljskega bojišča so te dni dospeli na Du-
naj. Ranjenci so večinoma iz Ostmarke 
ter bodo ostali do svojega okrevanja v bli-
žini svojih domačih. 

Letala padajo • •« 

Vojaški aeroplan, ki se Je zrušil sredi ulice v Varšavi 

»Okupacijsko ozemlje" 
»London Gazette« objavlja sporočilo an-

gleškega zunanjega ministrstva, po kate-
rem je smatrati ozemlje protektorata Če-
ške in Moravske, Slovaške ter ozemlje 
Gdanska za nemško okupacijsko ozemlje. 

Meteor nad Prago 
V eni prošlih noči so nad Prago videli 

krasen meteor svetloplave barve. Prikazen 
so opazovali kakšne tri sekunde in so sli-
šali tudi šum. ki je spominjal na sikanje 
plinov. 

Otroška paraliza 
na češkem 

Iz Prage poročajo, da se je otroška pa-
raliza, ki razsaja v vzhodnih provincah če-
ške dežele, razširila tudi na zapadne dele 
češkega ozemlja. Tam so ugotovili že pet-
najst primerov te nevarne bolezni. 

Sneg v Rumuniji 
Vreme v Rumuniji se je zadnje dni tako 

spremenilo, da je nastal hlad. V Negoiu 
in Porani je celo zapadel prvi letošnji sneg. 
Tudi ob Črnem morju se je temperatura 
močno ohladila 

Muhasta narava 
Kakor poročajo iz Budimpešte, je nar 

stopil v Karpatih nepričakovan vremen 
ski preobrat. Temperatura znaša tam po-
vprečno 30 stopinj nad ničlo. Ponekod cve-
to vijolice in sadno drevje se odeva z no-
vim cvetjem. 

Pariz v borbi proti ognju 
Gasilske straže v Parizu so zaradi vojne 

podesetorjene. Vodstvo gasilcev je v sta-
nju, da zaduši požare, če bi se pojavili za-
radi zažigalnih bomb na tisoč krajih. Služ-
bo so tako uredili, da se pojavijo gasilci 
na mestu požara že eno minuto potem, ko 
bo padla zazigalnA bomba na tla. 

A N E K D O T A 
Švedski pesnik Karel Mihael Bellmann 

je bil tajnik kralja Gustava III. in viadar 
ga je zavoljo njegove sposobnosti zelo ce-
nil. Nekoč je pesnik zavoljo nekega ne-
spoštljivega odgovora padel v nemilost, 
pregnali so ga z dvora. Kralj pa mu je še 
potem pošiljal vsakovrstna dela na dom. 

Nekega dne je Bellmann zvedeL da bo 
kralj ob določeni uri jahal mimo njegove 
hiše, pa mu je pripravil nenavaden prizor. 
Pesnik je bil naslonjen, namiljen po ob-
razu po vseh pravilih, skozi okno svoje-
ga stanovanja v prvem nadstropju, zunaj, 
na lestvi pa je stal brivec in mu strgal 
brado. Kralj je začudeno obstal in vprašal: 

»Za vraga, kaj pa pomeni to?« 
»Moj brivec, veličanstvo,« je odgovoril 

pregnani pesnik mirno, »je padel pri meni 
v nemilost, prepovedal sem mu vstop v 
hišo, toda falota ne morem pogrešati!« 

Kralj se je tako zakrohotal, da je zdrk-
nil s konja. Dobro je razumel namigljaj 
in Bellmann se je smel spet vrniti na dvor. 

VSAK DAN ENA 

»Kadar so se začeli pretepati s stoli — 
čemu niste stopili mednje?« 

»Gospod sodnik zato, ker je stolov zmanj. 
kak>.« 

£>Tidens Tegac) 



Kulturni pregled 
črnogorske narodne j 

Neumorni Mičun M. P a v i č e v i č je 
pravkar izdal novo zbirko z naslovom 
» G u s l a r s k e n a r o d n e p j e s m e « 
(Samobor 1939, 358 str.) »Te guslarsKe 
narodne pesmi publiciram predvsem zaradi 
znanosti in pa kot dokaz stopnjevitega iz-
ginevanja čistih narodnih guslarskih pesmi 
pri Črnogorcih, kjer je bil nekoč njihov 
pravir. Njih znaten del sem slišal in za-
pisal že v zgodnji mladosti pri svojem oče-
tu, ki je bil eden najslavnejših, če ne naj-
slavnejši narodni guslar svojega časa v 
črni gori . . . Nedvomno so v tej zbirki 
tudi take pesmi, ki so jih zložili posamez-
niki, samo da bi ovekovečili koga iz svo-
jega bratstva in plemena. A tudi to so na-
rodne pesmi sedanjosti. Dih takih, nekoliko 
moderniziranih pesmi se zlasti čuti v pes-
mi »Morejskl rat«. Take pesmi so mi po-
šiljali mnogi narodni guslarji in drugi zbi-
ratelji narodnega blaga. Zato ne morejo 
biti združene z imenom posameznika«. (M. 
M. Pavičeveč v uvodni besedi). 

Predgovor tej zbirki je spisal naš veliki 
slavist, univ. prof. dr. M. M u r k o iz Pra-
ge, ki pravi, da so nam te pesmi z dobro do-
sie kot dopolnilo drugim zbirkam narodne 
epske poezije in kot prispevek k pesni-
škim podobam črnogorske preteklosti v mi-
nulih stoletjih. Razen pesmi »Morejski 
rat«, ki je močno modernizirana, če sploh 
poteka iz starejših časov, opevajo vse te 
pesmi dogodke od 18. stoletja do bojev na 
Glasincu in Metaljki 1.1914 in do »Rop-
stva« Črnogorcev 1. 1 9 1 6 . . . Za pesmi, ki 
nastajajo še po svetovni vojni, je zelo zna-
čilna »Junaštvo Pauna Vuksanoviča«, ki 
pripoveduje, kako so Arnavti še 1.1921. 
ugrabili in poturčili dekle iz okolice Pod-
gorice . . . Poglavitna vsebina teh pesmi 
so hajduštvo, četništvo, maščevanje, su-
ženjstvo in osvobojenje, ženitve in pa »mej-
dani« raznih junakov, v katerih je bilo 
mogoče pokazati osebno junaštvo. V črni 
gori se je najdalje ohranilo tisto življenje, 
kakor ga nahajamo v starejših hajduških 
in uskoških narodnih pesmih, večidel iz 
17. stoletja, v Hrvatskem Primorju in v 
Liki, v Bosenski krajini in v Dalmaciji. 
Danes je znano, da take pesmi v zapadnih 
krajih največ »pojo in da so se razširile 
po vsem narodu . . . « 
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Učeni pisec predgovora na to razglablja 

in označuje posamezne posebno značilne 
pesmi in kaže, kako se v njih odraža no-
vejša črnogorska zgodovina in kako v teh 
dokumentih pristne ljudske literature odme-
vajo pojavi sodobne civilizacije in spreme-
njenih življenjskih razmer. Ob koncu pra-
vi prof. dr. Murko: »Ta zbirka prinaša 
mnogo novih in zanimivih pesmi, doku-
mente starega črnogorskega življenja, ki 
niso važni samo za zgodovino, zlasti kul-
turno, marveč tudi za zgodovino propada-
joče epske narodne pesmi, ki je imela tako 
veliko vlogo: 

Nema slave bez krvi junačke, 
Nema ljepše pjesme od junaštva.« 

Predgovor je bil spisan že 1. 1917. 
Na dobrem papirju okusno natisnjena 

zbirka šteje 78 strani, dolgo in pestro »Ko-
lo« junaških motivov, ki jih začenja pripev 
za gusle in končuje pesem »Narodna Skup-
ština u Podgorici oktobra 1918. godine«, 
kjer poveličuje guslar narodno zedinjenje. 

Knjigu pišu skupljena gospoda, 
Izabrana po volji naroda 
Iz bijele Podgorice grada, 
Dje car nekda Nemanjiča vlada, 
A šalju je Karadjordjeviču, 
Vladaocu — srpskome plemiču. . . 

Tako je stopil celo evropski parlamen-
tarizem v klasični deseterec narodne pes-
mi, ki je opevala kraljeviča Marka in to-
like druge junake in pojave, spremljajoče 
trpeči, zatirani, a neuničljivi narod skozi 
številne zapletljaje njegove zgodovinske 
usode. Ti dokumenti izrazito ljudske kul-
ture so prežeti z duhom svobodoljubja, ča-
sti in zvestobe, z etiko primitivnega člo-
veka, ki pa po svoji visoki človeški vred-
nosti daleč prekaša nihilistični cinizem ne-
katere evropske gospode našega časa. Vi-
deti je tudi tu, da osebno junaštvo vzlic 
vsej mržnji do nasprotnika, vzlic vsemu 
prelivanju krvi, vendar le ohrani v človeku 
neke etične vrline, neko osebno moralo, 
kakršna je sredi možgansko-tehničnih bo-
jev modernega človeka vedno bolj redka. 
Tudi v tej ugotovitvi je danes pomen take 
zbirke, kakor je Pavičevičeva zbirka črno-
gorskih junaških pesmi. 

I raturi tradicijo mornariškega romana, s 
' prej imenovanimi pa tradicijo Indijanskega 

romana. Njegovi romani so imeli v Evropi 
velik odmev. Občudovil jih je Balzac, ki 
je videl v njih pristni izraz sveže ameri-
ške divjine. Mnogo se je učil pri Cooperju 
Kari May, vendar ima Cooper pred njim 
velike prednosti, ne le zato, ker je bil večji 
umetnik, marveč tudi zaradi tega, ker je 

Zaharij Stofanav 
17. septembra so se Bolgari spominjali 

petdesetletnice smrti enega najzanimivej-
ših svojih pisateljev izza dobe osvobojenja. 
Zaharija Stojanova. Njegov portret je ori-
sal N. Wit v zadnji številki sofijskega ted-
nika »La Parole bulgare«. Iz njegovega 
članka posnemamo nekoliko značilnih po-
datkov. 

Zgodovina epičnih bojev Bolgarov za 
osvobojenje, ki so se končali z neodvisno-
stjo Bolgarije, je tudi imela svojega Mi-
cheleta: je to Zaharij Stojanov, pisec brez-
primernih »Povesti o vstajah v Bolgariji« 
in življenjepisov Vasilija Levskega in Hri-
sta Boteva. 

Zaharij Stojanov je nedvomno najbolj 
čudna in najoriginalnejša figura na po-
dročju bolgarske zgodovine. Rodil se je 
1. 1850 v Medvenu, majhni vasi okraja Ko-
tel. Ta okraj je bil v preteklosti, zlasti pod 
tujo nadvlado, eno najznatnejših duhovnih 
središč, ki je dalo narodni revoluciji in 
prosvetnemu delu plejado vnetih pionirjev. 
Zaharij Stojanov za razliko od drugih in-
telektualnih delavcev ni poznal blagodej-
nega ozračja šole in ne blagodati, ki jo 
dajejo višje študije na pr. zgodovine, kateri 
je hotel posvetiti svoj talent in ves svoj 
trud. Bodoči veliki bolgarski zgodovinar 
je bil navaden pastir. Prav njega primer 
nam kaže, kaj vse lahko stori in doseže 
samouk, če mu je dal bog tisti veliko-
dušni dar, ki ga imenujemo talent. Kajti 
samo nadarjen človek je mogel zapustiti 
tako monumentalno delo in zagotoviti svo-
jemu imenu sloves tudi v bodočih rodovih. 
Ta preprosti človek ni postal samo zgodo-
vinar bolgarskega osvobojenja, marveč se 
je tudi družabno povzpel zelo visoko: bil 
je nkaj časa predsednik Narodnega so-
branja. 

Poglavitni spis Zahariia Stojanova so še 
omenjene »Povesti o vstajah v Bolgariji«, 
ki obstoje iz treh debelih knjig in sodijo 
med mojstrska dela bolgarske književno-
sti. V njih pripoveduje pisatelj o zarotni-
škem svetu v Oborištu, o vstajah v Pana-
gjurištu in Kopravštici, o smrti vstaša 
Benkovskega, o proslulem pokolju v Ba-
taku in o drugih resničnih dogodkih, ki 
so v zvezi z bolgarskimi boji za svobodo 
in neodvisnost. Z resničnim pisateljskim 
talentom riše Stojanov posamezne osebno-
sti in dogodke, ki gibljejo in spremljajo 
sedaj že legendarne boje za svobodno do-
movino. N. Wit dobro pravi: »Tudi majhni 
ljudje in majhni dogodki lahko postanejo 
tema del visoke umetniške vrednosti; Z. 
Stojanov je to dokazal tako, da si ne mo-
remo želeti nič boljšega«. Poleg že ome-
njenih del, med katerimi sta življenjepisa 
revolucionarja Lenskega in barda osvobo-
dilne dobe Boteva važna dokumenta, je Sto-
janov spisal »Spomine«, ki so takisto pra-
vi rudnik dokumentov in pričevanj o bol-
garskih vstajah. N. Wit pravi: »če raz-
vrščamo naše pisatelje po njih vrednosti, 
je vsekako treba Z. Stojanova postaviti na 
prvo mesto«. Ta veliki bolgarski patriot 
izza pionirske dobe današnje Bolgarije je 
prvi uredil spise Ljubena Karavelova in 
Hrista Boteva .Umrl je pred petdesetimi 
leti v Parizu. 

Zapiski 
Čehi o kiparju Alojzu Ganglu. Ilustri-

rani časopis »Jas«, ki ga izdaja »Obec so-
kolskd« v Pragi, je priobčil v številki z 
dne 2. t. m, članek o našem rojaku, pokoj-
nemu kiparju Alojzu Ganglu, čigar umet-
niška ostalina je bila nedavno odposlana iz 
Prage v Ljubljano. Članek, signiran z A. P., 
navdušeno hvali Ganglovo delo in umetni-
ški pomen ter pravi, da je Gangl Sloven-
cem to, kar Čehom Myslbek. »Pesnik ver-
zov iz kamna in brona,« piše avtor » je v 
hrepenenju po krasni slovenski domovini 
in v spominih nanjo umel pričarati sijajne 
zgodovinske like iz zgodovine svoje dežele. 
Tako se je uveljavila stara izkušnja, da 
v tujini (najsi je sicer tako prijateljska, 
kakor je bila za mojstra Gangla češka de-
žela) ustvarja umetnik dela najbolj gor-
kega domovinskega občutja. Dleto moj-
stra Gangla je razodevalo v najjasnejših 
tonih stvarjalnega genija duha slovanske 
mogočnosti . . . Ta čarovnik materije, epik 

dleta se ni dal zvabiti od goljufivih sim-
bolov zapada, marveč je ostal zvest svo-
jemu karakterju in svoji domovini; ko-
rakal je po poti slovensko-slovanske tra-
dicije. Zapadna kultura se je pod njegovo 
roko spremenila v plemenito odo mehke 
lepote naše rasne pesmi. . . Patriarhalni 
pojav tega mojstra se je vtisnil v srca in 
v spomine dveh narodov, čijih kri teče v 
enakem tempu skozi srca nas vseh; moj-
strovo delo je shranjeno v deželah dveh 
vej istega stebla in naš narod ima pravico 
trditi, da je bil mojster Gangl kipar, ki je 
dajal našemu češkemu deblu velikega slo-
vanskega drevesa v tej meri, kakor svoji 
ljubljeni domovini. . . « članek se kon-
čuje z izjavo hvaležnosti pokojnemu Gan-
glu. Opremljen je s pokojnikovo sliko in 
z reprodukcijama dveh njegovih skulptur. 

Mestno gledališče v Rušah ob Dunavu 
na Bolgarskem bo kot drugo noviteto nove 
sezone vprizorilo komedijo Branislava N u-
š i č a, ki so ji dali v bolgarskem prevodu 
naslov: »Ljudje pravijo. . . « V zadnjih 
dveh sezonah ni noben tuji avtor tako 
priljubljen med Bolgari, kakor prav B. Nu-
šič, čigar komedije v toliki meri izražajo 
pravi balkanski ambient in tipični bal-
kanski humor. Ni ga skoraj gledališča na 
Bolgarskem, ki bi ne imelo za sezono 
1939/40 v repertoarju kakšnega Nušiča. 
Tudi Narodno gledališče v Burgasu ima 
med prvimi deli svojega repertoarja Nu-
šiča. 

Knjige, ki so osvojile svet. Nemški me-
sečnik »Die Literatur« je objavil zanimiv 
članek Herberta Schefflerja o knjigah, ki 
imajo največ uspeha. S te strani so naj-
znamenitejša dela: Goethejevo »Trpljenje 
mladega Wertherja« in »Faust«, Cervante-
sov »Don Quijot«, Dofoelov »Robinson«, 
Beecher - Stoveova »Bajta strica Toma? 
Darwinov »Postanek vrst«, pa Sveto pis-
mo, Homer in Tisoč in ena noč. Svetovni 
pomen teh knjig ima kajpak različen in 
neenakomeren značaj. O intenzivnem vpli-
vu kakšne knjige ne odloča zgolj njena 
umetniška vrednost, če je »Trpljenje mla-
dega Wertherja« obvladalo svet ob koncu 
18. in v začetku 19 stoletja, ko je v letih 
1775—1787 izšlo samo v Nemčiji dvajset 
izdaj te knjige, ima »Faust«, stvaritev vi-
soke duhovne vrednosti, počasnejši, a zato 
globlji in trajnejši vpliv. Prav tako je z 
Dantejevo »Božanstveno komedijo«, števi-
lo prevodov te velepesnitve, ki vteleša v 
sebi latinskega duha, je že doseglo pet sto 
(samo v Nemčiji je bila ta mojstrovina 
prevedena petindvajsetkrat). Nenavadna 
razširjenost in svetovni uspeh »Bajte stri-
ca Toma« ni posledica umetniške vred-
nosti tega dela, marveč njegove tendence 
in učinkovite prepričevalnosti. Priljubljeni 
Robinson je ena izmed knjig, ki so se tako 
rekoč same diktirale avtorju. Na znanstve-
nem področju je povzročila pravo revolu-
cijo navedena Darwinova knjiga. V letih 
1859—1872 je izšlo nad petdeset del o Dar-
vinovih tezah in v sto dvajsetih bioloških 
in prirodno-filozofskih publikacijah so pre-
tresali resni znanstveniki vprašanje dar-
vvinizma. Najgloblje pa so segle v človeško 
notranjost take knjige, kakor so Sveto pis-
mo in Homer, ob katerih so rastle neštete 
generacije evropskega izobraženstva. 

Jubilej »indijanskih« povesti. Pred dnevi 
je minilo sto petdeset let, kar se je rodil 
v New Yerseju klasik ameriške indijanske 
povesti James Fenimore C o o p e r . Nje-
gov oče, sodnik Wiliam Cooper, je razpo-
lagal z ogromnim kosom ameriške divjine, 
ter je utemeljil v njujorški. državi nasel-
bino Cooperstown. Bodoči pisatelj je pre-
živel svojo mladost na obali slikovitega 
jezera Otsego, v osrčju deviških gozdov in 
se je sam udeleževal mnogih pustolovstev, 
ki jih je pozneje opisal v svojih delih. 
Svobodno življenje na meji med civilizacijo 
in indijanskimi lovišči je vzbudilo v Coo-
perju neusahljivo ljubezen do prirode. Po 
neuspehu na univerzi in v mornariški ka-
rieri je postal z dobro ženitvijo bogat vele-
posestnik v westchesterskem kraju prt re-
ki Hudsonu. Njegovi najbolj znani spisi 
so tile romani odnosno povesti: »Vohun« 
(1821), »Pionirji« (1823), »Zadnji Mohi-
kanec« (1826), »Prerija« (1827), »Lovec 
jelenov« (1841), »Pilot« (1824). S sled-

* njim romanom je utemeljil v ameriški lite-

poznal indijansko življenje te indijanskega 
človeka iz lastnih izkušenj. Skavti lahko 
vidijo v Cooperju enega svojih klasikov in 
oznanjevalcev. Z njegovo stopetdesetletnl-
co praznujejo svoj jubilej tudi »indijana-
rice« kot značilen pojav v ameriški in ev-
ropski literaturi devetnajstega stoletja, ki 
niti v našem času ni izgubil vsega svojega 
učinka. 

ŠPORT 
Še nekaj o nedeljskih dogodkih 

Dve pokalni tekmi 
Kranj in Hermes sta tudi med 

zmagovalci 
V prvem kolu pokalnih tekem L N P sta 

bili razen osmih, o katerih smo poročali že 
v ponedeljskem »Jutru« — odigrani še dve, 
in sicer v Kranju med Kranjem ln Brat-
stvom ter v Domžalah med Hermesom in 
Diskom. 

Kranj—Bratstvo 5:4 
Pokalna tekma med starima rivaloma 

Kranjem in Bratstvom je bila zelo ogor-
čena in je bila to pot še posebno dramati-
čna, ker so Kranjčani zmago izvojevali še-
le v podaljšku. 

Do odmora so dobili Jeseničani tri gole 
naskoka po krivdi slabe obrambe. Kranj 
je bil v tem polčasu v lahki premoči, toda 
gola nikakor ni hotelo biti. šele v zadnjih 
dveh minutah so z 2 goloma znižali naskok 
Jeseničanov. Sredi drugega polčasa je žit-
nik z najlepšim golom dneva izenačil re-
zultat. Zdaj se je začela ogorčena borba za 
zmago. Sodnik je v teku dogodkov izklju-
čil kar tri igralce, ki so v pomanjkanju 
prave avtoritete na igrišču kar sami obra-
čunavali med seboj. 

Ker je tekma do konca rednega časa 
ostala neodločena, sta igrali moštvi še da-
lje dvakrat po 15 minut, v teku katerih 
so najprej Jeseničani prišli v vodstvo, na-
to pa so Kranjčani izenačili iz enajstme-
trovke, slednjič pa je 2itnik zabil zmago-
nosni gol. 

Tekmo je sodil g. Mehle. Gledalcev je 
bilo nad 300. 

• * • 
V Domžalah je ljubljanski Hermes po 

hudem naporu porazil domačega Diska z 
1:0 (0:0). 

O zadnjih ligaških tekmah 
O nedeljskih ligaških tekmah, ki jih je 

bilo v hrvatsko-slovenski in nacionalni ligi 
kar deset, je ponedeljsko »Jutro« zaradi 
pomanjkanja prostora v glavnem zabele-
žilo samo izide. Da bodo čitatelji imeli po-
polno sliko zadnjih uspehov in neuspehov 
vseh 20 kandidatov za naslove najboljših 
klubov v državi, bomo nedeljske izide po-
novili še enkrat. 

V hrvatsko-slovenski ligi so igrali: Haj-
duk—Ljubljana 4:1 (0:1), Sašk—Hašk 2:1 
(0:0), Gradjanski (Zagreb)—Slavija (Osi-
jek) 6:0 (4:0), Concordia—Split 3:1 (1:1), 
Bačka—Slavija (Varaždin) 3:1 (2:0). 

V tej ligi je torej Gradjanski ta dan 
dosegel nov velik uspeh in se z veliko raz-
liko golov 20:0 in 8 točkami povzpel na 
čelo tabele. Haškovci so doživeli prvi po-
raz v tem tekmovanju in morali zato pre-
pustiti drugo mesto Sarajevčanom. Bačka 
si je z zmago nad varaždinsko Slavijo le-
po popravila pozicijo, Ljubljana pa je — 
prav za prav še boljše, kakor smo si upali 
računati — prišla iz Splita častno poraže-
na. Udeleženci te lige se polagoma raz-
vrščajo po že znani kvalifikaciji in, kakor 
vse kaže, bodo v spodnjem delu tabele 
spet ostali oni večni kandidati za »biti ali 
ne biti«. Tabela bo do prihodnje nedelje 
takale: 
Gradjanski 
Sašk 
Hašk 
Hajduk 
Bačka 
Concordia 
Slavija (O) 
Split 
Ljubljana 
Slavija ( V ) 

4 4 0 0 20: 0 8 
4 3 1 0 7: 4 7 
4 3 0 1 14: 6 6 
4 2 1 1 11: 5 5 
4 2 0 2 7:13 4 
4 1 1 2 7:12 3 
4 1 1 2 9:16 3 
4 1 0 3 4: 9 2 
4 0 1 3 4:14 1 
4 0 1 3 1: 5 1 

V nacionalni ligi je bilo minulo nedeljo 
na sporedu prvo popolno kolo, ki je pri-
neslo naslednje izide: Slavija (S)—Bask 
3:0 (2:0), Jedinstvo—Zemun 5:0 (4:0), 
BSK—Gradjanski (Skoplje) 5:1 (2:0), Ju-
goslavija— ŽAK 4:1 (1:0), Vojvodina—Ba-
ta 1:1 (1:0). 

V tej ligi, kjer ima sarajevska Slavija 
tri tekme na boljšem od ostalih klubov, je 

Akademikom — 
športnikom! 

Bliža se čas vpisovanj na univerzo in 
obenem tudi čas premišljevanja, ali se na-
meravate udejstvovati v bodočih šolskih 
semestrih v športnem društvu. 

Mnogi ste se že udejstvovali, pa ste 
morda udejstvovanje prekinili zaradi štu-
dija, mnogi se še niste, novinci pa, ki se 
mislite šele letos upisati na univerzo, do-
slej sploh še niste imeli prilike, da bi se v 
športu svobodno udejstvovali. časovno naj-
prikladnejši šport po vpisu bo vsekakor 
zimski šport in njega najlepša panoga — 
smučanje. 

Jugoslovenska akademska smučarska 
organizacija (Jaso) nudi svojemu član-
stvu vse priprave, treninge ter možnosti 
tekmovanja v smučanju. Obenem kot po-
polnoma akademski klub ne onemogoča 
vpisa v kakršnokoli drugo, neakademsko 
športno organizacijo. JASO ima v okvirju 
svojega delovanja tudi družabne izlete, ki 
bodo vsaj vsako nedeljo ali pa tudi med 
tednom v opojno belo zimsko naravo, da 
omogoči akademikom po napornem študiju 
prijetno in nepredrago razvedrilo. Ker so 
naši izleti skupne šolske ekskurzije, mora 
biti vsakomur jasno, da ne morejo biti 
stroški za osebo visoki. 

Ker razen tega nudijo ljubljanske špor-
tne trgovine akademikom — članom JASA 
precejšnje popuste pri nabavi športnih po-
trebščin, pozivamo vse akademike — špor-
tnike, da se ob vpisu v novi semester od-
ločijo tudi za upis v JASO, katerega pri-
javnice so brezplačno na razpolago pri 
vratarju univerze. JASO. 

Vodnikove dr uib e! 
Postani in ostani član 

slika prvenstvene tabele do prihodnjič na-
slednja: 
Slavija (S ) 4 S 0 1 13: 4 6 
Jedinstvo 2 2 0 0 8: 2 4 
BSK 1 1 0 0 5: 1 2 
Jugoslavija 1 1 0 0 4: 1 2 
Bata 1 0 1 0 1: 1 1 
Vojvodina 2 0 1 1 2: 6 1 
2AK 2 0 0 2 1: 7 0 
Gradjanski (S ) 1 0 0 1 1: 5 0 
Bask 1 0 0 1 0: 3 0 
Zemun 1 0 0 1 (h 5 0 

Prihodnjo nedeljo bosta v obeh ligah 
spet skoraj popolna sporeda, in sicer po 
temle razporedu: 

v »naši« ligi: v Ljubljani: LJubljana— 
Slavija (O), v Zagrebu: Hašk—Hajduk, v 
Splitu Gradjanski (Z)—Split, v Subotici 
Concordia—Bačka in v Sarajevu Sašk— 
Slavija ( V ) ter 

v nacionalni ligi: v Beogradu: Jugosla-
vija—Bata, v Skopi ju: Gradjanski—Bask, 
v Novem Sadu: Vojvodina—BSK in v Su-
botici: 2AK—Zemun. (Jedinstvo m sara-
jevska Slavija sta svojo medsebojno tekmo 
že odigrala). 

Ženski atletski miting v Zagrebu 

V soboto in nedeljo je bil v Zagrebu 
atletski miting za državno prvenstvo 
žensk. Udeležba tekmovalk je bila razme-
roma lepa, med njimi posebno lz Beograda 
in Maribora, žal pa občinstvo za priredi-
tev ni pokazalo nobenega zanimanja 

Najboljše v posameznih disciplinah, od-
nosno državne prvakinje so postale: v te-
ku na 60 m: Brandstatter (Rapid) Mari-
bor, 8.2, v teku na 100 m ista s časom 
13.4, v teku na 200 m švajger (Planina) 
30 sek., v teku na 800 m ista s časom 3:02, 
v štafeti 4X100 m Rapid 57.6, v teku na 
80 m čez zapreke Neferovič (Hašk) 17 
sek., v skoku v višino ista z 1.35 m, v sko-
ku v daljino Harpati (Jugoslavija) s 
4.66 m, v metu krogle Neferovič (Hašk) z 
10.68 m, v metu diska ista s 37.31 m in 
v metu kopja ista z znamko 29.73 m. 

Obenem sta bila ocenjevana tudi dva 
dvoboja, ki sta se končala: Zagreb—Ma-
ribor neodločeno 42.5:42.3 in Zagreb— 
Beograd 37.5:35.5. Kakor se vidi, se je na-
ša ženska atletika v teh najslabših časih 
le nekoliko razmahnila; prihodnjo nede-
ljo hočejo atletinje v Mariboru absolvirati 
revanžni dvoboj med Zagrebom in Mari-
borom, 1. oktobra pa se nameravajo celo 
v Budimpešti pomeriti z Madžarkami. 

Ustanovitev hrvatskega atletskega saveza 
Po dolgotrajnih razpravah — deloma tu-

di javnih, o katerih je bila naša športna 
javnost na kratko informirana tudi v tej 
rubriki — je bil v nedeljo slednjič oni 
ustanovni občni zbor, ki so ga funkcionar-
ji zagrebškega atletskega podsaveza skli-
cali zaradi ustanovitve samostojnega hr-
vatskega atletskega saveza. Na občnem 
zboru je bilo precej burje, toda navsezad-
nje je seveda glede vseh predlogov in na-
ziranj zmagala večina in je bil tudi takoj 
nato izvoljen novi odbor tega saveza s 
predsednikom ing. Miroslavom Hellebrand-
tom na čelu. 

Zanimivo je, da hočeta zagrebški in 
splitski podsavez JAS kljub ustanovitvi 
hrvatskega atletskega saveza še dalje vr-
šiti vse svoje funkcije kot organa starega 
atletskega saveza — tja do rednega ob-
čnega zbora, ki bo v decembru. 

• * * 

Na mednarodnem teniškem turnirju za 
ameriško prvenstvo v Forest—Hillu, kjer 
so se naši mušketirji morali posloviti pre-
cej na hitro in niti ne posebno častno, je 
proti kraju tekmovanja prišlo še do neka-
terih senzacij. Tako sta iz nadaljnje kon-
kurence izpadla Avstralec Quist, finalist 
v tekmah za Davisov pokal, ln odlični 
Američan Parker. Tako torej porazi na-
ših belih mušketirjev niso bila edina razo-
čaranja tega svetovnega turnirja. Letos 
pač ne gre, ta stvar v športu.. . 

Smerdu in Laslo 
na ljubljanskih tleh 

Ta zanimiva teniška prireditev bo danes 
ob 16. na igriščih Ilirije 

Popoldne ob 16. bo imela Ljubljana za-
nimivo teniško prireditev. Smerdu in La-
slo bosta nastopila neposredno po svoji tur-
neji v Ljubljani na Igriščih Ilirije pod Ce-
kinovim gradom. Najprej bo na sporedu 
single igra med B. Smerdujem in Laslom, 
nato pa double z domačimi igralci. Tekma 
bo gotovo nudila lep športni užitek, kajti 
oba Smerdu in tudi Laslo, spadata med 
naše najboljše igralce za mušketirji. Res 
je, da je Smerdu dozdaj uspeval proti 
Laslu, zato pa bo Laslo napel vse sile, da 
se mu revanžira. 

Prireditelji vabijo vse prijatelje belega 
športa, naj obiščejo to zanimivo teniško 
prireditev. Vstopnine ni, pač pa se spre-
jemajo prostovoljni prispevki. 

Sokol 
Ljubljanski Sokol sporoča svojemu 

članstvu in naraščaju ter prijateljem dru-
štva, da bo truplo pokojnega staroste br. 
Bogumila Kajzelja danes dopoldne pre-
meščeno v Narodni dom in položeno v ve-
ži (avli) na mrtvaški oder. Odtod bo kre-
nil žalni sprevod ob pol 17. uri na poko-
pališče pri Sv. Križu. Članstvo in nara-
ščaj obojega spola, v kroju in v meščan-
ski obleki, se zbere na telovadišču v T i -
voliju ob V« 16. uri. Člani in članice ter 
naraščaj obojega spola naj imajo na le-
vem rokavu žalni znak (flor), oni v me-
ščanski obleki pa sokolski znak zavit v 
črno tančico. 

Sokol L Ljnbljana-Tabor vat* članstvo, 
da se potooštevilno udeleži pogreba br. 
Bogumila Kajzelja, namestnika župnega 
staroste in staroste LJ. Sokola Udeležba J 
v kroju odnosno vcivllu »makom. Zbira-

lišče danes ob 15.30 na teiovadtiHu Ljub-
ljanskega Sokola. 

Župni jezdni odsek poziva svoje član-
stvo, da se polnoštevilno udeleži pogreba 
našega soustanovitelja L jezdnega odseka 
na slovanskem jugu. brata Kajzelja Bogu-
mila. Zbor danes ob pol 16. v kasarni 16. 
artil. polka. Gg. šefe prosimo, da priza-
detim članom dovolijo poldnevnl dopust. 
Zdravo! župni jezdni odsek. 

Sokol UL poziva članstvo, da se polno-
številno udeleži pogreba br. Kajzelja. Zbor 
članstva ob 15. pop. na društvenem letnem 
telovadišču ob TyrSevi cesti. Za člane, ki 
imajo kroj, udeležba obvezna. 

Sokolsko društvo LJubljana-Si9ca ob-
vešča članstvo, da bo zbor članstva za 
pogreb pok. brata Kajzelja danes ob 15-30 
na letnem telovadišču Ljubljanskega So-
kola. Za lastnike krojev je kroj obvezen. 

Diplomatski slovar 
Ko sem v včerajšnjem sestavku označil 

predmet, na katerega se razteza medna-
rodna suverenost države (državno ozezolje 
v ožjem smislu besede, zrak nad ozemljem 
in tla pod njim ter končno »teritorialne 
vode«) sem namenoma izpustil pri našte-
vanju — ladje, o katerih hočem govoriti 
posebej v današnjem sestavku kot uvod v 
kasnejša pojasnila o položaju nevtraleev 
v pomorski vojni. Ladje namreč tudi spa-
dajo med predmete, na katere se razteza 
mednarodna suverenost držav, in je ta ugo-
tovitev, kakor bomo videli, Izredno velike-
ga pomena za razumevanje določb o med-
narodni pomorski plovbi. 

Vojno in trgovsko brodovje 
Zato sem se namenil, da podam nekaj 

splošnih pojasnil tudi o mednarodnih do-
ločbah, ki se nanašajo na ladje. V diplo-
matskem jeziku ločimo ladje v v o j n e 
ln t r g o v s k e ladje, kar pa ni tako eno-
stavna delitev kakor se to zdi na prvi vi-
dez. V smislu mednarodnih določb se nam-
reč med vojne ladje ne štejejo samo one, 
ki se lahko uporabijo v vojne namene, 
temveč tudi vse prevozne ladje v mirnem 
času, kl pripadajo državi (ne posamezni-
kom ali zasebnim družbam!), četudi se ne 
uporabljajo, niti niso zgrajene v vojne na-
mene, kakršne so na primer ladje, ki slu-
žIjo za prevoz vojakov ali raznega mate-
riala. Točnejša bi torej bila delitev ladij 
v državne in zasebne ladje. Ostanemo pa 
lahko tudi pri že udomačeni delitvi na voj-
ne in trgovske ladje, vendar s pripombo, 
da se ta delitev ne nanaša na njih u p o -
r a b o v vojne aH nevojne namene, tem-
več samo na njih pripadnost. 

Zunanji znaki tat dokazi 
Zunanji znak državne suverenosti nad 

ladjami je zastava, po kateri se razen te-
ga že na zunaj ločijo tudi vojne ladje od 
trgovskih, ker imajo skoro vse države po-
sebne zastave za vojne in posebne za tr-
govske ladje. Zastava na vojni ladji pa ni 
le zunanji znak njene državne pripadno-
sti, temveč tudi njen d o k a z , medtem 
ko je pri trgovskih ladjah samo z u n a -
n j i z n a k državne suverenosti; za do-
kaz te suverenosti so pri trgovskih ladjah 
potrebne še posebne » k r o v n e k a r t e « 
(krovni dokumenti), ki jih mora imeti 
vsaka trgovska ladja. V primeru vojne lah-
ko ob vsakem času pregleda te dokumente 
ne le domača vojna ladja, temveč tudi po-
veljstvo vojne ladje kake druge države; v 
mirnem času pa se sme to zgoditi samo v 
izjemnih primerih, ako mora na primer tu-
ja vojna ladja varovati kak poseben inte-
res svoje države in je upravičen sum pro-
ti trgovski ladji, ki naj se pregleda. 

Krovne dokumente trgovskih ladij tvori 
tako zvani 

akt o nacionalnosti. 

Za njegovo izdajo niso predpisana kaka 
splošna pravila, temveč jih predpisuje vsa-
ka država zase v skladu s svojimi poseb-
nimi gospodarskimi, trgovskimi ali tehni-
čnimi razmerami. Podrobnosti o tem pa 
nas v tej zvezi ne zanimajo. Pripominjam 
le še, da je vsaka trgovska ladja vpisana 
v posebno pomorsko okrožje, ki j i služi 
kot njeno domovališče (domicil). 

V pogleda položaja vojnih in trgovskih 
ladij, ko plovejo izven teritorialnih voda 
po odprtem morju ni nobenih bistvenih 
razlik: nad obojimi vlada suverenost drža-
ve, katere zastavo nosijo, vendar Je treba 
pripomniti, da pripadajo vojnim ladjam 
vse tiste pravice, ki pripadajo ozemlju kot 
sestavnemu delu države, kajti one se po 
svoji pripadnosti državi, po svojih vojaških 
nalogah in po avtoriteti svojega poveljni-
ka smatrajo za del državnega ozemlja. Ta 
značaj jim pripada t u d i • t e r i t o -
r i a l n i h v o d a h d r u g i h d r ž a v . 
Zato je seveda razumljivo, ako je dostop 
vojnih ladij v tuje teritorialne vode in v 
tuje luke podvržen izpolnitvi strožjih { »od-
pisov kakor prt trgovskih ladjah. Podrob-
nosti o tem pa so zanimive samo v mirnem 
času in jih tu ne bomo naštevali. Dostop 
trgovskih ladij v tuje luke, ki je bolj svo-
boden, Je urejen bodisi z običaji, bodisi 
s posebnimi pogodbami in velja na splo-
šno samo pravilo, da sta trgovskim ladjam, 
ako ni drugačnih dogovorov, prepovedana 
v teritorialnih vodah drugih držav ribolov 
in obalna plovba. 

V pogledu plovbe na odprtem morja 
velja na splošno 

načelo o svobodi morij, 

ki je sorazmerno še zelo novo, saj se Je 
uveljavilo šele v 16. stoletju. Po tem na-
čelu ne more biti nobeno morje — s izje-
mo tako zvanih teritorialnih voda te za-
prtih morij — podvrženo suverenosti kake 
države, dočim veljajo za morske ožine po-
sebne določbe, o katerih bom tudi še govo-
ril. Posledica tega načela je, da imajo na 
odprtem morju vse ladje pravico do svo-
bodne plovbe tako v mirnem kakor v voj-
nem času, pravico do ribolova ter značaj 
popolne neodvisnosti. V skladu s tem na-
čelom se je na primer v septembra leta 
1937. sešla v N y o n u v Švici posebna 
konferenca, kl je razpravljala o nkrepih 
proti »neznanim« podmornicam v Sredo-
zemlju, ker so ovirale svobodno plovbo na 
odprtem morju med špansko državljansko 
vojno. 

Načelo o svobodi morij je prežident Ze-
dinjenih držav Severne Amerike W i l s o n 
zelo značilno označil v drugI točki svoje 
znane poslanice z dne 8. januarja 1918 z 
naslednjimi besedami: »Popolna svoboda 
plovbe na morjih Izven teritorialnih voda 
tako v miru kakor v vojni z Izjemo v mor-
jih, ki bi mogla biti zaprta v celoti aH 
delno s mednarodno akcijo v skladu s 
mednarodnimi dogovori.« 

/ 
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»Takšnih podtikanj ne trpim«, je Claussen za-
kričal, »od nikogar — tudi od vas ne!« 

»Erik — Erik!« je zaprosila žena. 
A dosegla je samo to, da je čedalje bolj izgub-

ljal oblast nad seboj in čedalje odurneje zmerjal. 
»Kar pustite ga«, je rekel Ryder Elizabeti, ki ga 

je zaman izkušala prekiniti, »človeku v njegovem 
položaju ne zamerim ničesar.« 

Ker je Claussen ta mah storil pol koraka proti 
njemu, mu je Ryder hitro stopil naproti — šele 
ko je bil v njegovem dosegu, je obstal, rekoč: 

»Da mi ne primete za samokres! — Tako raz-
burjeni menda še niste, da bi bili pozabili, kako 
hitra je moja pest!« 

Claussen se je nehote odmaknil, a Ryder se je 
pomaknil za njim. 

»Saj hoče samo govoriti s teboj, Erik«, je vsa iz 
sebe za vpila Elizabeta, »poslušaj ga vsaj!« 

»Pomirite se, gospa«, je mirno dejal Ryder, »na-
zadnje se bova že sporazumela.« 

Besno spačeni obraz se je Claussenu sprostil, a 
takoj nato je pozelenel od strahu. 

»Mislim, da bo dobro, če naju pustite sama, go-
spa«, je Ryder vljudno nasvetoval. 

»Tu ostani!« je za vreščal Claussen. 
»Da, da — saj ostanem!« je viknila Elizabeta. 
»Prosim, izvolite — to, kar boste zvedeli, vam 

najbrže ni novo«, je Ryder odvrnil. »Samo prositi 
vas moram, da se postavite drugače; rad bi vaju 
imel oba na očeh.« 

Ubogljivo je stopila k možu in se ga prijela za 
desni komolec. 

»Pusti to«, jo je Claussen nahrulil in zaman 
trznil, da bi se je otresel. 

»Tiho bodi zdaj!« je odločno ukazala — in Erik 
je utihnil. 

»Namen mojega obiska je kratko tale«, je Ryder 
začel. Snoči se je dogodil v moji spalnici majhen 
pripetljaj: samokres se je sprožil — na srečo ni 
nikogar zadel — le moj sluga Martin je radi tega 
za deset tisoč dolarjev na slabšem. Potem sem imel 
z njim daljši razgovor, ki se je sukal med drugim 
okrog vsote pet in šestdeset tisoč dolarjev — ki 
menda tudi vam ni povsem neznana, gospa?« 

Elizabeta, ki je med Ryderjevim pripovedova-
njem z grozo strmela v moža, ga je zdajci rezko 
vprašala: 

»Si mar imel pri tem streljanja prste vmes?« 
»Pusti naju«, je ukazal namesto odgovora, »tu 

te ne potrebujem več.« 
Ona ga je pa le še krepkeje zgrabila za komolec 

in rekla: 
»Zdaj slutim, za kaj je šlo. — Prosim, gospod 

Ryder, nadaljujte.« 
»Vrsta je menda na vaju dveh«, je Charles od-

vrnil, a pripravljen sem vaju poslušati.« 

Claussen Je strahotna pogledal ženo, a t a se ni 
ganila. 

»Tedaj moram govoriti bolj razločno«, je Ryder 
nadaljeval. »Ker imam Martina za pričo, lahko 
takoj podam ovadbo zaradi vloma, poizkušenega 
umora in tatvine teh listin.« 

Tako govoreč je potegnil iz žepa osmojene za-
dolžnice ter jih pokazal Claussenu. 

»Imeli ste namreč smolo«, mu je Ryder pojas-
nil. »Ko ste vrgli papirje skozi okno, niso goreli 
dalje, ker jih je veter stisnil med hišni zid in žleb, 
tako da so ugasnili. — Te listke mi lahko odkupite, 
gospod Claussen — ne z gotovino, saj vem, da ni-
mate denarja, pač pa s tem, da mi odkrijete, kar 
veste o umoru mojega strica.« 

»O umoru?« je prepadeno vprašala gospa Eliza-
beta. 

Claussen je s težavo goltnil, nato pa dejal: 
»Hickey je morilec.« 
»Tako?« 

»Da — pri gospodu Leggettu je imel precejšen 
dolg. — Ni dvoma, da je on morilec.« 

»Kako veste?« 
»2e njegov članek dokazuje. — Hotel se je za-

varovati s tem, da je osumil vse druge goste ti-
stega nesrečnega večera.« 

»Ali je to vaš edini dokaz«, je vprašal Ryder, 
»ali veste še več?« 

»Hickey se mi je zdel vobče hudo razburjen, in 
videl sem — « 

»Zdaj lažeš, Erik«, m uje segla žena v besedo, 
»tudi gospod Ryder ve, da ne govoriš resnice.« 

»Hoj Bog — kaj pa naj storim?« je OaasBert 
zastokal. 

»Resnico povejte«, je rekel Ryder. 
»Resnice ne vem. — Ce ni bil samomor, ne vem 

prav ničesar.« 
Ryder se je obrnil in počasi krenil k mizici v 

kotu, na kateri je stal velik pepelnik s pipami in 
vžigalnikom. Za hrbtom je začul čuden šum in 
prestrašeni glas gospe Elizabete Claussen, ki je 
šepnila: 

Erik je vze4 vžigalo, ukresal ogenj in podržal 
plamen k zadolžnicam. 

»Vidiš — vidiš!« je tiho vzkliknila gospa Eliza-
beta. 

»Menda se mu je zmešalo«, je prav tako prita-
jeno odvrnil Claussen, nato pa glasno dodal: »Kaj 
delate, gospod Ryder?« 

Charles je spustil goreči sveženj papirjev v pe-
pelnik. Claussen in njegova žena sta pristopila ter 
osuplo zastrmela v plamen. 

»Tole bi vas lahko spravilo na vešala, gospod 
Claussen«, je Ryder počasi dejal; »ker sem se pa 
prepričal, da niste bili udeleženi pri stričevi smrti, 
ne maram omadeževati njegovega spomina s tem, 
da bi dal siromakove dobrote v sodišču v rešeta-
nje. — Mislim, da sva s tem opravila — torej 
ostanite zdravi!« 

Ko je bil že skoraj pri vratih, mu je stopila Eli-
zabeta na pot. 

»Ne hodite tako od naju«, je poprosila. »Veliko-
dušno ste naju rešil pogube — ostanite vsaj še 
toliko, da vam dokažem svojo hvaležnost.« 

HALI OGLASI 
G E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 60 par za besedo, Din S.— davka za vsak oglas In eaikratno pri-
stojbino Din 8.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12. . Dopisi 
in ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
sa vsak oglas in enkratno pristojbino Din &— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20. . 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din L— sa besedo, Din 3. davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 1 7 ^ 

Frizerko 
dobro ondulerko sprej -
me v stalno službo dam 
slu salon »Mara « , P tu j . 

25610-1 

Sluga 
Pogo j : samec, absolutno 
trezen, z znanjem slo-
venščine, nemščine aH 
Italijanščine, z dolgolet-
nimi spričevali dobi me-
sto. Ponudbe s prepisom 
spričeval ln plačilnimi 
zahtevki na Parin, Grad 
Noviklošter, Sv. Peter 
v Savinjski dolini pri 
Cel ju . 25574-1 

Prvovrstnega 
krojača 

sprejme takoj modni salon 
Rozman, Dvorni trg 3. 

25902-1 

Frizerko in 
pomočnika 

brivsko-frizerskega, res do-
bra, sprejmem. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

25889-1 

Službe išče 
Kurjač ali hišnik 

vešč centralne kurjave in 
vseh drugih hišnih opravil, 
tudi dela na vrtu, išče za-
poslitve. — Gre tudi brez 
plače, samo za hrano in 
stanovanje. — Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Priden in vesten 789«. 

25789-2 

Brivski pomočnik 
zanesljiv, vojaščine prost, 
išče službo. Nastop takoj 
ali po dogovoru. Poznajel-
šek Julius, Tenetiše, Litija 

25900-2 

Krojaški pomočnik 
išče stalne službe z: ta-
koj, najraje v mestu Ma-
riboru. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

25903-2 

Kot tekač 
ali kaj sličnega iščem 
službo. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

25883-2 

Šofer - mehanik 
z večletno prakso, sposoben 
za »Diesel« želi mesto; — 
plača po dogovoru. Cecj. 
ponudbe na podružnico Ju-
tra Ptuj pod »Sposoben 
šofer«. 

25891-2 

Frizerka 
dobra moč, išče stalno me-
sto. Nastop 1. oktobra. — 
Ponudbe na podružnico 
Jutra Ptuj pod »Izvežbana« 

25890-2 

Uradnik 
z večletno prakso, zmožen 
slovenščine, nemščine, hr-
vaščine in dovoljno fran-
coščine, dalje knjigovod-
stva, korespondence in 
sploh vseh pisarniških del, 
želi namestitve. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Zmožen«. 

25888-2 

Mlad trgovski 
pomočnik 

ki je tudi ekonom, voja-
ščine prost, želi primerne 
službe na deželi. Cenj. po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Žel im dela«. 

25486-2 

Nemščino, 
francoščino 

poučujem otroke in di -
jake. Naslov v vseh po-
sloval. Jutra. 

25629-4 

rmri. 

Vsakovrstno zlato 
cupuje po najvišjih 

cenah 
CERNE - juvelir, 
jjubljana — Wolfova 

Vsakovrstno zlato 
drage kamne, srebro, vsa 
kovrstne antikvitete kupni* 

po najvišji ceni. 
A. Božič 

Ljubljana, Frančiškanska i 
294 K 

Pletene steklenice 
od 30—50 ! — kdo ima 
naprodaj. Ponudbe s ceno 
na I . Oblak, Vrhnika, Sva-
bičeva 1. 

25887-7 

K 
Res okusen klobuk 
nov ali preoblikovan do-
bite v salonu Justi Šinko-
vec roj. Toplak, Cigale-
tova 3, pritličje, poleg sod 
nije. — Sprejmem vajenko. 

25880-30 

Lokali 
Pekarno 

oddam v najem kavcije 
zmožnemu peku. Ponudbe 
na podružnico jutra v Ce-
l ju pod »Savinjska«. 

25904-19 

Usnjarski obrat 
prodam ali dam v najem z 
vso opremo v prometnem 
kraju ob vodi. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

25894-19 

Arondirano 
posestvo 

lepo, ugodno naprodaj, če-
trt ur od postaje Stična, 
novo gospodarsko poslopje 
kjer se redi 10 govedi in 
8 prašičev in 3 zaraščene 
gozdne parcele. Pojasnila 
daje Mihael Omahen, Viš-
nja gora. 

25885-20 

Parcelo 
600 kv. m ob Tyrševi cesti 
prodam. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

25881-20 

Mansardno 
stanovanje 

enosobno, s kabinetom in 
pritiklinami, oddam 1. ali 
15. oktobra snažni, mirni 
stranki odraslih oseb. Beži-
grad, Costova ul. 9. 

25885-21 

»SERIRAJTE 
V »JUTRO« 1 

mi/m m r> n 

Za Zagreb 
iščem sostanovalko, viso-
košolko. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

25897-23 

Opremljeno sobo 
lepo, oddam boljšemu go-
spodu ali gospodični. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 25899-23 

Dve sobi 
separirani, lepi, solnčni, 
s centralno kurjavo, odda-
mo takoj solidnemu go-
spodu na Mirju. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

25591-23 

Opremljeno sobo 
oddam 1. oktobra. Kroja-
ška ul. 6. 

25884-23 

Dopisi 
Kateri inteligent 

starejši, situirani, b i po-
magal mladi dami iz gmot-
nega položaj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Jesen«. 

25893-24 

Neuspeh 
v življenju ? 
obrnite se na grafoloe-

Karmaha s 
ia se odlikuje posebno t 
analizo človeškega značaia, 
dela na strogo znanstven* 
bazi ijrafologije. in daie 
rskemn za nastopajoče do-
godke pismene nasvete, 
Vam bodo koristili vse Vaše 
bodoče življenje. Obiske 
sprejema » Ljubljani hotel 
»SOČA«. Sv. Petra cesta, 
mit dan od 9.—12. m od 
15.—19. Odgovarja tudi na 
došlo korespondenco. V 
Liubliani ostane do 20. <ep 
tembra. 

PREMOG 
KOKS — DRVA 

nudi 

L Pogačnik 
BOHORIČEVA 5. 

Telefon 20-59. 
Postrežba brezhibna. 

Od Vas 
• 

J® 
odvisno 
da ima t* 
obleko 
vedno 
kot no v t 

zato jo pustite redne 
kemično č i s t i t i ai 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 
Jra talca — Sve»lolikatni-

Na kmetijski razstavi v Mladenovcu 
Obisk je dober, kupcev živine pa malo 

Beograd, 18. septembra. 
V Mladenovcu, ld je dobro znan tudi 

številnim našim izletnikom na Oplenac, so 
letos, kakor smo kratko že poročali, prire-
dili v velikem obsegu kmetijsko razstavo 
dunavske banovine. Razstavljena je števil-
na plemenska živina. Oba prva dneva raz-
stave, tako v soboto po otvoritvi, kakor še 
posebno v nedeljo je bil obisk prav zado-
voljiv, vendar pa se je zaradi izrednih raz-
zmer pojavilo majhno število kupcev. 

Gospodarska razstava v Mladenovcu je 
letos dobila soliden temelj s tem, da so 
zgradili stalne razstavne paviljone. Doslej 
so se razstave živine vršile v zasilnih pa-
viljonih. Letos pa sta zrastla dva velika 
zidana paviljona, v katerih lahko namesti-
jo 300 glav izbrane živine. Na pročelju 
stoji pravcata palača, ki daje vsej razsta-
vi lep videz. Razstavišče ima tudi vse po-
trebne pisarne. Gospodarska razstava 
vključuje tudi razstavo sadja, ki je letos 
v vsej šumadiji obilno obrodilo. Del raz-
stave prikazuje, kako mora biti urejeno 
vzorno kmetsko gospodarstvo. Razstava v 
celoti prav zadovoljuje, ima pa tudi neka-
tere svoje slabe strani. Strokovnjaki pra-
vijo, da živina ni tako dobro vzrejena in 
tako kvalitetna, kakor so je bili vajeni 
druga leta. Pravijo, da je goveja živina 
oslabela zaradi slinavke. Druga neugod-
nost je pomanjkanje kupcev in padec cen. 

ISCEMO 
za takoj izučenega 

AVTO-

1 

MEHANIKA. 
izprašanega šoferja, ki ima dobre 
izkušnje v vzdrževanju in popravilu 
tovornih in osebnih avtomobilov, kot 
garažnega mojstra. Nadalje sprej-
memo dva izkušena izprašana šoferja 
za tovorne in osebne avtomobile. — 
Ponudbe na ogl. oddelek »Jutra« pod 

značko »700«. 

f 
Potrtega srca javljamo vsem sorod-

nikom, prijateljem in znancem tužno 
vest, da je Bog poklical k Sebi v 
cvetu mladosti 17 letno hčerko edinko 

SILVO PREMK 
po kratki mučni bolezni, prevideno 
s tolažili svete vere. 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v 
torek popoldne ob 3. uri izpred veže 
splošne bolnice. 

ŽALUJOČI STARŠI in BRATCA 

Prejšnja leta so razstavljeno živino takoj 
pokupile zadruge in občine, ki so želele na-
baviti dobro plemensko živino. Tokrat pa 
se bo vrnila v domače hleve skoraj polo-
vica razstavljenih glav. Tega so seveda 
največ krive burne razmere po svetu in 
nervoznost, ki je zajela tudi kmetovalce v 
Jugoslaviji. Razstavljalci so večinoma šu-
madinski gospodarji, le neznaten del jih je 
iz krajev severno od Dunava in Save. 
Kmetski rod, ki se je moral skozi stoletja 
boriti z vsemi mogočimi nevšečnostmi in či-
gar zemljo je tako neusmiljeno pustošila 
vojna, se je pri vzgoji plemenske živine 
dvignil na evropsko višino. 

Prejšnja leta je Jugoslavija uvažala 
mnogo plemenske živine iz tujine. Danes 
je uvoz manjši, zgolj tolik, da zadostuje 
za osveževanje krvi Dobiček je očiten v 

moralnem, kakor v gmotnem pogledu, saj 
je treba plačati za posamezno plemensko 
žival v tujini do 50.000 din, doma pa kve-
čjemu 20.000 din. Toda letos so cene tako 
padle, da se komaj še izplača reja plemen-
ske živine. Na razstavi v Mladenovcu je 
bil za prvaka ocenjen bik Adam, za kate-
rega pa ni mogoče dobiti več kakor 12 do 
13 tisoč din, medtem ko lastnik po pre-
računanih stroških za vzrejo zahteva 
20.000 din. 

Razstava sadja sicer ni na višku, ven-
dar kaže, da se šumadinski kmet vedno 
bolj smotrno vzgaja tudi v sadjarstvu. So-
delovalo je mnogo kmetovalcev in najbolj 
se kaže, da so se v šumadiji razširile med 
jabolki reneta, boskopka, in jonatan ter 
različne vrste plemenitih hrušk in bre-
skev. Razstava sodobne kmetske domačije 
nudi najnazornejši pouk, ki je šumadijskim 
kmetovalcem še v veliki meri potreben. V 
celoti torej razstava v Mladenovcu zaslu-
ži obisk in priznanje. 

Potresni sunki v Mariboru 
Včeraj zjutraj so jih čutili dvakrat 

Maribor, 18. septembra 
Davi ob 6.20 so se čutili v Mariboru ra-

hli potresni sunki. Čutili so jih predvsem 
stanovalci, ki imajo svoja stanovanja v 
višjih nadstropjih. Pri tem ie bilo slišati 
bobnenje. Nekateri Mariborčani pa zatrju-
jejo, da so čutili potresne sunke že po no-
či okoli 2. Ti sunki so bili tako močni, da 
so se nekateri, ki stanujejo v višjih nad-

stropjih, prebudili iz spanj'a in začutili, ka-
ko so se postelje parkrat močno zazibale. 
Iz tega je sklepati, da so se pojavili potre-
sni sunki najmanj dvakrat in sicer v pre-
sledku treh do 4 ur. Pretežna večina Ma-
riborčanov, ki stanujejo v nižjih hišah in 
ki niso rani vstajalci, pa niso čutili potres-
nih sunkov, ampak so izvedeli o tem od 
svojih znancev šele v teku dopoldneva. 

Uboj v Hajdošah 
Ptuj, 18. septembra 

V soboto zvečer se je zbralo v gostilni v 
Hajdošah več ljudi. Po pijači se je med go-
sti pričel prepir, v katerem so bili zelo hu-
di Štefan Zupančič. Anton Verzel in Zaj -
šek Jožef, vsi iz Hajdoš. V prepiru je naj-
bolj bojevita skupina gostilno zapustila. 
V nedeljo zjutraj okrog 2 ure so našli pred 
gostilno ležečega Štefana Zupančiča, ki je 
bil že mrtev. Na prsih tik nad srcem mu je 
zijala velika rana, prizadejana z nožem. 
Pred vrati gostilne je sedel tudi Verzel An-
ton, ki je imel rano na levi strani prsi. 
O obeh je bila takoj obveščena orožniška 
postaja na Bregu pri Ptuju, ki je takoj pri-
čela s strogo spreiskavo. 

Iz Ptuja 
Sreski odbor Rdefiega Križa bo v 

tednu od 17. do 23. septembra po poseb-
nih polah vabil meščanstvo, da se včlani v 
tej dobrodelni organizaciji. Ta čas se bodo 
prodajale tudi cvetice. V četrtek se bo 
predvajal v Zvočnem kinu velefilm »Lju-
bezen v džungli«, katerega čisti dobiček 
je namenjen Rdečemu križu. Meščanstvo 
vabimo, da se te predstave polnaštevilno 
udeleži. 

j— Obup v duševni zmedenosti. Lojzka 
Požunova, 25-letna žena policijskega straž-
nika, je preteklo sredo v duševni zmede-
nosti pobegnila od doma. Domneva, da je 
skočila v Dravo, se je potrdila v soboto, 
ko so truplo našli v Sv. Marku niže Ptu-
ja. Pokojnico so prepeljali v Ptuj, kjer so 

jo v nedeljo popoldne ob veliki udeležbi 
občinstva položili k večnemu počitku na 
mestnem pokopališču. 

Iz N o v e g a m e s t a 
n— Kopičenje živil. Povsod se čuje, da 

razni petičniki kopičijo živila. V odvisni 
množini kupujejo sladkor, kavo, riž in olje. 
Seveda tudi Novo mesto ni brez takih lju-
di, ki poznajo le skrb zase. Ostali smrtni-
ki, ki od strani opazujejo kopičenje živil, 
jemljejo zadevo s čisto drugačnega vidika, 
ki pa je za širše plasti kvaren, živil je pri 
nas dovolj za vse. če se bo pa dopuščalo 
gromadenje samo v rokah nekaternikov, 
potem bo seveda tu in tam nastopilo po-
manjkanje ali pa bodo narastle cene. 

n— šolstvo in železniške zveze. Iz Me-
tlike in okolice obiskuje dnevno okrog 30 
otrok meščansko šolo v Črnomlju. Pouk 
traja od 8. do 13. ure. Popoldanski čas, ki 
bi bil lahko izkoriščen v prid učencem in 
staršem, ki zlasti jeseni potrebujejo vsa-
ko pomoč, morajo učenci prebiti v brez-
delju. Rešitev pa je čisto preprosta. Iz No-
vega mesta krene vlak ob 13. v Črnomelj, 
kamor dospe ob 14. Tam ostane in ne vozi 
dalje. Drugi vlak, ki vozi iz Ljubljane v 
Karlovac, pa dospe v Črnomelj po 17. uri. 
šele s tem vlakom se učenci meščanske 
šole lahko peljejo do Metlike in gredo na 
domove, kamor dospe večina okrog 18. ure. 
železniška uprava naj bi blagovolila ukre-
niti, da bi vlak, ki vozi samo do Črnomlja, 
potegnil še do Metlike. Ljudstvu bi bila 
stvorjena velika korist, mladina pa bi bila 
rešena brezdelja in gladovanja. 

m S E K ^ R A J T E V „ J U T R U " ! 

Uprava in ravnateljstvo 
LJUBLJANSKE KREDITNE BANKE 

sporočata tužno vest, da je umrl njen dolgoletni zvesti sode-
lavec, gospod 

Bogumil Kajzelj 
podravnatelj Ljubljanske kreditne banke 

v pokoju 
Zaslužnemu in požrtvovalnemu uradniku bomo ohranili 

trajno hvaležni spomin. 
LJUBLJANA* dne 18. septembra 1939. 

Urejuje Davorin Ravljen, — izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant, — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. 
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